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ISTIKLAL MARSI

Korkma, sbnmez bu safaklarda ylizen a sancak;
Sonmeden yurdumun Ustiinde titen en son ocak.

O benim milletimin yilcizidir, parlayacak;
O benimdir, o benim milletimindir ancak.

Catma, kurban olayim, ¢ehreni ey nazli hilél!

Kahraman irkima bir giil! Ne bu siddet, bu celdl?

Sana olmaz dokilen kanlarimiz sonra helal.
Hakkidir Hakk’ a tapan milletimin istiklal.

Ben ezelden beridir hir yasadim, hiir yasarim.
Hangi cilgin bana zincir vuracakmis? Sasarim!
Kiukremis sel gibiyim, bendimi cigner, asarim.
Yirtarim daglari, enginlere sigmam, tasarim.

Garbin &fakint sarmissa gelik zirhli duvar,

Benim iman dolu gégsiim gibi serhaddim var.
Ulusun, korkmal Nasil bdyle bir iman bogar,
Medeniyyet dedigin tek disi kalmis canavar?

Arkadas, yurduma al¢aklar: ugratma sakin;
Siper et gbvdeni, dursun bu hayasizca akin.
Dogacaktir sana va dettigi ginler Hakk’in;

Kim bilir, belki yarin, belki yarindan da yakin.

Bastigin yerleri toprak diyerek gegme, tan:
Dusun atindaki binlerce kefensiz yatan.
Sen sehit oglusun, incitme, yaziktir, atan::
Verme, diinyalar: alsan da bu cennet vatan.

Kim bu cennet vatanmn ugruna olmaz ki feda?
Suheda fiskiracak topragi siksan, stiheda!
Cani, canani, bittin varimi alsin da Huda,
Etmesin tek vatammdan beni diinyada ctida.

Ruhumun senden 118hi, sudur ancak emeli:
Degmesin mabedimin gogstine ndmahrem eli.
Bu ezanlar -ki sehadetleri dinin temeli-

Ebedi yurdumun Gstiinde benim inlemeli.

O zaman vecd ile bin secde eder -varsa tasim,
Her cerfhamdan 118ht, bosanip kanli yasim,
Figkirir ruh-1 miicerret gibi yerden na sim;

O zaman yukselerek arsa deger belki bagim.

Dalgalan sen de safaklar gibi ey sanl1 hilal!
Olsun artik dokulen kanlarimin hepsi helél.
Ebediyyen sanayok, irkimayok izmihl&l;
Hakkidir hir yasamis bayragimin hiirriyyet;
Hakkidir Hakk’ a tapan milletimin istiklal!

Mehmet Akif Ersoy



GENGCLIGE HITABE

Ey Turk gencligi! Birinci vazifen, Turk istiklalini, Tirk Cumhuriyetini,
ilelebet muhafaza ve mudafaa etmektir.

Mevcudiyetinin ve istikbalinin yegane temeli budur. Bu temel, senin en
kiymetli hazinendir. Istikbalde dahi, seni bu hazineden mahrum etmek
isteyecek dahili ve harici bedhahlarin olacaktir. Bir gln, istiklal ve cumhuriyeti
mudafaa mecburiyetine dusersen, vazifeye atilmak igin, icinde bulunacagin
vaziyetin imkan ve seraitini disunmeyeceksin! Bu imkan ve serait, cok
namiisait bir mahiyette tezahlr edebilir. istiklal ve cumhuriyetine kastedecek
dusmanlar, bltin dinyada emsali gorilmemis bir galibiyetin miimessili
olabilirler. Cebren ve hile ile aziz vatanin bitiin kaleleri zapt edilmis, bdtin
tersanelerine girilmis, bitin ordular1 dagitilmis ve memleketin her kdsesi bilfiil
isgal edilmis olabilir. Butlin bu seraitten daha elim ve daha vahim olmak (zere,
memleketin dahilinde iktidara sahip olanlar gaflet ve dalélet ve hattd hiyanet
icinde bulunabilirler. Hattd bu iktidar sahipleri sahsi menfaatlerini,
mastevlilerin siyast emelleriyle tevhit edebilirler. Millet, fakr u zaruret icinde
harap ve bitap diismus olabilir.

Ey Turk istikbalinin evladi! Iste, bu ahval ve serait icinde dahi vazifen,
Turk istiklal ve cumhuriyetini  kurtarmaktir. Muhta¢ oldugun kudret,
damarlarindaki asil kanda mevcuttur.

Mustafa Kemal Atattrk
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iICINDEKILER

a+ib

N |

Im(z)

Re(z)

MATEMATIK 12

SEMBOLLER VE GOSTERIMLER

Polinom

Diskriminant

: Sanal (imajiner) say! birimi

Karmasik sayi
Karmasik sayi
Karmasik sayinin eslenigi

Karmasik sayilar kiimesi

: Sanal (imajiner) kisim

Reel kisim

: Yaricap

: Cap

: AByayi

: ABC yayi

: AB yayinin élcisU

Pi sayisi



MATEMATIK 12 KITAP TANITIMI

KITABIN TANITIMI

larinin gorsellerini

gOsterir.

Sayfa numarasini
gOsterir.

Hazirlik galismasi
alanini g0sterir.

Hazirlik calisma- ] \

Hazirhk calismasi
madde kokunu

gOsterir.
Unite" diJz_eyini Olgme ve
gosterir. degerlendirme
bolimuand gosterir.

/

Madde numaralarini
gOsterir.




KiTAP TANITIMI

Konu basliklarini
gOosterir.

Konu alt baslhklarini

gOsterir.

Ornek soru
alanlarini gosterir.

Ornek soru ¢dziim
alanlarini gosterir.

e

MATEMATIK 12

T~

Unite adini gosterir.

Konu ile ilgili
tanimlari gosterir.




12.1. CEBIRSEL IFADELER

KAZANIMLAR
12.1.1. Polinom Kavrami ve Polinomlarla islemler

12.1.2. Cebirsel ifadelerin Carpanlarina Ayrilmasi

Bu Unitede polinom, polinomun derecesi, polinomun katsayisi,
polinomun baskatsayisi, polinomun sabit terimi, sabit polinom,
sifir polinomu, ¢carpan, 6zdeslik, rasyonel ifade kavramlarini
o6greneceksiniz.

J




CEBIRSEL iIFADELER MATEMA‘:'iKU 1_t2
. unite

HAZIRLIK gAngMA’SI

1. Bir f fonksiyonu, “Tanim kiimesinden aldigi1 elemani; deger kimesinde bu elemanin kipda,
karesinin iki kati ve kendisinin G¢ katinin toplamiyla eslestirir.” seklinde tanimlanmis ise bu
fonksiyona ait f(x) ifadesini bulunuz.

2. g(x)=3x+4 ve (fog)(x)=2x—4 olduguna gore f(—5) degerini bulunuz.

3. A |x—4 isleminde A nin x e bagh degerini bulunuz.

B X+7
16



?nﬁTFMATiK 12 CEBIRSEL iFADELER
unite

12.1.1. POLINOM KAVRAMI VE POLINOMLARLA
ISLEMLER

12.1.1.1. Bir Degiskenli Polinom Kavrami

a,a -, a,,a, € R ven €N ayrica x bir degisken olmak lzere

n—1’

P(x)=a x"+a_ _ x"'+-.-+a,x+a, bicimindekiifadelere; x in azalan kuvvetlerine gore

n—1
dizenlenmis, bir degiskenli, gercek katsayili polinom denir. Polinomlar P, Q, R gibi alfabenin
blylk harfleriyle gosterilir.

Bir fonksiyonun polinom olabilmesi icin degiskenin tiim kuvvetlerinin dogal sayi olmasi gerekir.

DRNEK]

Asagida verilen ifadelerin polinom olup olmadigini bulunuz.

a) P(x)=1§x3+ﬁx2—2x+1
b) Q(x)=x3+ 1 —5x+7

c) R(x)=5x%>+/x—4

0 T=3

d) x > 0 olmak tizere S(y) = 4y> + yxy? —%y +3

LOZOM

a) P(x) ifadesinde x degiskenlerinin katsayilari gergek sayi ve Uissl dogal say oldugundan
P(x) bir polinomdur.

b) Q(x) ifadesinde 1; =x"' ve —1& N oldugundan Q(x) bir polinom degildir.
1

c) R(x) ifadesinde yx =x2 ve 17 & N oldugundan R(x) bir polinom degildir.

¢) T(x)= % = %xo yazilabileceginden T(x) bir polinomdur.

d) S(y) ifadesi degigkeni y olan bir polinomdur.

DRNEK]

12
Px)=x*+xn +x°"+3

ifadesi bir polinom olduguna gdére n sayisinin hangi degerleri alabilecegini bulunuz.

LOZOM

% ve 5 — n ifadeleri birer dogal sayi olmalidir.
5—=n=0 = n<5 olur.
12

- ifadesinin bir dogal saylya esit olmasi i¢in n sayisi, n =5 kosulunu da saglayan 12 nin tam
bdlenlerinden 1, 2, 3 ve 4 degerlerini alir.

J



CEBIRSEL iIFADELER MATEMATIK 12

»

»

»

»

»

1. Unite

n—1

P(x)=ax"+a, x""'+...+ax+a, polinomunda a x", a,_,x
polinomun terimleri denir.

, -, &, X, a, ifadelerine

a, a -, a,, a, gergek sayilarina polinomun katsayilari denir.

——ap °°

Degigkenin en buyuk dogal sayi kuvvetine polinomun derecesi denir. P(x) polinomunun
derecesi, der[P(x)] seklinde gosterilir.

En buyulk dereceli terimin katsayisina polinomun baskatsayisi denir.

Degiskenin bulunmadigi (degiskenin kuvvetinin 0 oldugu) terime polinomun sabit terimi
denir. Polinomun sabit terimi a, olur.

DRNEK]

P(x) = 5x® — 7x% + 4x — 3 polinomunun

a) Terim sayisini bulunuz.

b) Katsayilarini bulunuz.

c) Derecesini bulunuz.
¢) Baskatsayisini bulunuz.

d) Sabit terimini bulunuz.

LOZOM

a) 5x3, —7x2, 4x, — 3 polinomun terimleridir. Dolayisi ile P(x) polinomunun 4 terimi vardir.

b) Polinomun katsayilari 5,—7,4 ve — 3'tr.

c) Polinomun derecesi 3'tlr.

¢) Polinomun bagkatsayisi 5'tir.

d) Polinomun sabit terimi — 3 tdr.

DRNEK]

P(x) = 3x2—8x3—7x+%

polinomunun derecesi a, baskatsayisi b ve terim sayisi cise a+b +c¢ toplamini bulunuz.

LOZUM

Polinomun derecesi 3, bagkatsayisi —8, terim sayisi 4 oldugundan a+b+c=3+4+(—8)+4 =—1
bulunur.




?nﬁTFMATiK 12 CEBIRSEL iFADELER
unite

Sabit Polinom ve Sifir Polinomu

c € R—{0} olmak lizere P(x) = ¢ bigiminde tanimlanan polinoma sabit polinom denir. Sabit
polinomun derecesi 0 dir.

P (x) = 0 bigimindeki polinoma sifir polinomu denir. Sifir polinomunun derecesi belirsizdir.

DRNEK]

Px)=(@a—2)x>+(b+1)x*>+(c—4)x+a+b—c
polinomu, bir sabit polinom olduguna gére P(x) polinomunu bulunuz.

LOZUM

P(x) polinomunun sabit polinom olmasi igin P(x) = 0+x"+ --- + 0-x?+ 0-x + a, seklinde x li te-
rimlerin katsayilarinin O olmasi gerekir.

a—-2=0=a=2

b+1=0=b=—1; olduguna goére

c—4=0=c=4

PX)=(2—-2)x+(=1+1)x*+(4—4)x+2-(=1)—4

P(x) =—6 bulunur.

DRNEK]

+
ZORF =

ifadesi, sabit polinom olduguna gére a degerini bulunuz.

LOZUM

4a)z<_—i-150 ifadesinin sabit bir sayi olmasi i¢in % = _510 olmaldir.

a«(—10)=4.5 = a =-—2 bulunur.

DRNEK]

=+
PO =533t

ifadesi, sifir polinomu olduguna gore ¢ degerini bulunuz.

LOZOM

+(b+1)x+b+c

P(x) = 0 olmalidr. 3;1 ;2 ifadesinin sabit bir sayiya esit olabilmesi icin % = % = a = 4 olmal-
3x+12

dir. Bu durumda ¥4 = 3 bulunur.
b+1=0 omaldir.r b+1=0=b=—1 olur.
P(x)=3+(—=1)+c =0 olmalidir. Bu durumda 2+ ¢ = 0= ¢ =—2 bulunur.

)



CEBIRSEL iIFADELER MATEMA‘:'iKU 1_t2
. unite

Polinomlarin Esitligi

Dereceleri ayni olan iki polinomun ayni dereceye sahip terimlerinin katsayilari karsilikl olarak
esit ise bu polinomlara esit polinomlar denir.

» Px)=ax"+a,_,x"""+ .. +a,x+a,
» Q(x)=bx"+b,_ x""T+ ... +b,x+b,
polinomlari igin P(x) = Q(x) « a,=b Aa,_;=b,_A---Aa, =b,;Aa, = b, olmaldir.

DRNEK]

P(x)=(a—2)x>—bx—3x—1
Qx)=4x3+(c+2)x°+x—d—5

polinomlar veriliyor. P(x) = Q(x) ise a+b+c+d toplaminin degerini bulunuz.

LOZOM

P(x) ve Q(x) polinomlari esit polinomlar oldugundan ayni dereceli terimlerinin katsayilari birbirine
esit olmaldir.

P(x)=(a—2)x3+0-x2+(—b—3)x+(—1)}
Qx)=4x3+(c+2)x>+x+(—d—5)
a—2=4=-a=6

c+2=0=c==2 | gqugundan a+b+c+d=6+(—2)+(—4)+(—4)=—4 bulunur.
—b-3=1=b=—4

—d—=-5=—-1=d=—4

DRNEK]

5x+11  _ A B
x>+3x—10 Xx—2  x+5

esitligini saglayan A ve B gergek sayilarini bulunuz.

LOZOM

+

5x+11 _ A B 5x+11 _ Ax+5A+Bx—2B
x°+3x—10 X—2  X+5 7 x243x—10 x24+3x—10
(x+5) (x-2)
— AX + 5A + Bx — 2B = 5x + 11
= (A+B)x+5A—2B=>5x+ 11
~A+B=5 ve 5A—2B =11 olur
A+B=5}:> 2A+§Bi1?
sA—oB=11] ToA=2B=

7A=21=A =3 ve B =2 bulunur.

J




I1VI,LO_ITEMATiK 12 CEBIRSEL iFADELER
. Unite

12.1.1.2. Polinomlarda Toplama, Cikarma, Carpma ve Bolme islemleri

Polinomlarda Toplama ve Cikarma islemleri

Polinomlar arasinda toplama ya da ¢ikarma yapilirken ayni dereceye sahip terimlerin katsayila-
ri toplanir ya da ¢ikarilir.

» Px)=ax"+a,_,x"""+ .. +a,x+a,

» Q(X)=b,x"+b, _x"""+ - +b;x+ b,

polinomlart igin

» P(x)+Q(x)=(a,+b,)x"+(a,_,+b,_)Xx" "+ +(a,+b,)x+(a,+b,)
» P(x)—Q(x)=(a,—b, )x"+(a,_,—b,_)x""+--+(a,—b,)x+(a,—b,)

olur.

ORNEK]
P(x) = 4x3 — 5x% + 3x + 7 ve Q(x) = 2x? — 4x — 6 olduguna gore asagidaki islemlerin sonucunu
bulunuz.

a) P(x)+Q(x)

b) 3P(x)—2Q(x)

c) P(x)—Q(x)

¢) P(x)+5Q(x)

COZUM

a) P(x)+Q(x)=4x3—5x>+3x+7+2x>—4x—6
=4x3 —3x%>—x+ 1
b) P(x)—Q(x) =4x®—5x?>+3x+7 — (2x> — 4x — 6)
=4x3—5x°+3x+7—2x>+4x+6
=4x3 —7x%+7x+ 13
c) 3P(x)—2Q(x)=3+(4x>*—5x2+3x+7)—2:(2x*> —4x — 6)
=12x3 — 15x% + 9x + 21 — 4x%> + 8x + 12
=12x3 —19x% + 17x + 33

¢ P(x)+17Q(x) = 4x3—5x2+3x+7+17-(2x2—4x—6)

=4x3 —5x° +3x+7+x>—2x—3
= 4x3 — 4x% + x + 4 bulunur.

J
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Polinomlarla Carpma islemi

iki polinom arasinda garpma islemi yapilirken birinci polinomun her terimi ile ikinci polinomun
her terimi garpilir ve sonra ayni dereceli terimler toplanir. islem yapilirken carpma isleminin
toplama ve gikarma iglemleri Uzerine dagilma 6zelligi kullanilir.

DRNEK]
P(x) = x2—2x ve Q(x)=x— 3 olduguna gére P(x)+Q(x) isleminin sonucunu bulunuz.
P(x)+Q(x) = (x> —2x)+(x — 3)

= x%— 3x% — 2x% + 6x

= x® — 5x? + 6x bulunur.

Polinomlarla BéIme islemi

der[P(x)] = der[Q(x)] ve Q(x)# 0 olmak tizere P(x) polinomunun Q(x) polinomuna boluimd,

» P(x) |Q(x) ve P(x)=B(x)-Q(x)+ K(x) seklinde ifade edilebilir.
B(x)

K(x)

Bu bdlme igleminde
P(x) polinomuna bolinen polinomu,
Q(x) polinomuna bélen polinomu,
B(x) polinomuna bolim polinomu ve
K(x) polinomuna kalan polinomu denir.
» der[K(x)] < der[Q(x)] olmaldir.
» K(x)=0 ise P(x) polinomu Q(x) ve B(x) polinomlarina tam bolundr.

» der[K(x)] < der[B(x)] ise Q(x) ile B(x) polinomlari yer degistirebilir. Bu durumda kalan
degismez.

DRNEK]
P(x) = x>+ 2x—3 ve Q(x) = x + 2 polinomlari veriliyor. Buna gére P(x) polinomunun Q(x) poli-
nomu ile bolimunden elde edilen bélim ve kalan polinomlarini bulunuz.

LOZUM

x3+2x—3 | x+2
_X3+2X2 x2—2x+6

—2x2+2x—3
_—2x?—4x
6x—3
_ 6x+12
—15 bulunur.

J
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»  X°+ 2x — 3 polinomunun en buylk dereceli terimini elde etmek icin x+ 2 bdlen polinomu x2
terimi ile carpilarak x3+ 2x — 3 polinomundan gikarilr.

» Bulunan —2x?+ 2x — 3 polinomunun en biiyiik dereceli terimini elde etmek igin x + 2 bdlen
polinomu —2x terimi ile garpilarak —2x*+ 2x —3 polinomundan ¢ikarilir.

» Bulunan 6x—3 polinomunun en buyuk dereceli terimini elde etmek igin x+ 2 bdlen polinomu
6 terimi ile ¢arpilarak 6x —3 polinomundan ¢ikarilir.

» Bdylece P(x) polinomunun Q(x) polinomuna béliimiinden elde edilen balim x?—2x + 6 ve
kalan —15 olarak bulunur.

» Polinomlarda bélme islemine, kalan polinomun derecesi bdlen polinomun derecesinden kliglk
olana kadar devam edilir.

DRNEK]
P(x) = 3x?+ 4x — 5 olduguna gére P(2) degerini bulunuz.

LOZUM

P(x) polinomunda x yerine 2 yazilarak P(2) hesaplanir.
P(X)=3x*+4x—5-P(2)=3.22+4.2-5
=15 bulunur.

DRNEK
P(2x — 1) = 2x? + 5x — 7 olduguna gdre P(5) degerini bulunuz.

LOZOM

P(5) degerini bulmak igin 2x — 1 ifadesi 5’e esitlenir. 2x —1 =5 = x = 3 olur. Bu deger verilen
polinomda x yerine yazilirsa P(2x—1) = 2x>+5x—7 = P(2:3—1)=2.32+5.3—7
P5)=2:9+5.3—-7
= 26 bulunur.

DRNEK]
P(x) =—5x + 4 olduguna gére P(2x — 3) polinomunu bulunuz.

LOZUM

P(x)=—5x+4 polinomunda x yerine 2x — 3 yazilirsa P(2x —3) =— 5+(2x — 3) + 4
=—10x+15+4

m =—10x + 19 bulunur.

P(x + 2) = 4x + 11 olduguna gore P(x) polinomunu bulunuz.

LOZUM!

P(x) polinomunu bulmak igin x yerine x — 2 yazilirsa

Px+2)=4x+11=> P(x—2+2)=4.(x—2)+ 11
P(x) =4x—8 + 11
P(x) = 4x + 3 bulunur.

J
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ORNEK]
P(x —1) = 3x — 7 olduguna gére P(2x + 2) polinomunu bulunuz.
P(x—1
P(x—1

= 3x — 7 polinomunda x yerine 2x + 3 yazilirsa
=3x—7= P2x+3—-1)=3.(2x+3)—7
P(2x+2)=6x+9—-7
= 6x+ 2 bulunur.

)
)

DRNEK]
P(x—1)+P(x+ 3) = 4x + 2 esitligi veriliyor. Buna gore P(7) degerini bulunuz.

LOZUM

P(x—1) ve P(x+ 3) polinomlarinin toplami, 1. dereceden 4x + 2 polinomuna esit oldugu igin
P(x) = ax + b bigiminde bir polinom olmalidr.
P(x—1)+P(x+3)=a-(x—1)+b+a-(x+3)+b

d4x+2=ax—a+b+ax+3a+b

4x + 2 = 2ax + 2a + 2b olur.
Polinomlarin esitliginden
2a=4 > a=2ve 2a+2b=2 = 4+2b=2 = b=—1 bulunur.
Bu durumda P(x) = 2x — 1 olduguna gére P(7)=2+7 —1 = 13 bulunur.

DRNEK]
(x—=2)+P(x+4)=x+P(x—1)+4x— 6 olduguna gére P(4)—P(1) toplaminin degerini bulunuz.

LOZOM

Esitlikte x yerine 2 yazilirsa
(2-2)P(2+4)=2.P(2—1)+4-2—6
0=2-P(1)+2
P(1)=-1 olur.
Esitlikte x yerine 0 yazilirsa
(0-2)-P(0+4)=0-P(0—1)+4:0-6

(—=2)-P(4)=-6
P(4)=3 olur.
Bu durumda P(4)—P(1)=3—-(—1)

=4 bulunur.
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Polinomun Derecesi

der[P(x)] = m, der[Q(x)] = n olmak Uzere polinomun derecesi ile ilgili asagidaki ¢ikarimlarda
bulunulabilir.

der[P(x)+Q(x)]=m+n

X

P(x)
Q(x)
mu Q(x) polinomuna kalansiz bolinmelidir.)

=m-—n (% ifadesinin polinom olmasi i¢in P(x) polino-

» m=n olmak Uzere der

» der[P(x) + Q(x)] = max[m,n] (m ve n arasindan biiyik olani alinir.)
» reZ" olmak utzere der[P"(x)]=r+m

» reZ' olmak tzere der[P(x)]=r-m

DRNEK]

der[P(x)-Q(x)] =8 ve der

LOZOM

der[P(x)] = m ve der[Q(x)] = n olsun.
der[P(x)-Q(x)]=8 = m+n=28

der[g(())(())]=2 = m—n=2 olur.

P(x)
Q(x)

] = 2 olduguna gore der[P(x) — Q(x)] degerini bulunuz.

m+n=38
+ —-_n=
2m =10 = m=5 ve n= 3 olur.
Buradan der[P(x) — Q(x)] = max[m,n] oldugundan der[P(x) — Q(x)] =5 bulunur.

S
P(x) =x3—2x+1 ve Q(x)=x—5x* polinomlari veriliyor. Buna gore asagidaki ifadelerin
degderlerini bulunuz.

a) der[P(x?)]
b) der[Q%(x)]
c) der[x®-P(x)+6-Q(x+3)]

LOZOM

der[P(x)] = 3 ve der[Q(x)] = 4 oldugundan P(x) ve Q(x) polinomlarinin en blyiik dereceli te-

rimleri haricindeki terimlerini dikkate almaya gerek yoktur. Bu durumda P(x)= x> ve Q(x)=x*
alinabilir.

a) P(x)=x3, P(x?) = (x}f = x°, der[P(x?)] = 6 bulunur.

b) Q(x)=x*, Q%(x) = (x*)° = x%, der[Q®(x)] = 20 bulunur.

c) X3P(X)+6:Q(x+3)=x3x*+6:(x+3)*=x5+6+(x+3)* olur.
(x+ 3)* agiimindan gelen en bliyiik dereceli terim x* oldugundan polinomun derecesi 6 olur.
der[x3+P(x)+6-Q(x + 3)] = 6 bulunur.

CJ
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DRNEK]
P(x) polinom olmak (izere der[P(x)] =7 ise der[x3P(x?)] degerini bulunuz.

LOZUM

P(x) = x” olarak alinabilir. P(x2) = (x2)' = x™ olur.

P(x?)=x" = x3.P(x?) = x3-x" = x"" oldugundan
der[x3+P(x2)] = 17 bulunur.

Polinomun Sabit Terimi ve Katsayilari Toplami

Bir P(x) polinomunun
» Sabit terimi P(0)
» Katsayilari toplami P(1)

+ —
» Cift dereceli terimlerinin katsayilari toplami w

» Tek dereceli terimlerinin katsayilari toplami w
degerleridir.
a, b € R olmak lGizere P(ax + b) polinomunun sabit terimini bulmak igin x yerine 0 yazilir,

katsayilari toplamini bulmak igin x yerine 1 yazilir. Ornegin P(x +4) polinomunun sabit terimi
P(4), katsayilari toplami P(5) degeridir.

ORNEK]
P(x) = (3x2922 — x83)° polinomunun katsayilari toplamini bulunuz.

COZUM

P(x) polinomunun katsayilari toplami P(1) degeridir.
P(1 )= (3 .12022 _ 183)5

=(3:1-1)
= 25
= 32 bulunur.

DRNEK]
P(x) = x?+ 2x— 1 olduguna gére P(x+ 3) polinomunun katsayilari toplamini bulunuz.

LOZUM!

P(x + 3) polinomunun katsayilari toplami, P(1 + 3) = P(4) degeridir.
P(x) = x% + 2x — 1 esitliginde x yerine 4 yazilirsa
P(4)=42+2.4—1

= 23 bulunur.

)
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DRNEK
P(x+4)=x*>+2x—1 olduguna gére P(x +5) polinomunun katsayilari toplamini bulunuz.

LOZOM

P (x+ 5) polinomunun katsayilari toplami, P(1 + 5) = P(6) degeridir.
P(x +4) = x? + 2x — 1 esitliginde x yerine 2 yazilirsa
P(2+4)=2%+2.2—1= P(6) =7 bulunur.

DRNEK]

P(x) = x?>+2x+m ve P(x — 2) polinomunun katsayilari toplami 4 olduguna gére m degerini
bulunuz.

LOZUM

P(x—2) polinomunun katsayilari toplami, P(1 —2) = P(—1) degeridir.
P(—1) = 4 oldugundan P(x) = x? + 2x + m esitliginde x yerine —1 yazilirsa
P(—1)=(=1F+2+:(=1)+m

4=—1+m

m =5 bulunur.

DRNEK]

P(x) = x2 — x + 3 olduguna gére P(x) polinomunun sabit terimini bulunuz.

LOZUM

P(x) polinomunun sabit terimi, P(0) degeridir.
P(x)=x?—x+3 esitliginde x yerine 0 yazilirsa
P(0)=0?—0+ 3 = 3 bulunur.

DRNEK]

P(x—1)=x>+4x+ 1 olduguna gére P(x) polinomunun sabit terimini bulunuz.

LOZOM

P(x) polinomunun sabit terimi, P(0) degeridir.
P(x —1) = x> + 4x + 1 esitliginde x yerine 1 yazilirsa
PA1—1)=1%+4.1—1

P(0) =4 bulunur.

DRNEK]
P(x+ 1) = x? + 3x — 4 olduguna gore P(x +4) polinomunun sabit terimini bulunuz.

LOZOM

P(x +4) polinomunun sabit terimi, P(0 + 4) = P(4) degeridir.
P(x+ 1) = x? + 3x — 4 esitliginde x yerine 3 yazilirsa P3+1)=32+3.3—4

P(4) = 14 bulunur.

)
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DRNEK]
P(x) = (5x% + 2x — 1)2 polinomunun tek dereceli terimlerinin katsayilari toplamini bulunuz.

LOZUM

P(x) polinomunun tek dereceli terimlerinin katsayilari toplami

P(1)=(5-124+2-1—-17 =36

P(=1)=(5:(—12+2-(-1) =17 =4 olur.

P(1)—P(=1) _36-4
2 2

w ile bulunur.

=16 bulunur.

DRNEK
P(x) = (x?+3x — 2)° polinomunun cift dereceli terimlerinin katsayilari toplamini bulunuz.

LOZUM

P(x) polinomunun cift dereceli terimlerinin katsayilari toplami

P1)=(12+3.1-2 =8

P(—=1)=((—=1%+3+(=1)—2)° =—64 olur.

P(1)+P(=1) _8+(=64) _ —56
2 - 2 -

> =— 28 bulunur.
DRNEK]

P(2x+1)=x-Q(3x — 1) + x*> — 5 esitligi veriliyor. P(4x + 3) polinomunun katsayilari toplami 8
olduguna gére Q(x + 8) polinomunun sabit terimini bulunuz.

LOZOM

P(4x + 3) polinomunun katsayilari toplami, P(4+1 4 3) = P(7) degeridir. P(7) = 8 olur.
Q(x + 8) polinomunun sabit terimi Q(0 + 8) = Q(8) degeridir.
3Xx—1=8=3x=9=x=3 olur.

w ile bulunur.

P(2x+1) = x-Q(3x — 1) + x*> — 5 esitliginde x yerine 3 yazilirsa
P(2-3+1)=3-Q(3:3—-1)+3?-5
P(7)=3.-Q(8)+4
8=3.-Q(8)+4
Q(8) =% bulunur.
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Polinomun Bdlme islemi Yapmadan Kalanini Bulma

P(x) polinomunun x —a ile boliminden kalan, K = P(a) olur.

> P& PLa P(x) = (x —a)+B(x) +K(x)
- [BX x—a =0 icin x=a olur.
K(x)

» Denklemde x yerine a yazilirsa P(a) = K(a) bulunur ve P(x) polinomunun x — a polinomuna
bolimuinden kalanin P(a) degerine esit oldugu gorulir.

» a,b,c € R olmak lizere bir polinomun birinci dereceden bir polinoma boélimiinden kalan, bir
gercek sayidir.

P(x) polinomunun birinci dereceden bir polinoma béliminden kalani bulmak igin bélen polino-
munu 0 yapan deger, P(x) polinomunda yerine yazilir. Ornegin

» P(x) polinomunun x — 2 ile bélimiinden kalan P(2),
» P(x) polinomunun x + 5 ile bolimiinden kalan P(—5),
» P(x+3) polinomunun x —5 ile boliminden kalan P(8) ve

» P(3x—2) polinomunun x — 4 ile bolimiinden kalan P(10) degerleridir.

ORNEK]
P(x) = x* — 4x3 + x + 1 polinomunun x+ 2 ile béliimiinden kalani bulunuz.

LOZUM

x+2 =0=x=—2 oldugundan P(x) polinomunun x + 2 ile béliminden kalan P(—2) degeridir.
P(x) = x* — 4x3 + x + 1 esitliginde x yerine —2 yazilirsa
P(—2)= (=2 —4+(—2P+(—-2)+ 1

=16+32—2+1

= 47 bulunur.

DRNEK
P(x+2) = x? + 2x — 7 olduguna gore P(x) polinomunun x — 5 ile bdliimiinden kalani bulunuz.

LOZUM

X—5=0=x=5 oldugundan P(x) polinomunun x — 5 ile bélimiinden kalan P(5) degeridir.
P(x +2) = x? + 2x — 7 esitliginde x yerine 3 yazilirsa
P(3+2)=32+2.3-7

P(5) = 8 bulunur.

)
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DRNEK]

P(2x + 4) = x> — 2x — 5 olduguna gdre P(4x + 2) polinomunun x + 1 ile béliimiinden kalani bulu-
nuz.

COZOM

x+1=0=x=—1oldugundan P(4x + 2) polinomunun x + 1 ile béliminden kalan
P(4+.(—1)+2) = P(—=2) degeridir.
P(2x + 4) = x> — 2x — 5 esitliginde x yerine —3 yazilirsa
P(2:(=3)+4)=(-3P—-2-(-3)—5
P(-2)=9+6-5
=10 bulunur.

DRNEK]

k € R olmak tzere (x —4)-P(x) = x?+ 2x + k olduguna gére P(x —2) polinomunun x — 5 ile
bélimuinden kalani bulunuz.

LOZUM

(x—4)-P(x) = x>+ 2x + k esitliginde x yerine 4 yazilirsa
(4—4)-P(4)=42+2.4+k
0=24+k = k=—24 bulunur.

Bu durumda polinom (x — 4)+P(x) = x2 + 2x — 24 olur.
Xx—5=0 = x =5 oldugundan P(x—2) polinomunun x—5 ile bélimiinden kalan
P(5 —2) = P(3) degeridir.
(x —4)+P(x) = x2+ 2x — 24 esitliginde x yerine 3 yazilirsa
(3—4)-P(3)=32+2.3—-24
(=1)-P(3)=-
P(3) =9 bulunur.

DRNEK]

P(x) polinomunun x — 2 ile bélimiinde bdlim x? + 2x — 1 ve kalan 3 olduguna gére P(x) polino-
munun x— 3 ile béliminden kalani bulunuz.

LOZUM!

Px)| x—=2 Yandaki bolme igleminden
— (v —9).(x2 _
B 2+ 2% — 1 P(x)=(x—2)+(x*+2x—1)+3 olur.
3

P(x) polinomunun x — 3ile bolimiinden kalan P(3) degeridir.
P(x) =(x—2)+(x?>+2x — 1) + 3 esitliginde x yerine 3 yazilirsa
P(3)=(3—2)-(32+2-:3-1)+3

=1.14+43

=17 bulunur.

)
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ALISTIRMALAR

24
1. P(x)=2xn +7x8 "+ 3x + 2 ifadesi bir polinom olduguna gére n sayisinin alabilecegi
degerler toplamini bulunuz.

2. P(x—3)=3x?—5x+7 olduguna gére P(1) degerini bulunuz.

3. P(x)=(m—2)x?+(n+3)x+ m— n ifadesi sabit polinom olduguna gére P(—7) degerini
bulunuz.

4. der[P(x)]=4, der[Q(x)]=2 olduguna gére P?(x)-Q3(x) polinomunun derecesini bulunuz.

5. P(x)=ax?—x?>—3x+b ile Q(x)=2x?+ cx+ x — 1 esit polinomlar olduguna gore
a+ b+ c degerini bulunuz.

6. P(x)=x>—7 polinomunun Q(x) = x2— x — 1 polinomuna bélimiinden elde edilen bélim
B(x) ve kalan K(x) polinomu olduguna gére B(x) + K(x) polinomunu bulunuz.

7. P(x+4)=x>+2x— 1 olduguna gére P(x+5) polinomunun katsayilari toplamini bulunuz.
8. P(x+1)=x3+2x—1olduguna gére P(x + 2) polinomunun sabit terimini bulunuz.
9. P(x)=x>—2x%+5 polinomunun x — 2 ile bélimiinden kalani bulunuz.

10. P(x+5)=x2+ 3x — 1 olduguna gére P(x — 1) polinomunun x — 6 ile béliimiinden kalani
bulunuz.

1. P(x)=(2x*>+x— 1)3 polinomunun tek dereceli terimlerinin katsayilari toplamini bulunuz.

12. P(x) polinomunun x — 1 ile béliminde bolim 3x + 8 ve kalan 6 olduguna goére P(x)
polinomunu bulunuz.
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12.1.2. CEBIRSEL iIFADELERIN GARPANLARA
AYRILMASI
Cebirsel ifade
icinde en az bir bilinmeyen bulunan matematiksel ifadelere cebirsel ifadeler denir.
» X+3, 2—3x% a+ab, 3x— 5y ifadeleri birer cebirsel ifadedir. ]

12.1.2.1. Cebirsel ifadelerin Garpanlara Ayrilmasi

Bir cebirsel ifadenin daha dusuk dereceli ifadelerin ¢arpimi seklinde yazilmasina g¢arpanlara
ayirma denir.

Ortak Carpan Parantezine Alarak Carpanlara Ayirma

Bir cebirsel ifadenin her terimindeki ortak ¢arpanin parantez igine alinarak yazilmasi islemine
ortak ¢arpan parantezine alarak garpanlara ayirma denir.

Ornegdin y € R olmak tizere x?+ xy ifadesinde iki terim vardir. Bu iki terimde de x garpani
ortak oldugundan ifade x garpani parantezine alinir ve x?+ xy = x+(x +y) seklinde carpanlari-
na ayrilr.

DRNEK]

Asagidaki ifadeleri ortak ¢arpan parantezine alarak ¢arpanlara ayiriniz.

a) x°+5x d) 1737 +13.17
b) a®—a?—a e) a(x—b)+x—b
c) 6ab?—12ab f) x-(a—1)—a+1
¢) 3a+6b—9c g) (Mm+2ny—4(m+2n)

LOZUM!

a) Tum terimlerde x ortak carpan oldugundan x3 4 5x = x+(x?+ 5) bulunur.

b) Tim terimlerde a ortak carpan oldugundan a®—a?—a=a-(a?—a—1) bulunur.

c) Tim terimlerde 6ab ortak carpan oldugundan 6ab? — 12ab = 6ab+(b — 2) bulunur.
¢) TUm terimlerde 3 ortak garpan oldugundan 3a + 6b — 9¢c = 3+(a+ 2b — 3c) bulunur.

d) Tum terimlerde 17 ortak garpan oldugundan 17+37 +13+17 = 17+(37 +13) = 17+50 = 850
bulunur.

e) Tum terimlerde x — b ortak garpan oldugundan a(x —b)+x—b =(x—b)-(a+ 1) bulunur.
f) Tim terimlerde a — 1 ortak ¢arpan oldugundan
x:(@a—1)—a+1=x-(a—1)—(a—1)=(a—1)-(x—1) bulunur.
g) Tum terimlerde m + 2n ortak ¢arpan oldugundan
(Mm+2n¥ —4(m+2n) = (m+2n)-(m+ 2n — 4) bulunur.

)
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DRNEK]
mx2 +mx — 2x — 2 ifadesini carpanlara ayiriniz.

LOZUM

Tam terimlerde ortak ¢arpan olmadigindan 6nce ilk iki terimi mx, son iki terimi —2 ortak ¢arpan
parantezine alalim.

mx2+mx—2x—2=mx+(x+1)—2(x+1) olur.
Her iki terimde de x + 1 ortak ¢carpan oldugundan
=(x+1)+(mx—2) bulunur.

DRNEK]

x3 4+ x? + x + 1 ifadesinin carpanlara ayriimig seklini bulunuz.

LOZOM

Tdm terimlerde ortak ¢arpan olmadigindan once ilk iki terimi x? ortak garpan parantezine alalim.
XX+ x2+x+1=x%(x+1)+x+1olur. x+ 1 ortak garpan oldugundan
=(x+1)+(x2+ 1) bulunur.

DRNEK]

a’x —ax — a® + a% + abx — bx — a%b + ab ifadesinin garpanlara ayrilmis seklini bulunuz.

LOZUM!

Tam terimlerde ortak ¢arpan olmadigindan 6nce ilk iki terimi ax, Ggtnci ve dérdincu terimleri a?,
besinci ve altinci terimleri bx ve son iki terimi ab ortak ¢arpan parantezine alalim.

a’x—ax—a’+a’+abx—bx—a’b+ab=ax(a—1)—a%-(a—1)+bx-(a—1)—abla—1)
=(a—1)-(ax—a%+bx—ab)
=(a—1)-[a(x—a)+b(x—a)]
=(a—1)-(x—a)-(a+b) bulunur.

DRNEK]

a+b=5 ve a+c =6 olduguna gore a®+ ac + ab + bc isleminin sonucunu bulunuz.

LOZUM!

Tdm terimlerde ortak ¢arpan olmadigindan 6nce ilk iki terimi a, son iki terimi b ortak ¢arpan pa-
rantezine alalim.

a’+ac+ab+bc=a-(at+c)+b(a+c)=(a+c)-(a+b) olur.
=6+5
= 30 bulunur.

)
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DRNEK]
3757 +43.72+8357+ 7772 isleminin sonucunu bulunuz.

LOZOM

Tam terimlerde ortak ¢arpan olmadigindan énce birinci ve Uglincu terimi 57, ikinci ve dordincu
terimi 72 ortak ¢arpan parantezine alalim.

Her iki terimde de 120, ortak ¢arpan oldugundan
57+(37+83)+72+(43+77)=57-120+72-120
=120+(57 +72)
=120-129
= 15480 bulunur.
Tam Kare Ozdesligi

Her x,y € R igin (x+Yy) ve (x—y) nin karelerini gdsteren dzdesliktir. Bu 6zdeslikler
> (x+yP=(x+y)(x+y) =x"+xy+xy+y?
= x? + 2xy + y?
> (x—yP=(x—y)(x—y) =xF—xy—xy+y?
= x2—2xy +y?
bicimindedir.

DRNEK]
(3x + 4) ifadesinin agilimini tamkare 6zdesligini kullanarak yapiniz.

COZOM

(BXx+ 4P =(3xP+2+3x-4+42
= 9x2 + 24x + 16 bulunur.

DRNEK]
(2x — 3)? ifadesinin agiimini tamkare ézdesligini kullanarak yapiniz.

LOZUM

(2x — 3P = (2x2 4+ 2+ 2x+(=3) + (=37
= 4x% — 12x + 9 bulunur.

DRNEK]

X,y € R olmak lizere x-y =12 ve x+y =7 ise x2+y? degerini bulunuz.

LOZOM

(x + y)2 =x%+2xy +y?  Ozdesliginde verilen degerler yazilirsa
72=x2+2-12+y?
49 =x%>+y?+24

x2 +y? = 25 bulunur.

J
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iki Kare Farki Ozdesligi

Her x,yeR

” (X_Y)°(X+Y)=X2+Xy_xy_y2
=x?—y? olur.

DRNEK]
x? — 9 ifadesini garpanlara ayiriniz.
x2—9=x2-32

= (x = 3)(x+ 3) bulunur.

DRNEK]
16 — 4x? ifadesini garpanlara ayiriniz.

LOZOM

16 — 4x2 = 42 — (2x )
= (4 — 2x)(4 + 2x) bulunur.

ax? + bx + ¢ Bigimindeki ifadelerin Carpanlarina Ayriimasi

ax? + bx + ¢ ifadesinde c nin iki carpani k ve tile a nin iki carpani m ve n arasinda
ken+t-m = b seklinde bir esitlik saglaniyorsa ax? + bx + ¢ ifadesinin carpanlara ayriimis
sekli, ax? + bx + ¢ = (mx + k)« (nx + t) olur.

» ax? + bx + ¢
ek — kX
S e

kenx +temx = bx

SR
x2+ 5x + 6 ifadesinin carpanlara ayrilmis seklini bulunuz.

LOZUM

x> + 5x + 6
X 2
-~

X+3+x+2 = 5x oldugundan x%+5x+6 = (x +2)+(x + 3) bulunur.

J
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DRNEK]

2x? — 5x — 3 ifadesinin ¢arpanlara ayrilmis seklini bulunuz.

LOZUM

2x> — 5x — 3

2x 1

x><—3

2x+(—3)+ x+1 =—5x oldugundan 2x?>—5x — 3 = (2x + 1)+(x — 3) bulunur.

DRNEK]

4x% —12x + 5 ifadesinin carpanlara ayrilmis seklini bulunuz.

LOZOM

4x> —12x + 5
2X —1
XL _5

2x+(—5)+ 2x+(—1) =— 12x oldugundan 4x>—12x+5 = (2x—1)+(2x — 5) bulunur.

12.1.2.1. Rasyonel ifadelerin Sadelestiriimesi

B P(x) ve Q(x) birer polinom ve Q(x) # 0 olmak tizere CPJ((;((; ifadesine rasyonel ifade denir.

g(();i rasyonel ifadesinde P(x) ve Q(x) polinomlari ¢arpanlara ayrilir varsa ortak ¢arpanlar

sadelestirilir.
» Rasyonel ifadelerde sadelestirme yapilabilmesi igin bitin terimlerin ¢carpim halinde bulunma-
sI gerekir.

»

ax+by+c

= ifadesinde x ler sadelesmez.

P>

2
> (28 1)2(3)_:_ 1+4X +1) ifadesinde 2x+ 1 ifadeleri sadelesir.

2
> Zxard) (?g)(( _:_14)( +1)+ 1 ifadesinde 2x+ 1 ifadeleri sadelesmez.

ORNEK]
x°—16
x+4

LOZUM

ifadenin payi iki kare farki 6zdesligi kullanilarak carpanlarina ayrilir ve daha sonra pay ve paydada
bulunan ortak garpanlar sadelestirilirse
x> —16 _ x> —42
x+4 — x+4
_ (x=4)-(x+4)
(x+4)

ifadesinin en sade seklini bulunuz.

= x — 4 bulunur.

)
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DRNEK]

2 _
‘g( — 99 ifadesinin en sade seklini bulunuz.

COZUM

ifadenin payi iki kare farki 6zdesligi kullanilarak, paydasi ortak carpan parantezine alinarak garpan-
larina ayrilir ve daha sonra pay ve paydada bulunan ortak ¢carpanlar sadelestirilirse

4x>—9 _ (2x)*—3?
6x—9 ~ 3.(2x—3)
_ (2%—3)-(2x+3)
T 3.(2x—3)

= % bulunur.

ORNEK]
+ — —
2 9!32); _3668/ 3bx ifadesinin en sade seklini bulunuz.

COZUM

ax + 9by — 3ay — 3bx = ax — 3ay — 3bx + 9by = a-(x—3y)—3b+(x —3y) =(x— 3y)-(a—3b) ve
2a—6b=2.(a—3b) olur.
Bu ifadeler rasyonel ifadede yerine yazilirsa
ax + 9by — 3ay — 3bx _ (x—3y)-(a=—3b)
2a—6b - 2.(a=3b)

_Xx—3y
== bulunur.

DRNEK
X2 —4x _x+1
x2—1 x>+ 2x

LOZOM

XX—A4x =x+(x>—4) =x-(x>—22) = x+(x—2)+(x +2),
xX2=1=x>—12=(x—1)-(x+1) ve

x%+2x = x+(x+2) olur.

Bu ifadeler rasyonel ifadede yerlerine yazilirsa

x3—4x. X+ 1 :X°(X—2)-(X;|"27. x+T
x2—1 x%+2x (X=1Dex4+1) X-(xA+2)
_X—2
T x—1

ifadesinin en sade seklini bulunuz.

bulunur.

)
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DRIEK]
2 2 _
(()(22X_—i2_x3i;)1 )<2(XX2 T 5Xx +62)) ifadesinin en sade seklini bulunuz.

LOZOM

232 + 3x + 1=(2x+1)+(x+1) olur. x> —2x =-3=(x—13)-(x+1) olur.
I =
x2 —x —6=(x—23):(x+2) olur. 2x2 + 5x + 2 =(2x+ 1)+(x +2) olur.
e 2

(2x*+3x+ 1) (x* —=x—=6) _ @x+T)- (A1) (x—3) - (xA42)
(x?=2x—3)-(2x® +5x+2) (=3 (xA4T)+ 2xA47T) + (x+42)

=1 bulunur.
ORNEK

2_\2
X“—y . Xty - -
X+ 2wy —3y2 © x+3y ifadesinin en sade seklini bulunuz.

COZUM

x? + 2xy — 3y? =(x—y)-(x+3y) olur.
X -y

X ><3y
x2—y?2=(x—y)-(x+y) olur.

X2—y? . x+y _ e—y)elxAy)  x+3y
x2+2xy—3y?2 ~ x+3y T (x—y)-(x+3y) xAV

=1 bulunur.
ORNEK

2 _
2 X ;XS_I_ 5 : ;X — %g ifadesinin en sade seklini bulunuz.

LOZOM

x2 —9x + 8 =(x—1)+(x—28) olur.

X —1

x><—8
x2—25=x>—5%2=(x—"5)+(x+5) olur.
2x—16=2+(x—8) olur.

x+5 . x*=25 _  x45  2:(x—8)
x2—9x4+8 " 2x—16 ~ (x—1):(x—8) (x—5):(x+5)
2

= X=1)-(x=5) bulunur.

J



MATEMATIK 12
1. Unite

DRNEK]

(x—2_ X ) xX>+x—6

CEBIRSEL iFADELER

ifadesinin en sade seklini bulunuz.

X+2 x2—4)"x2—x—-12
x2 + x — 6 =(x+3)«(x—2) olur. x2 — x — 12 =(x+3)+(x—4) olur.

<5 ey

X -4

X=2 __ x|\ x*+x-6 Uy —
<X+2 x2—4> x2—x—12 = (x+2 (x=2)- (x+2))w
x2—4x+4 X (x+3):(x—2)
(x=2)+(x+2)  (x=2)-(x+2) |"(x+3)-(x=4)
_X2=5x+4 |\ (x+3).(x—2)
(x=2)+(x+2) |"(x+3)-(x—4)
_(X=1) 4] (48]« (x=2)
(x=2)+(x+2) (x+3).(x—4%4)
Xx—1

=XF2 bulunur.

ORNEK]
(x“+8x3+16x2 o xt+6x3+8x° ) x? —5x+4
x2—4x+3  x®—x?—-6x x3 — 16x

LOZUM

ifade ortak garpan parantezine alinarak asagidaki gibi diizenlenir.
x? (x +8x+16) x+(x*—x—6) | x*—5x+4

X2—4x+3 X2+ (x2+6x+8)] x+(x2—16)
Ug terimli ifadeler ve iki kare farki 6zdesligi carpanlarina ayrilir.

ifadesinin en sade seklini bulunuz.

x2 + 8x + 16:(x+4)-(x+4) olur. x> — 4x + 3 =(x—1)-(x—3) olur.
X -1

. j>< < s

x2 — x — 6 =(x+2)+(x—3) olur. x? + 6x + 8 =(x+2):(x+4) olur.

X 2 X 2

> 2 DS

x2 — 5x + 4 =(x—4):(x—1) olur. X“= 16 = (x- 4)+(x+ 4) olur.

X -4
e
Carpanlarina ayrilmis ifadeler asagidaki gibi yerine yazilir ve sadelestirilir.
_ XA A ) X (xA2) (=B8] ) - (x—T)
1)+ (=3] X+ (xA42] - (xA4] X (x—~4) « (xA44)

=1 bulunur.

)
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10.

1.

12.

ALISTIRMALAR
8:12+ 138 — 5.8 ifadesinin deg@erini bulunuz.

xn —yn + xm — ym ifadesini ¢carpanlarina ayiriniz.

MATEMATIK 12
1. Unite

x = 24 vey = 21 olduguna gére x> — 2xy + y? ifadesinin degerini bulunuz.

x2—6x . .
X — 42 ifadesinin sadelestirilmis bicimini bulunuz.

X3 — 9X i i ] . . . .
2+ 3x ifadesinin sadelestirilmis bigimini bulunuz.

X2 - 1 i H H ) . ] . .
2+ 2x — 3 Tadesinin sadelestirilmig bigimini bulunuz.

x)—2x—3 x*—2x—38
X°+3x+2 x2—7x+12

ifadesinin sadelestirilmis bigcimini bulunuz.

(xl 1 + x:ll- 1 )(x - 1;) isleminin sonucunu bulunuz.

x2+4x—12 6x—x*
x*=36  x°—2x

ifadesinin sadelestirilmis bigimini bulunuz.

2 —
W ifadesinin sadelestirilmis bigimini bulunuz.
4a” — b? . 2a°+ab

X2 —=x®—x+1

2a’+3ab—2b% ~ a’b+2ab

2 — oy + 1 ifadesinin sadelestirilmis bigimini bulunuz.

5 ifadesinin sadelestirilmis bigimini bulunuz.
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1. Unite
OLCME VE DEGERLENDIRME
A) 1- 5. ciimlelerde bog birakilan yerlere uygun sézclikleri yaziniz.
1. Sabit polinomun derecesi ..........ccccvvvveeeenn... sifir polinomun derecesi ..........cccccevvvveeenn. olur
2. P(x)=2x?—x3+3x—5 polinomunun derecesi ................cccco....... ve baskatsayisi
............................ olur.
3. der[P(x)] =4 olduguna gére der[P?2(x®)]= .....ccccoovrverreenen. olur.
4. P(x—3)=x%—2x+ 1 olduguna gore P(x) polinomunun sabit terimi ...............cc........ ,
katsayilar toplami .............ovvvvvennnnnnn. olur.
5. x?—3x — 4 ifadesinin garpanlarindan biri ...............c............ y diGeri v olur.
B) 6. soruda verilen ifadelerden dogru olanlarin bagina D, yanlis olanlarin bagina Y yaziniz.
6. () (@a+b)? ve a?—b? ifadelerinin ortak garpani a+ b carpanidir.
() P(x+2) polinomunun katsayilari toplami ile sabit teriminin toplami P(3)+ P(2)
degeridir.
() (a+Db)*—(a—b)*=4ab esitligi her a ve b reel sayisi icin saglanir.
() (2x—1 ) ifadesinin katsayilar toplami ile (x+ 2) ifadesinin katsayilar toplami aynidir.
( ) Bir P(x) polinomu ax + b gibi bir polinoma bélinirse kalan daima sabit bir reel sayi
bulunur.
(1) P(x)=4x*—/3x+2 ifadesi bir polinom belirtir.
C) 7. soruda numarali ifadeler ile harfli ifadeleri eslestirerek dogru cevaplari ilgili
kutucuklara yaziniz.
2
—3x—4
7. 1 L=oX—4 a x+2
L e 5x + 4
2
g X2—6x+16 b x"—4
: x—8 X+2
C.
5 x—1
M (x+2)—4x
d (x+4)+2x
[\TA +2)(x—-2
(x+2)+(x=2) e x*+4
V. +8)(x+2
(x+8)+(x+2) { x—2
| ! [} V. V.
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C) 8-12. acik uglu sorulari cevaplandiriniz.

12
8. P(x)=—5x""°+3xn +4 ifadesi bir polinom olduguna gére n nin alabilecegi degerler topla-
mini bulunuz.

9. P(x)=(x*—2x~—3)+(4x* - 5x +6)
Q(x) = 4x* + mx3+ nx® + 3x — 18
polinomlar veriliyor. P(x) = Q(x) olduguna gére m+n toplaminin degerini bulunuz.

10. a-b=b-c=5olduguna gére a®— b?+ 2bc — 2ac ifadesinin degderini bulunuz.

11. P(x—2)=x2-3x—5 olduguna gére P(x—5) polinomunun x — 7 ile béliimiinden kalani

bulunuz.

a’+2a(1—b)—4b

2 +a(3—2b)—6b ifadesinin en sade seklini bulunuz.

)
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D) 13-43. coktan se¢meli sorularin dogru segeneklerini isaretleyiniz.

13. P(x)=(b—4)x* —5x+2x27"+2 16.

polinomu 3. dereceden bir polinom oldu-
guna gore a — b kagtir?

A)1 B)2 C)3 D)4 E)5

14. Px)=(a—3)x’+(a+b)x+4a—2b

polinomu sabit polinom olduguna gore
P(0) kagtir?

A)14 B)16 C)18 D)20 E)22

Px)=(@—3)x*+@Bb—12)x+a+b—c

polinomu sifir polinom olduguna gore ¢
kactir?

A)4 B)5 C)6 D)7 E)8

15.

18. =
8 x*+x—6 XxX—2

_mx+9
POO=2x+3

polinomu sabit polinom olduguna goére
P(1) kagtir?

A)1 B)3 C)5 D)7 E)9

17. P(x) sabit polinom, Q(x) sifir polinom

ve P(x)+ Q(x) = 5 olduguna goére P(4)
kagtir?

A)4 B)5 C€)10 D)15 E)20

5x __A B
+x+3

olduguna gore A + B kagtir?
A)1 B)2 C)3 D)4 E)S5
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19.

20.

21.

P(x)=5x?+3x+ax+4
Qx)=b-—1)x*+5x+a+c+1

polinomlari veriliyor.

P(x) = Q(x) olduguna gére a+b+c
kactir?

A)7 B)8 C)9 D)10 E) 11

P(x+3)=x>—3x+4

polinomu veriliyor.

Buna gore P(x +2) polinomunun katsa-
yilar toplami kagtir?

A)4 B)5 C)7 D)9 E)10

P(x—2)=3x?>—2x+1

polinomu veriliyor.

Buna gore P(x + 1) polinomunun sabit
terimi kagtir?

B)8 C)14 D)22 E)34

A)1

22,

23.

24,

MATEMATIK 12
1. Unite

P(x)
Q(x)

olduguna gére Q(x) polinomunun dere-
cesi kactir?

B)5

der[P(x)-Q(x)] =12 ve der[ ]: 2

C)8 D)10 E)12

A)2

(2x°+x—1):(Bx+2)

islemi yapildiginda x2 li terimin katsayi-
si1 kag olur?

A)1 B)4 E) 15

c)7 D)M

Px)=x3+2x2—4x—2

polinomunun x? — 3x + 3 ile béliimiin-
den elde edilen bdliim nedir?

B)x+2 C)x+5

A)x+1

D)x+7 E)x+9

J
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25. P(x)=5x2—2x +1

polinomunun 2x — 4 ile bolimiinden
kalan nedir?

A)13 B)14 C)15 D)16 E) 17

26 X2 x*+2x-3
’ X%+ 5x + 6 X2 —x

ifadesinin en sade bicimi asagidakiler-
den hangisidir?

1 X _X
A)scre B)x+3 C)x32
1 1
D)x+2 E)3
27. x°2—9 2x—6

x2—6x+9 4x+12

ifadesinin en sade bigimi asagidakiler-
den hangisidir?

A) L B)

1

x+3 C)

D)— E)+

CEBIRSEL iFADELER

x?+x—20 X —xy+3x—3y

28.
x2—x—12 x?+xy+ 5x + 5y

ifadesinin en sade bicimi agsagidakiler-
den hangisidir?

+5 - X~
AREE BIXES Oy
D)2X+3 E)1

x2—x—42 _6x*+15x
2x2 = 9x—35  x*+6x

ifadesinin en sade hali asagidakilerden
hangisidir?

29.

A)1 B)2x+5 C)

x|w

D)2*8  E)3

5 3 . 2x—1
30. <X+2 X+1>' X2+ 3x + 2
ifadesinin en sade bicimi asagidakiler-
den hangisidir?

1
2x—1

_2
X+2

A) B)1 C)

D)x—1 E)

J
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21 6x2+x—1_1 aq  (XF2P—(x=1) 2x*—3x—2
' 2x*+x X ' 4x2 + 4x + 1 3x—6
ifadesinin en sade bigimi asagidakiler- ifadesinin en sade bigimi asagidakiler-
den hangisidir? den hangisidir?
A)1 B)2 C)3 D)4 E)S5 A)0O B)1 C)2 D)3 E)4
x _1
. y2 y
32. a-b =3 olmak lzere 35. 5
1,1 5 X1
atbh~a-b y
) ) ifadesinin en sade bicimi asagidakiler-
olduguna gore a" - b~ kagtir? den hangisidir?
A)3 B)5 C)8 D)15 E)21 A)x+y B)x—y C)1
1 1
D) %=y E)x+y
X 3 X 4" a = 1 _a’+a
a
ifadesinin en sade bicimi asagidakiler-
den hangisidir? ifadesinin en sade bicimi agagidakiler-
den hangisidir?
X+2 xX—2 x—3
Aly=2 Bly=3 Cly+3 A)O B)1 C)2 D)3 E)4
+3 -3
D)%=3 E)%=2




12.2. IKINCI DERECEDEN
DENKLEMLER

KAZANIMLAR
12.1.1. ikinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Denklemler

Bu Unitede ikinci dereceden bir bilinmeyen denklem, denklemin
koku, kokler toplami, kokler carpimi, diskriminant, karmagik sayi,
eslenik. kavramlarini 6greneceksiniz.
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HAZIRLIK GALISMASI

1. “a,b,c € R olmak lizere P(x)=2x—4 ve Q(x)=x*—8x+ 15 polinomlarinin sifirlari” ifa-
desinden ne anladiginizi tartisiniz.

2. x—1 x?—x—6=0 ve x*+4x—1=0 ifadelerini garpanla-
rina ayiriniz. X > 1 olmak Uizere yandaki dikdortge-
nin alani ile hangi ifadenin iligkili oldugunu tartiginiz.
X X Dikdértgenin alanini cebirsel ifade olarak belirleyiniz. :

3. Balikesir Huzurevi Yasli Bakim ve Rehabilitasyon Merkezi’ni ziyaret etmek isteyen iki 6g- t
rencinin yaslari toplami 28 ve yaslari carpimi 195 dir. Buna goére yas! kiigik olan 6grencinin :
yasini bulunuz. :



MATEMATIK 12 iKiNCi DERECEDEN BIR BILINMEYENLI DENKLEMLER

2. Unite

12.2.1. IKINCi DERECEDEN BIR BILINMEYENLI

DENKLEMLER

12.2.1.1. ikinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Denklemlerin Coziimii

a,a,, -, a,; a, <R venc N Denklem kavrami; eski ¢ag-
lardan bugune gunlik hayatta ihtiya¢ duyulan, birgok 6lgme ve
hesaplamayi yapmada arag olarak kullanilan 6nemli matematik
yapilarindan biridir. Matematik ile ilgili eserler incelendiginde
denklemlerin en gok karsilagilan matematiksel yapilardan biri
oldugu gérilmektedir. MO 1700-1600 yillarindan kalan eski Misir
papirUsleri Uzerindeki bazi basit denklemler kaynaklarda kulla-
nilan ilk denklem érnekleridir. MO 300'li yillarda yasayan Euclid
(OKlid) ve cebirsel formdilleri ilk olarak kullanan Diophantus (Di-
ofantos) xy = k% x+y=a, x*—y? = a? bigimindeki denklemlerin
¢ozumlerini arastirmiglardir. Benzer sekilde Hintli matematikgi ve
g0k bilimci Brahmagupta (597-668), denklemler yardimiyla birgok
problemi ¢ézerek kendisinden sonraki matematikgilere yol agmis-
tir. Yaptigi galismalar ile cebir biliminin temellerini atan Tiirk-Islam
matematikgisi Harezmi’'nin (780-850) yazdigi “Kitab(’l-Cebr-
ve’l-Mukabele” adli kitap birinci ve ikinci dereceden denklemlerin
sistematik gézUmlerinin yer aldigi ilk eser olma 6zelligini tagimak-
tadir. Bir dénem bulundugu Hindistan’da sayilari ifade etmek igin
harf ya da heceler yerine basamakli sayi sisteminin kullanildigini
saptayan Harezmi’nin bu konuda yazdig kitap ise “Algoritmi de
Numeroindorum” adiyla Latinceye tercime edilmistir. Bu neden-
le Harezmi (Diophantus ile birlikte) cebrin kurucusu olarak kabul
edilmektedir. Ingilizcedeki algebra ve bunun Turkcedeki karsilig
cebir s6zcugu, HarezmT'nin kitabindaki ikinci dereceden denk-
lemleri ¢cozme yontemlerinden biri olan el-cebrden gelmektedir.
Harezmi'nin gagdag! olan buyik matematikgilerden Abdilhamid
Ibn TUrk’an de cebir bilimine 6nemli katkilari olmustur. Ibn Turk,
yazdi§i eserlerde dzellikle ax®+ ¢ = bx denkleminin bazi 6zel
hallerini Harezmi’den daha ayrintili bir sekilde ortaya koymustur.

Denklemler matematigin hemen her alaninda ayrica astronomi,
bilgisayar programciligi, tip vb. bilim alanlarinda kullaniimakta-
dir. Islamiyet’in baslangic yillarinda dini glinlerin tespiti, namaz
vakitlerinin belirlenmesi, takvim hazirlanmasi, veraset hesaplari,
yukseklik tayini ve guinlik yasanti icin gerekli birgok pratik élgcme
ve hesaplama igin denklemlerden yararlaniimistir. Denklem kav-
raminin kokeni Latince aequationemdan gelmektedir. Kelimenin
s6zIik anlamina bakildiginda asagidaki tanimlara rastlanmakta-
dir.

icinde yer alan kimi niceliklere ancak uygun bir deger verildigi
zaman saglanabilen esitlik, muadele.

Bir yaninda olaya giren ¢esitli maddelerin formalleri, 6teki yanin-
da da tepkime sonucu olusan yeni maddelerin formalleri bulu-
nan esitlik.

(Argtin, Z., ArikanT., Bulut, S. (2014). Matematik Kavramlarin Kiinyesi.)

Q)

Antik Misir papirusu ve hiyeroglif

Harezmi

Brahmagupta

AbdUlhamid ibn Tirk
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a, b, ceR ve a+0 olmak lizere ax?>+ bx + ¢ = 0 denklemine ikinci dereceden bir bilinme-
yenli denklem denir. ax? + bx + ¢ = 0 denklemindeki a, b, ¢ gercek sayilarina denklemin kat-
sayilari; x e denklemin bilinmeyeni denir. Denklemi saglayan gergek sayilara denklemin kokleri,
koklerin kimesine denklemin ¢6zim kiumesi denir ve C harfi ile gdsterilir.

Asagida ikinci dereceden bir bilinmeyenli denklemler ve denklemlere ait katsayilar verilmistir.
» 3x%+2x —3 =0 denkleminin katsayilari a =3, b =2 ve ¢ =— 3 sayilardir.

» —2x2+ % = 0 denkleminin katsayilari a=-2,b=0 ve c= % sayilardir.

» 6x% =0 denkleminin katsayilari a=6, b =0 ve ¢ = 0 sayilaridir.

| ORNEK]

Asagida verilen denklemlerin ikinci dereceden bir bilinmeyenli denklem belirtip belirtmedigini
bulunuz.

a) 5x2—3x+7=0
b) x*+2x*—4=0
c) 2x—3x2—1=0
¢) x*=3x2+2=0

| 0OZUM

a) 5x?—3x+ 7 =0 denkleminde en biiyiik dereceli terim 5x? oldugundan ikinci dereceden bir
bilinmeyenli denklem belirtir.

b) x?+2x®—4 =0 denkleminde en biiyik dereceli terim 2x® oldugundan ikinci dereceden bir
bilinmeyenli denklem belirtmez. Ugiincl dereceden bir bilinmeyenli denklem belirtir.

c) 2x—3x?>—1 =0 denkleminde en biiyiik dereceli terim —3x? oldugundan ikinci dereceden
bir bilinmeyenli denklem belirtir.

¢) x*—3x?+2 =0 denkleminde en bilyiik dereceli terim x* oldugundan ikinci dereceden bir
bilinmeyenli denklem belirtmez. Dérdiincu dereceden bir bilinmeyenli denklem belirtir.

| ORNEK]

m, n € R olmak tizere (m —4)x®+5x""2+2x — 1 = 0 denklemi, x degdiskenine bagl ikinci dere-
ceden bir bilinmeyenli denklem olduguna gére m + n toplamini bulunuz.

| 0OZUM

Esitligin ikinci dereceden bir bilinmeyenli denklem olabilmesi igin x* Iii terimin katsayisinin 0 ol-
masi gerekir. m — 4 = 0 esitliginden m = 4 olur. x? li terimin olmasi igin n — 3 = 2 esitliginden
n =25 olur.

m+n=4+5=9 bulunur.

ax? + bx + ¢ = 0 denklemi garpanlarina ayrildiktan sonra her bir garpan sifira esitienerek x deger-
leri bulunur. Bulunan x degerleri denklemin kokleridir.

J
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| ORNEK]

x2—16 = 0 denkleminin ¢ézim kiimesini bulunuz.

| 0OZUM

x?—16 = 0 denklemi garpanlarina ayrilirsa
x2—=16=0=(x—4)-(x+4)=0

-4

4

=>X—4=0veya x+4=0
=X, =4 veya x, =—4 olur.

Buna gére verilen denklemin ¢6ziim kiimesi C = {—4,4} bulunur.

| ORNEK]

4x2 — 5x = 0 denkleminin ¢dziim kiimesini bulunuz.

| 0OZUM

4x%2 — 5x = 0 denklemi x parantezine alinirsa
4x° —5x=0=x+(4x—5)=0
=>Xx=0 veya 4x—5=0

=X, =0 veya x, = % olur.

Buna gore verilen denklemin ¢6zim kimesi C = {O, %} bulunur.

| ORNEK]

x2—7x+ 12 = 0 denkleminin ¢dziim kiimesini bulunuz.

| 0OZUM

x2—7x + 12 = 0 denklemi carpanlarina ayrilirsa
X2—7x+12=0=(x—3)+(x—4)=0

-3

-4

=x—3=0veya x—4=0
=X, =3 veya X, =4 olur.

Buna gore verilen denklemin ¢dzim kiimesi C = {3,4} bulunur.

| ORNEK]

3x? + 13x — 10 = 0 denkleminin ¢dziim kiimesini bulunuz.

| 0OZUM

33)(2+13x—10=0=>(3x—2)-(x+5)=0
X -2

x 5

=3x—2=0veya x+5=0

= Xy =% veya x, =—5 olur.

Buna gore verilen denklemin ¢6zim kimesi C = {—5, %} bulunur.

ikinci dereceden bir denklemin iki kdkii birbirine esit ise ¢éziim kiimesi tek elemanhidir.

J
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| ORNEK]

3x? = 0 denkleminin ¢dziim kiimesini bulunuz.

| 0OZUM

3x? = 0 denklemi carpanlarina ayrilirsa
3X?=0=x%=

=Xx=0

=X, =0 veya x, =0 olur.

Buna gore verilen denklemin ¢éziim kiimesi ¢ = {0} bulunur.

| ORNEK]

x%+6x+ 9 = 0 denkleminin ¢dziim kiimesini bulunuz.

| 0OZUM

x%+6x+ 9 = 0 denklemi carpanlarina ayrilirsa
x2+6x+%=0:(x+3)-(x+3)=0
3

=>x+3=0veya x+3=0
=X, =—3 veya x, =—3 olur.
Buna gore verilen denklemin ¢oziim kiimesi ¢ = {—3} bulunur.
ikinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Denklemlerin Genel Céziimii ve Diskriminant Kavrami (A)
a,b,ceR ve a+#0 olmak lizere ax?>+ bx + ¢ = 0 denkleminin genel ¢dziimii asagidaki adim-
lar uygulanarak yapilir.
» Denklem x? nin katsayisi 1 olacak sekilde diizenlenir.
2, b 6
X“+ax+5=0

» Denklemi tamkareye tamamlamak icin x in katsayisinin yarisinin karesi denkleme eklenir ve
cikarilir.

24 Sxr () (2] +

tamkare ifade

V|0

=0

» Tamkareye tamamlanan kisim yalniz birakilir ve esitligin her iki yaninin karekdku alinir.

(x + 2ba )2—% +(4—)— 0= (x + 2ba )2 _ b?=4ac ;a‘z‘ac
:\/X+%2:\/b2;a4ac
—4ac
‘ ‘_ [2al

J
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» Esitlik mutlak deger digina ¢ikarilir ve denklemin kokleri bulunur.

(4 D —_yb®—4ac b _ yb?—4ac

2a =" 95 veyax +§ =" %2 olur.
b b2 — 4ac b b2 — 4ac
X4 =—z—T veya X, =_Z+T olur.

» A =b?—4ac ifadesine ikinci dereceden bir bilinmeyenli denklemin diskriminanti denir. A
ifadede yerine yazilir.

—b—J/A —b+/A

Xy =55  Vveya x, =5 bulunur.

a,b,ceR ve a#0 olmak Gizere ax®+ bx + ¢ = 0 denkleminin kokleri

_-b=JA . _—b+/A

X\ ="5a X = 5g olduguna gore bu koklerin gergek sayi olup olmadigi

A = b? — 4ac nin alacag! degere gore belirlenir.

B> A >0 ise denklemin farkli iki gergcek koki vardir. Bu kokler
X4 =% ve X, =% olur.
P> A =0 ise denklemin x, = x, gibi (cakisik-¢ift katl) iki gercek koki vardir. Bu kokler

I e
X =X, = 55 Olup denklemin ¢6zim kiimesi bir elemanlidir.

> A <0 ise denklemin gercek sayilar kimesinde kdku yoktur. Denklemin gercek sayilar
kiimesinde ¢6zim kiimesi bos kiimedir.

bicimindedir.

| ORNEK]

x%2 —4x + 3 = 0 denkleminin ¢dziim kiimesini bulunuz.

x2—4x+ 3 =0 ifadesinde a=1, b=—4 ve ¢ = 3 katsayilari A = b? — 4ac ifadesinde yerine
yazilirve A =(—4?—4+.1.3 =4 bulunur.

/A =4 > 0 oldugundan denklemin iki farkli gercek koku vardir.

Bu kokler
—b 4 V4 _ 2
X = ZaF ) 2 =5 =1veya
xz—_b+r 4)+f 4;2=%=3 olur.

Buna goére verilen denklemin ¢dziim kiimesi C = {1,3} bulunur.

J
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| ORNEK]

x2—4x +1 =0 denkleminin ¢dziim kiimesini bulunuz.

| 0OZUM

x?—4x+1 =0 ifadesinde a=1, b =—4 ve ¢ = 1 katsayllari A = b? — 4ac ifadesinde yerine
yazilirve A =(—4?—4+1+1=12 bulunur.

/A =12 > 0 oldugundan denklemin iki farkli gercek koku vardir.

Bu kokler
—b— —(—4)—y12 - (2—v3
§ = bzam: : 2).1F:4 22J§:2(2f):2_‘r3veya

Buna gore verilen denklemin ¢ozim kiimesi C = {2 — /3,2 ++/3} bulunur.

| ORNEK]

x2—8x + 16 = 0 denkleminin ¢dziim kiimesini bulunuz.

| 0OZUM

x> —8x+ 16 = 0 ifadesinde a=1, b=—8 ve ¢ =16 katsayilari A = b? — 4ac ifadesinde yerine

yazilirve A =(—8?%—4-:1-16 = 0 bulunur.
A = 0 oldugundan denklemin x, = x, gibi ¢akisik iki gergek koku vardir.

_, _—b_—-(=8)_8_
X{ =X, = 55 = 5. —7—4olur.

Buna gore verilen denklemin ¢ézim kiimesi G = {4} bulunur.

| ORNEK]

x%+ 2x+ 3 = 0 denkleminin ¢dziim kiimesini bulunuz.

| 0OZUM

x?+2x +3 =0 ifadesinde a=1, b=2 ve c=3 katsayilari A = b? — 4ac ifadesinde yerine ya-
ziirve A =22—4.1.3=—8 bulunur. A =—8 < 0 oldugundan denklemin gergek kokii yoktur.
Buna gore verilen denklemin ¢ozim kiimesi C ={ } bulunur.

| ORNEK]

a e R olmak lizere x?>+(a+2)x —2a+ 1 =0 denkleminin kdklerinden biri 1 olduguna gore diger
kokind bulunuz.

| 0OZUM

Denklemin verilen kdkul, denklemi saglayacagindan denklemde x degiskeni yerine 1 yazilir ve a de-
geribulunur. 12+(a+2)-1—2a+1=0=—a+4=0=a =4 olur. Bulunan a degeri denklemde
yerine yazilirsa x? + 6x — 7 = 0 denklemi elde edilir.

X +6x=7=0=(x=1):(x+7)=0 = x~1=0veyax+7 =0

7 =X, =1veya x, =—7 olur.
Buna gore verilen denklemin diger koki —7 bulunur.

J
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| ORNEK]

n+#0 ve ne€ R olmak tizere nx?>—2(n—3)x+n+6 =0 denkleminin birbirine esit iki kdklnun
olabilmesi i¢in n nin degerini bulunuz.

| 0OZUM

Denklemin kokleri esitise A =0 olmalidir. a=n, b=—2(n—3) ve ¢ =n+ 6 oldugundan
A=b*—4ac=0=[-2—3)P—4n(n+6)=0

=4(n>—6n+9)—4n°—~24n=0

= 4n? —24n+36-4n? —24n =0

=—48n+36=0

-3
=n=7 bulunur.

| ORNEK]

m# 1ve me R olmak lizere (m— 1)x?> —2mx + m —4 = 0 denkleminin birbirinden farkli iki ger-
¢ek kokinln olabilmesi icin m nin alabilecegdi en kigtik tam say1 dederini bulunuz.

| 0OZUM

Denklemin farkli iki gercek kokunin olmasi igin A > 0 olmahdir.
a=m-—1,b=—2m ve ¢ = m—4 oldugundan
b?—4ac > 0= (—2myF—4(m—1)(m—4)>0
=4m?—4(m?=5m+4)>0
= 4m? — 4m?+20m—16 > 0
=20m > 16

=m> % bulunur.

m = 1 degeri icin ifade ikinci dereceden bir bilinmeyenli denklem olmadigindan m nin en kigik tam
sayl deg@eri 2 bulunur.

| ORNEK]

m € R olmak lizere 2x?+ 4x + 7 —m = 0 denkleminin gergek koklerinin olmamasi igin m nin ala-
bilecegi dogal sayi degerlerini bulunuz.

| 0OZUM

Denklemin gergek koklerinin olmamasi igin A < 0 olmalidir.
b?—4ac < 0=42—4.2.(7—m)<0
=16—8+(7—m)<0
=16—56+8m <0
—40+8m <0
= 8m < 40
=m <5 olur.
Buna gore m nin dogal sayi degerleri 0, 1, 2, 3 ve 4 bulunur.

J
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ALISTIRMALAR
1. x?+ 8x—20 = 0 denkleminin ¢ézim kiimesini bulunuz.
2. x?—25=0 denkleminin ¢dziim kiimesini bulunuz.
3. 4x%2+12x+9 =0 denkleminin ¢dziim kiimesini bulunuz.
4. 6x?—7x—20 =0 denkleminin ¢dziim kiimesini bulunuz.
5. x*+2%+-1 =0 denkleminin goziim kiimesini bulunuz.
6. Asagidaki denklemlerin diskriminantlarini bulunuz.
a) 4x2—2x—-5=0 b) 2x2—5x+3=0 c) aeR x?—ax+a—1=0

4. m#0 ve me R olmak lizere x>+ (m+2)x—2m+ 1 = 0 denkleminin diskriminanti O ve
koku x, olduguna gore m + x, toplaminin degerini bulunuz.

5. m#2 ve meR olmak lizere (m—2)x?*—(m—1)x+ 1 =0 denkleminin bir kékii x, =—2
olduguna gére m-x, garpiminin degerini bulunuz.

6. m#—2 ve me R olmak Gzere (m + 2)x? — 6x + 6 = 0 denkleminin birbirinden farkl iki
gercek koku olduguna gére m nin en blyuk tam sayi degerini bulunuz.

7. x>+ (m+2)x+m+2 =0 denkleminin esit iki gercek kdkii olduguna gére m nin pozitif
degerini bulunuz.

8. 2x>—4x+m—5 =0 denkleminin gergek kdkii olmadigina gére m nin en kiigiik tam say!
degderini bulunuz.

9. meR olmakilizere x>+ (m—1)x+m—2 = 0 denkleminin diskriminantini sifir yapan m
gergek sayisi igin X2 —(m + 1)x + m = 0 denkleminin ¢dziim kiimesini bulunuz.

10. m € R olmak lizere x> —6x + 9 =0 denkleminin kokil x% + 2mx + m?—1 = 0 denklemini
sagladigina gére m degerlerini bulunuz.

11. (ba—1)a+1)+(Ba—1)(a—2)=0 esitligini saglayan a gergek sayilarinin toplamini
bulunuz.

-y
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12.2.1.2. Bir Karmasik Sayinin a+ib (a,b € R) Bigiminde Yaziimasi
Karmasik Sayilar

x?—1 = 0 ikinci dereceden bir bilinmeyenli denkleminin gergek sayilarda ¢éziimii yapildiginda

x*=1=0
x2 =1
V=11
Ix|=1=x,=—1veya x, =1 olur.

x> —1 =0 denkleminin gercgek sayilarda ¢ozim kiimesi C = {—1,1} bulunur.
x2+ 1 =0 ikinci dereceden bir bilinmeyenli denklemi géziilmek istendiginde
x*+1=0
x2=—1

esitligini saglayan hicbir gergek sayi bulunamaz. O halde bu tir denklemlerin ¢ozilebilecegi
yeni bir say1 sistemine gerek duyulmustur.

a,beR vei=y—1 (i2=—1) olmak lizere z = a + ib bigimindeki sayilara karmasik (komp-
leks) sayi denir. Karmasik sayilar kiimesi C ={z|z=a+ib ve a,b € R, ve i =+ —1} bigimin-
dedir. Karmasik sayilar kimesinin elemanlari z, z,, z,, w, u, ... gibi harfler ile gésterilir.

z = a+ib karmasik sayisinda
» a saylisina, z karmagik sayisinin gergek kismi denir ve Re(z) = a seklinde gosterilir.

» b sayisina, z karmagik sayisinin sanal (imajiner) kismi denir ve Im(z) = b seklinde gosterilir.

z =a+ib karmasik sayisinda b = 0 igin z karmasik sayisinin sanal kismi 0
ve z=a+i-0 = a olur. a bir gercek sayi oldugundan R € C oldugu goérdlir ve
NCZcQcRcC olur.

| ORNEK]

Asagida verilen karmasik sayilarin gergek kisimlarini ve sanal kisimlarini bulunuz.
a) z=3+2i
b) u = 5i
c) r=2i—5

| COZ0M
a) z=3+2i=Re(z)=3 ve Im(z)=2
b) w=—2+/3i=Re(w)=—2 ve Im(w) =43

c) u=5isu=0+5i=Re(u)=0 ve Im(u)=>5 bulunur.

J
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Asagida verilen karmasik sayilarin gergek kisimlarini ve sanal kisimlarini bulunuz.

a) w=—2+/3i

b) p=7

0 s=3+3¢&

a) p=7=>p=7+0i=Re(p)=7 ve Im(p)=0

b) r=2i—5=>r=—54+2i=>Re(r)=—5 ve Im(r)=2

c) s= Mﬁ s=3+ 2‘/§i= Re(s) = 3 ve Im(s) = 2/5 bulunur.

7 7 7 7 7

i =4—1 olmak lizere z=—7+ 3i ve w = i— 6 sayilari verilmektedir. Buna gére Re(z)— Im(w)

degerini bulunuz.

| 0OZUM

z=—7+3i=Re(z)=—7
w=i—6=—6+1i=Im(w)=1 olur.
Re(z) — Im(w)=(—=7)—1 =—8 bulunur.

| ORNEK]

x2+ 4 = 0 denkleminin karmasik sayllar kimesinde ¢6zim kimesini bulunuz.

| 0OZUM

x?+4 =0 ifadesinde a=1, b =0, ¢c =4 katsayllari A = b? — 4ac ifadesinde yerine yazilir ve
A =02—4.1-4=—16 bulunur. A =—16 < 0 oldugundan denklemin gergek bir kékii yoktur.
Fakat denklemin ¢6zUmU karmasik sayilar kimesinde yapildiginda karmasik iki kdk bulunur.

x2+4=0
XX=—4 (1=
x* = 4i?
X, =2i ve x, =—2i olur.
Buna gore verilen denklemin ¢éziim kiimesi C = {—2i, 2i} bulunur.

a,b,ceR ve a+#0 olmak lizere ax?+ bx + ¢ = 0 ikinci dereceden bir bilinmeyenli
denkleminde A < 0 ise denklemin sanal kokleri vardir.

» Kokler x, = % ve X, = % olur.

J
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| ORNEK]

x2 —2x+5 = 0 denkleminin karmasik sayilar kimesinde ¢6zUm kimesini bulunuz.

| 0OZUM

x?—2x+5 =0 ifadesinde a=1, b=—2, ¢ =5 katsayilari A = b? — 4ac ifadesinde yerine
yazilirsa A = (—2)2 —4+1.5=—16 bulunur.
A =—16 < 0 oldugundan denklemin karmasik say! kokleri vardir.

—b—JZ —(- 2) \/—1 2—/16+(—1) _ 2—/16+y/—1
2 = 2

X4 =

=2= 4 2 —1—2| veya
w = ~bHVA _ =(=2)+ V=16 _ 24+/16+(=1) _ 2+/16+/—1
2= 2a 21 - 2 B 2

= 2HAET S 244 44 g o,
Buna gore verilen denklemin ¢ozim kiimesi G = {1 — 2i,1 + 2i} bulunur.

Sanal Birimin (i) Kuvvetleri

v/—1 =i sayisina sanal sayi birimi denir. i sanal sayi biriminin kuvvetleri,

il =i n € Z olmak lzere
i?==1 P=it=f=i"=1
P=ifei==i =i ="t =
it= 2 =(=1)(=1)=1 2= =it =—1
P=iti=1i=i i =i"=i"*% =i olur.

=it =1.(- 1)——
="t =1.(=i)=—
E=i*if=1.1=1

seklinde olur.

| ORNEK]

i = y—1 olmak Uzere asagidaki islemlerin sonucunu bulunuz.

a) i% b) i ) V=4/=8 o J=1-/—16./=25
cOZUM
a) I34_|4 8+2_|2__1

b) i71 — i4-17+3 — i3 =—j

c) V=4+/=9=/4:(=1)+y/9:(—=1)=/4+/=1+y9+/=1=2:-3:i=6:i2=6:(—1)=—56

TS84 (= 25 == 161/ = 1250 /=1
=je4+i+5.i=20-i3=20(—i) =—20i bulunur.

J
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Karmasik Sayinin Eslenigi

Bir karmasik sayinin sanal kisminin isaretinin degistiriimesi ile elde edilen karmasik sayiya, bu
karmasik sayinin eslenigi denir. z karmasik sayisinin eslenigi z ile gosterilir. z=a +ib ise
z=a—ib olur.

a,b,ce R ve a+#0 olmak lizere ax?+ bx + ¢ = 0 denkleminin koklerinden biri z,=a+ib ise
digeri bu kokiin eslenigi olan z, = a — ib kékaddr.

| ORNEK]

Asagida verilen karmasik sayilarin esleniklerini bulunuz.

a) z=1+2i
b) w=3—i
c) u=2i
¢) p=—7

| 0OZUM

a) z=14+2i-z=1-2i
b) w=3—isw=3+i

c) u=2i=u=-2i

Q) p==T=p==7

| ORNEK]

z=,/-9—-/—16 — /25 karmasik sayisinin eslenigini bulunuz.

| GOZOM
z2=/=9—y—16 — 25
=,/9-(=1)—/16-(—1)— 25
=V9-/(=1)=y16+y(=1) - /25

=3:i—4-i—5
=—5—iolur.
Buna gére z==—5+1 olur.
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ALISTIRMALAR

1. x2+8x—20=0 z=,/—16 —3/—8 sayisini a,b € R olmak lizere z = a + bi seklinde
yaziniz.

2. y—4.y—9+y/—16 igleminin sonucunu bulunuz.

3. Asagidaki karmasik sayilarin esleniklerini bulunuz.
a) z,=2+3i b) z,=-5i—-2 c) z;=7 d) z,=4i

4. z=—i—1ve w=—4iise Im(z)— Re(w) dederini bulunuz.

5. x%+ 144 = 0 denkleminin karmasik sayilar kiimesinde ¢éziim kiimesini bulunuz.

6. x?+4x+5=0 denkleminin karmasik sayllar kimesinde ¢6zim kimesini bulunuz.

7. i=4y—1 olmak lizere z =29 + 3/—25 ise Im(z)—Re(z) degerini bulunuz.

8. i=4/—1 olmak lizere f(x) = x*+2x3 ise z=f(i) icin Re(z)-Im(z) degerini bulunuz.
9. i+i?+i®+..+1i° ifadesinin degerini bulunuz.

10. i+i%-i°.i’ ifadesinin degerini bulunuz.
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12.2.1.3. ikinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Denklemlerin Kokleri ile
Katsayilari Arasindaki Bagintilar

x>—1=0 a,b,ceR ve a+0 olmak lizere ax>+ bx + ¢ = 0 denkleminin diskriminant
A\ = b?— 4ac ve kokleri,

. = % Ve X, = % oldugundan
—b+ —b —
Kokler Toplami: X; + X, = bZar bzg;/Z
_ b+ K +(-b—4K)
- 2a
_—2b
= a
_—b
== bulunur.
b+
Kokler Carpimi: X °X; = ( ) < F)
_(= b+\/7) (—b f)
2a-2a
(bR —(/AY
43?2
_ b?—(b® - 4ac)
4a?

_ _4dc
=442
—C
== bulunur.

| ORNEK]

2x? + 3x — 6 = 0 denkleminin kokleri X, Ve X, olduguna gére agagidaki ifadelerin degerini
bulunuz.
a) x,+x,

b) XX,

| 0OZUM

2x?>+ 3x —6 = 0 denkleminde a=2, b =3 ve ¢ =—6 olur. Buradan

a) x1+x2=—g=—%

a
—6

b) X+X, =g = 5> =—3 bulunur.

J
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| ORNEK]

3x? —2x + 4 = 0 denkleminin kdkleri x, ve x, olduguna gére x, +x, — X, +X, ifadesinin degerini
bulunuz.

| 0OZUM

3x?—2x+4 =0 denkleminde a=3, b=—2 ve ¢ =4 olur.

Buradan x; + x, =—% =_—TZ = % Ve XX, = % = % degerleri x, +x, — X, X, ifadesinde
yerine yazilirsa X, + X, = X;+X, = % - % = % = —% bulunur.

| ORNEK]

. .. . . 2 2 . .
x? —2x + 6 = 0 denkleminin kokleri x, ve x, olmak tzere (X;)"+x, + x,+(X,)" igleminin
sonucunu bulunuz.

| 0OZUM

(X,
(X1 )2 * X, T X, -(X2>2 = (X1 . X2) .(X1 + Xz) olur.

x2—2x+6 = 0 denkleminde a=1, b=—2 ve ¢ =6 oldugundan
-2

—_b _ — _Cc_6_
XptX, =—g == =2 Ve XX, =75 =7 =6 olur.

Buna gore verilen denklemin ¢ozim kimesi
(X4 P X+ X, + (X2 = (X4 2Xg)+(Xg +X;) = 62 = 12 bulunur.

| ORNEK]

m € R olmak lizere 2x* — 7x + 3m = 0 denkleminin kékleri x, ve x, dir. x,+x, =6 olduguna
gbre m degerini bulunuz.

| 0OZUM

2x%2 — 7x +3m = 0 denkleminde a =2, b=—7 ve ¢ = 3m oldugundan

x1-x2=6=%=6=37m=6=>3m=12=>m=4 bulunur.

| ORNEK]

m € R olmak tizere 2x? + 5x + m — 3 = 0 denkleminin kokleri x, ve x, dir.
guna gdére m degerini bulunuz.

| 0OZUM

2 . . .
X, + %, +(Xp) ifadesi x,+x, parantezine alinirsa

1
X4

1 __5
+72— 4 oldu-

X1—1 + X1—2 = —% ifadesinde paydalar esitlenirse

b
1,1__5 X%+t _ 5 A& _ 5 _b__,5 _b_5
Xt TTE O K, S 47 S 477 c=7 g~ =g ol

(x)  (x)
2x%2+5x +m—3 =0 denkleminde a=2, b=5 ve ¢ =m — 3 oldugundan

b= 3 =2 . 5.m-3)=5.4-5m—15=20-5m=35-m =7 bulunur.

J
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| ORNEK]

a € R olmak lizere 2x?> —(3a— 1)x + 4a + 6 = 0 denkleminin kokleri X, ve X, dir. x;+x, =1
olduguna gore x, -x, ifadesinin degerini bulunuz.

| 0OZUM

2x?> —(3a— 1)x + 4a + 6 = 0 denkleminde
_3a—1

X tx,=""5"=1=3a-1=2=3a=3=a=1olur
X;+ Xy = 4a2+6 = 4°12+6 =%=5 bulunur.

Kokleri Verilen ikinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Denklemin Elde Edilmesi

a#0 ve a,beR olmak iizere ax?+ bx + ¢ = 0 denkleminde esitligin her iki tarafi a ile

2
R X
boliinlirse %—+%—X+%=Q= x2 4 DX

bX , € _
= a+a—Oqur.

% =—(X; +X,) ve % = x,+X, degerleri bu denklemde yerine yazilirsa
x2+Bx g 2— (X +Xy)ex + X, +X, = 0 bulunur
a Z] 1 2 1°42 :

Buradan kokleri x, ve x, olan ikinci dereceden bir bilinmeyenli denklem
x? — (X4 +X;3)+x + x,+x, = 0 bigiminde olugturulur.

Bir baska ifadeyle kokleri x, ve x, olan ikinci dereceden bir bilinmeyenli denklem yazilirken
siraslyla

» T =X, +Xx, degderi bulunur.
» G =Xx,+X, degeri bulunur.

Bulunan T ve G degerleri x2— Tx + G = 0 denkleminde yerine yazilrr.
Boylece ikinci dereceden bir bilinmeyenli denklem olusturulmus olur.

| ORNEK]

Kokleri x, =3 ve x, =—4 olan ikinci dereceden denklemi bulunuz.

| 0OZUM

Kokler toplami T, kdkler carpimi C olmak tzere
T=x,+x,=3+(=4)=—1ve C=Xx,°x,=3+(—=4)=—12 olur.
Bulunan T ve G degeri x> — Tx + C = 0 denkleminde yerine yazilirsa

x2=(—=1)x+(=12)=0 = x?>+x— 12 = 0 ikinci dereceden bir bilinmeyenli denklemi bulunur.

a+#0 ve a,b,ceQ olmak lizere ax?+ bx + ¢ = 0 denkleminin m,n € R icin bir koku
m+/n ise diger kdkii m — y/n dir.

J
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| ORNEK]

Koklerinden biri 1 — /3 olan rasyonel katsayili ikinci dereceden bir bilinmeyenli denklemi yaziniz.

| 0OZUM

ikinci dereceden rasyonel katsayili bir denklemin kéklerinden biri X, =1- /3 ise diger kokii
X, = 1+4/3 olur. Buradan

T=x+%=1-y3)+(1+y3)=1-/8+1+,/3=2ve

Q=X1'X2=(1 —y3)-(1+y3)=1+/8-y83-3=—

degerleri x?> — Tx + ¢ = 0 denkleminde yerine yazilirsa
X2—Tx+C=0=x>—2x+(—-2)=0=x>—2x—2=0 bulunur.

| ORNEK]

Koklerinden biri /5 — 2 olan rasyonel katsayili ikinci dereceden bir bilinmeyenli denklemi yaziniz.
ikinci dereceden rasyonel katsayili bir denklemin kdklerinden biri Xy = V5 — 2 ise diger koki
x, =—4/5 — 2 dir. Buradan

T=x,+x,=(/6-2)+(-/5-2)=/8-2—-,/5-2=—4 ve
C=xyx,=(/56-2)(=y/5=2)==5-2-45 + 2-¢5 + 4 =—1

2

degerleri x
X2—=Tx+C=0=x>—(—4)x+(-1)=0=x?>+4x—1=0 bulunur.

| ORNEK]

x? —5x + 1 = 0 denkleminin koklerinin birer fazlasini kok kabul eden ikinci dereceden bir bilinme-
yenli denklemi bulunuz.

| 0OZUM

x?—5x+ 1 =0 denkleminin kdkleri x, ve x, olsun. Bu durumda istenen denklemin kokleri ise
X, +1 ve x,+ 1 olur.

Buradan bu denklemin kdkler toplami
T=x,+1+x,+1=x,+x,+2 ve kdkler garpimi

C=(X+1)(XFt1)=x,+x,+ %, +x,+ 1 olur.

— Tx + € = 0 denkleminde yerine yazilirsa

x?> —5x+1 =0 denkleminde x, + x, =-b =—_1—5 =5ve X;*X, =5 = 1- degerleri yerine

yazilirsa a

T=x,+x,+2=5+2=7 ve

C=XxXx+x,+x,+1=1+5+1=7 elde edilir.

Buradan T ve C degerleri x> — Tx + C = 0 denkleminde yerine yazilirsa x> —7x + 7 = 0 bulunur.

J
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| ORNEK]

x?—7x+5 =0 denkleminin kokleri x, ve x, dir. Kékleri 2x, —1 ve 2x, — 1 olan ikinci derece-
den bir bilinmeyenli denklemi yaziniz.

| 0OZUM

x? = 7x+5 =0 denkleminin kokleri x, ve x, olmak Uzere istenen denklemde
kokler toplami T = 2x, — 1+ 2x, — 1 =2+(X; +X;) =2
kokler garpimi € = (2% = 1)+(2x, = 1) = 4x; +x, = 2+(X; + X2) + 1 olur.

x?—7x+5 =0 denkleminde x1+x2=—%=—_1—7=7 ve x1~x2=%=1§:5 olur.

Bu durumda
T=2.(X+X%X,)—2=2.7-2=12 ve
C=4x,"X,—2+(X T X))+ 1=4.5-2.7+1=7 elde edilir.

Buradan T ve C degerleri x> — Tx + C = 0 denkleminde yerine yazilirsa x> — 12x + 7 = 0 bulunur.

| ORNEK]

Kokler toplami T, kékler carpimi C ile gdsterilen ve kokleri arasinda 2T—-3C =24 ve T+C=-3
esitlikleri olan ikinci dereceden bir bilinmeyenli denklemi bulunuz.

| 0OZUM

Kokler toplami ile kdkler carpimi igeren iki denklem ortak ¢ozultr.
2T-3C =24 2T—-3C =24
3/ T+Q=—3} T 3T+3C=-9
5T =15=T=3 olur.
T =3 degeri T+ ¢ =— 3 denkleminde yerine yazilirsa 3+ C =—3=C =—06 olur.

Bulunan T ve C degerleri x> — Tx + C = 0 denkleminde yerine yazilirsa x> — 3x — 6 = 0 bulunur.

| ORNEK]

Toplamlari —2 ve ¢arpimlari —3 olan iki sayiyi bulunuz.
T=-2 ve GC =—3 degerleri x> — Tx+ C = 0 denkleminde yerine yazilirsa x>+ 2x—3 =0 olur.

Buradan x2+2x+—_13=O=>(x—1)-(x+3)=0=>x= 1 ve x =—3 bulunur.
3
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10.

ALISTIRMALAR

x2 —mx+m+ 2 =0 denkleminin kdkler toplami 6 dir. Buna gére denklemin ¢ézim kiimesini
bulunuz.

m € R olmak lizere x> —3x —m — 1 =0 denkleminin k&kleri x, ve x, olmak lizere
2%, + x, = 4 olduguna gére m degerini bulunuz.

a ve b sifirdan farkli birer gergek sayi olmak iizere 2x?+(3a+ b)x —b = 0 denkleminin
kokleri a ve b dir. Buna gore a + b toplamini bulunuz.

a# 0 olmak lizere ax?—2x+4a =0 denkleminin kdkleri x, ve x, dir. X, +X, = 3+X,*X,
olduguna goére a gergek sayisinin degerini bulunuz.

3x>+6x+a=0 ve 2x2+ bx —6 = 0 denklemlerinin ¢dziim kiimeleri esit olduguna gére
a + b toplamini bulunuz.

Kokleri —2 ve — 3 olan ikinci dereceden bir bilinmeyenli denklemi bulunuz.

Koklerinden biri 2 — /3 olan ikinci dereceden bir bilinmeyenli rasyonel katsayili denklemi
bulunuz.

4x% — 12x + 49 = 0 denkleminin kékleri x, ve x, dir. Buna gére /x, +/x, toplaminin
degderini bulunuz.

3x2 — 12x + 6 = 0 denkleminin kokleri X, ve X, dir. Buna gore x171 + xiz toplaminin degerini

bulunuz.

x? —2x — 11 = 0 denkleminin kékleri x, ve x, olduguna gére kokleri 2x, —3 ve 2x, — 3
olan ikinci dereceden bir bilinmeyenli denklemi bulunuz.
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OLCME VE DEGERLENDIRME

A) 1- 3. ciimlelerde bog birakilan yerlere uygun sézciikleri yaziniz.

1. Ikinci dereceden bir bilinmeyenli ax?+ bx + ¢ = 0 denkleminde A <0 ise denklemin
............................ koku yoktur. Fakat ............................ sayi olan iki kdk( vardir.

2. px?—qgx—r =0 seklinde verilen ikinci dereceden bir bilinmeyenli denklemin kokler toplami
............................ ve kokler carpimi ............c..ccccuveee... OlUIL

3. Rasyonel katsayili ikinci dereceden bir bilinmeyenli denklemin kékleri birbirinin

B) 4. soruda verilen ifadelerden dogru olanlarin basina D, yanhs olanlarin bagina Y yaziniz.

4. a+0 olmak lizere ax? + bx + ¢ = 0 ikinci dereceden bir bilinmeyenli denklemi veriliyor.

() Denklemin koklerinin gercek sayi olup olmadigini anlamak icin A = b? — 4ac ifadesinin
alacagi degere bakilir.

( ) 2 >0 icin ikinci dereceden bir bilinmeyenli denklemin daima farkl iki gergek koku vardir.
( ) Denklemin bir koku J/5—3 ise diger koku V5 + 3 olur.

( ) 2 <0 icgin ikinci dereceden bir bilinmeyenli denklemin karmasik sayi olan farkli iki kdku
vardir.

( ) Budenklemin kokleri toplami ile kdkleri garpimi verilirse a,b ve ¢ degerleri bulunabilir.

C) 5. soruda numarali ifadeler ile harfli ifadeleri eglestirerek dogru cevaplari ilgili
kutucuklara yaziniz.

5 1. x*+81=0 a. {—9,9}
. xX>-5x—36=0 b. {-2}
. 9x>—27=0 c. {3—i,3+i}
2 _
v, X Ed o d. {=/3./3}
e. {—9i,9i
V. xX*>—6x+10=0 { ;
f. {—4,9}
I Il m IV. V.
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C) 6-10. acik uglu sorulari cevaplandiriniz.

6.

10.

x? —2x — 4 = 0 denkleminin ¢dziim kiimesini bulunuz.

m € R olmak {izere 2x> —mx +m — 2 = 0 denkleminin kékleri x, ve x, dir.
Xy +(1=Xy) = X, +(1 — x;) olduguna gére m degerini bulunuz.

Denkleminin bir koku 3 - \fZ olan ikinci dereceden bir bilinmeyenli denklemi bulunuz.

x?—3x — 1 =0 denkleminin kokleri x, ve x, dir. Buna gére kokleri x, —3 ve x,—3 olan
ikinci dereceden bir bilinmeyenli denklemi bulunuz.

a, b € R olmak iizere x*> —(a+b)x +b =0 denkleminin kokleri x, ve x, dir.

X, +x,=6 ve )2—1 + X1—2 =—2 olduguna gére a — b farkinin degerini bulunuz.

)
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D) 11-43. ¢coktan se¢meli sorularin dogru segeneklerini isaretleyiniz.

1. M+5)x>—7x+3=0

denklemi ikinci dereceden bir bilinme-
yenli denklem olduguna gére m hangi
degeri alamaz?

A)-5B)-3C)5 D)3 E)7

12. x(x—=5)=—4(x—5)
denkleminin ¢6ziim kiimesi asagidakiler-
den hangisidir?

A){4} B){5} C){-4}

D){-4,5} E){-5,4}

13. x2—2x—5=0

denkleminin koklerinden biri asagidaki-
lerden hangisidir?
cC)-1-+/6

A)1—-vy5 B)1+/5

D)1+y6 E)12/6

14. 4x°—9=0

denkleminin ¢6ziim kiimesi agagidakiler-
den hangisidir?

A){g)

15. x>—4x=0
denkleminin ¢6ziim kiimesi asagidakiler-
den hangisidir?

A){4} B){2} C){0,4}

D){0,2} E) {0}

16. 2x2—4x+7=0
denkleminin ¢6ziim kiimesi asagidakiler-
den hangisidir?
A){1+/3}
B){ }
c){1}
D){1+v3,1-/3}
E){y3}

)
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17. m#3 ve m e R olmak lizere
(m-3)x>—3x+5=0

denkleminin gercek kokii olmadigina
gore m nin alabilecegi en kiiguik tam sayi
degeri kagtir?

A)1 B)2 C)3 D)4 E)5

18. ke R olmak Uzere
x2—8x+3k+1=0

denkleminin esit iki kokii olduguna gore
k degeri kagtir?

C)3 D)4 E)5

A)1 B)2

19. ke R olmak lzere
2x2—x+k—2=0
denkleminin koklerinden biri % olduguna
gore k degeri kagtir?

A)-2B)-1C)0 D)1 E)2

iKiNCi DERECEDEN BIR BILINMEYENLI DENKLEMLER

20. a# 0 ve a e R olmak Uizere
x2+(2—3a)x—6a=0

denkleminin koklerinden biri x, = a oldu-
guna gore a nin degeri kactir?

A) -4 B)-3C)-2D)2 E)3

x°+1=0

denkleminin gercek sayilardaki ¢6ziim
kiimesi asagidakilerden hangisidir?

B){-1} )t}

21.

A){1}

D){-=1.1}  E){0}

22. i =+/—1 olmak lzere,
Yy—16 —y—9
farki asagidakilerden hangisidir?

A)-i B)i €)1 D)-1E)7

J
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23, P+ +R+
toplami asagidakilerden hangisine esittir?
A)i B)-i C)0 D)1 E) -1

24. Asagidakilerden hangisi x?+24 =0
denkleminin bir kokiidiir?

A) Y6 B)2/6
D)24/6i

C)/3i

E)12i

25. i =+4/—1 olmak lzere
z=3./-27-/75
olduguna gore Re(z)-Im(z) isleminin
sonucu kagtir?

A)—135 B)—45 C)45

D)135 E ) 180

MATEMATIK 12
2. Unite

26. i =+y/—1 olmak tUzere

z=416 +3-i2.i®

olduguna gére Re(z)-Im(z) igleminin
sonucu kagtir?

B) -7 c)7

A) —12

D) 8 E) 12

27. meR ve i =+v—1 olmak lzere
z=(—6—m)+(—4—4m)i ve
w =(2m +6) + 4mi

sayilari verilmektedir. Re(z)+ Im(w) =0
olduguna gére Re(w) + Im(z) toplami-
nin degeri kactir?

C)—4

A) —8 B) —6

28. m & R olmak lUzere

3x2+mx—9=0
denkleminin kokleri x; ve x, olduguna gore
X4 (X, + 1) =— 2 olmasi igin m degeri kag
olmahdir?

A)4 B)5 C)6 D)7 E)S8
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29.

30.

31.

x> +3x—2=0

denkleminin kokleri x, ve x, olduguna
goére (3x, —1)+(3x, — 1) igleminin sonu-
cu kacgtir?
A)-38

B)—7 Cc)-6

D)-5 E)—4

x> +2x+5=0

denkleminin kokleri x, ve x, olduguna gore

1 + 1_1 ifadesinin degeri kag-

x,—1 X
t|r1? 2

1 1
A)—4 B)—%
1

D)» E)1

m € R olmak lizere

2 +mx—m+2=0
denkleminin kokler garpimi 4 olduguna
gore kokler toplami kagtir?

A)1 B)2 C)3 D)4 E)5

iKiNCi DERECEDEN BIR BILINMEYENLI DENKLEMLER

32. 2x>+5x—8=0

denkleminin kokleri x, ve x, olduguna
gére x,2+x, + x,+x,? ifadesinin degeri
kactir?

A)—10 B)—6 C)-4

D)6 E)10

33. x°+2x—10=0

denkleminin kokleri x; ve x, olduguna
gére x,.2+x,” toplaminin degeri kagtir?

A)20 B)21 C)22 D)23 E)24

34. Kokleri 3 ve —7 olan ikinci dereceden
bir bilinmeyenli denklem asagidakiler-
den hangisidir?

A)x2=21x+4=0
B)x?+4x—21=0
C)x?—4x+21=0
D)x?+4x+21=0
E)x?—4x—21=0

J
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35.

36.

37.

Kokleri 3 +5 ve /3 — 5 olan ikinci de-
receden bir bilinmeyenli denklem asagi-
dakilerden hangisidir?
A)x?—2/3x—22=0
B)x?+2/3x—21=0
C)x?>—3y/2x+22=0
D)x?+4x+21=0

E)x?—4x—22=0

x?=5x—3=0
denkleminin kokleri x, ve x, dir.
Kokleri 4x, ve 4x, olan ikinci derece-
den bir bilinmeyenli denklem asagidaki-
lerden hangisidir?
A)x?2—20x—48=0
B)x®*+20x—48 =0
C)x*—20x+48=0
D)x?>+10x—48 =0
E)x*—10x+48 =0

X2+2x+7=0
denkleminin kokleri x, ve x, dir.
Kokleri 2x, +1 ve 2x, + 1 olan ikinci
dereceden bir bilinmeyenli denklem asa-
gidakilerden hangisidir?
A)x>—2x+33=0
B)x?—2x+25=0
C)x’—4x+5=0
D)x?+2x—33=0
E)x?+2x+25=0

38.

39.

40.

MATEMATIK 12
2. Unite

Koklerinden biri —y/3 + 1 olan rasyonel
katsayil ikinci dereceden bir bilinme-
yenli denklemin diger koku kagtir?

A)1-/3 C)y3-1
D)-y3-1 E)V3

B)y3+1

Koklerinden biri 1 — /2 olan rasyonel
katsayil ikinci dereceden bir bilinme-
yenli denklem asagidakilerden hangisi-
dir?

A)2x>—x+3=0
B)x2—x—2=0

C)x?—2x—1=0
D)x?—3x+1=0
E)x?+2x+3=0

Koklerinden biri 3 + 5 olan rasyonel
katsayil ikinci dereceden bir bilinme-
yenli denklemin kokler ¢arpimi kagtir?

A)1 B)2 C)3 D)4 E)5



12.3. CEMBER VE DAIRE

KAZANIMLAR

12.3.1. Cemberin Temel Elemanlani
12.3.2. Cemberde Acilar

12.3.3. Dairenin Cevresi ve Alani

Bu Unitede ¢cember, merkez, yaricap, cap, kirig, teget, yay, merkez
acl, cevre acl, yay uzunlugu, daire, dare dilimi kavramlarini
égreneceksiniz.

CJ
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HAZIRLIK QALI§MASI

D ) E C 1. Yanda verilen ABCD paralelkenarinda

IBC|=IDE| ve m(ABC) = 150° olduguna gére
m(AEC) kag derecedir?

150°

D C E 2. Yukarida verilen ABCD dikdortgeninde

|AC|=IDE|, m(BAC) = 40" ve D, C, E noktalari dog- :
rusal olduguna gére m(CBE) kag derecedir?

40°

D C

3. ABCD yamugunda
1 [AB] / [DC]
|AE|=|ED|
E [EC|=14 cm
A(ABCD) = 168 cm’
olduguna gore |BC| kag cm dir?
B
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CEMBER VE DAIRE

12.3.1. CEMBERIN TEMEL ELEMANLARI
12.3.1.1. Cemberde Teget, Kiris, Cap, Yay ve Kesen

Dizlemdeki sabit bir noktadan esit uzaklikta bulunan
noktalarin kimesine gcember denir.

Sabit noktaya cemberin merkezi denir ve O ile gosterilir.

Cemberin Uzerindeki herhangi bir nokta ile gemberin
merkezi arasindaki uzakhiga ¢emberin yarigapi denir ve r
ile gosterilir.

Merkez ve yaricap ¢cemberin temel elemanlaridir.

Cemberin farkl iki noktasini birlestiren dogru pargasina
¢emberin bir kirisi denir.

Cemberin merkezinden gegen kirise gemberin bir gapi
denir.

Yandaki sekilde [AB] ve [CD] gemberin birer Kirisidir.

[AB] gemberin merkezinden gegtiginden gemberin bir
capidir. Cap ayni zamanda ¢gemberin en uzun kirisi olup
gemberi iki es parcaya ayirir.

Cemberin farkli iki noktasi arasinda kalan pargasina gem-
berin bir yayi denir.

Cemberin yayi, iki u¢ noktasi ile bu noktalar arasindaki
Uctincl bir nokta ile belirlenir.

Yandaki sekilde A ve B noktalari arasinda olusan yesil
renkli cember yayr ACB ve mavi renkli cember yayr ADB
bigiminde gosterilir. Bununla birlikte, kiiglk olan yesil renkli
¢ember yayl icin AB go6sterimi kullanilabilir.

Cemberin farkli iki noktasindan gegen dogruya ¢emberin
bir keseni denir.

Yandaki sekilde gemberi A ve B noktalarinda kesen d dog-
rusu g¢emberin bir kesenidir.

J
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d Cember ile yalniz bir ortak noktasi bulunan dogruya
A ¢emberin bir tegeti denir.

Yandaki sekilde gember ile d dogrusunun ortak noktasi
olan A noktasi, tegetin degme noktasidir.

Cemberin merkezi ile tegetin degme noktasini birlestiren
dogru, tegete diktir.

| ORNEK]

I. Cemberin merkezinden gegen her kirig, ayni zamanda bir ¢aptir.
Il. Cemberin herhangi bir Kirigi ile ortak iki noktasi vardir.
Illl. Cembere ait bir kirisin tasiyici dogrusu ¢cemberin bir kesenidir.
IV. Cemberin en uzun kirisi gemberin bir gapidir.
V. Bir tegetin cember ile degme noktasi disinda ortak noktasi yoktur.
Yukarida verilen ifadelerden hangilerinin dogru oldugunu bulunuz.

| 0OZUM

Cemberin merkezinden gegen kirise gemberin bir gapi denir. Buna gére merkezden gegen her kirig
ayni zamanda ¢aptir. Bu durumda I. dogrudur.

Cemberin farkl iki noktasini birlestiren dogru pargasina ¢emberin bir kirisi denir. Buna gore kiris ile
¢cemberin ortak iki noktasi vardir. Bu durumda Il. dogrudur.

Cemberin farkli iki noktasindan gegen dogruya ¢gemberin bir keseni denir. Buna gére ¢cemberin bir
kirisini tasiyan dogru gemberin bir keseni olur. Bu durumda Ill. dogrudur.

Cap ayni zamanda ¢gemberin en uzun kirisidir. Buna gére gemberin en uzun kirisi ¢aptir. Bu durum-
da IV. dogrudur.

Cember ile yalniz bir ortak noktasi bulunan dogruya ¢gemberin bir tegeti denir. Buna gore bir tegetin
¢ember ile degme noktasi disinda ortak noktasi yoktur. Bu durumda V. dogrudur.

Yanda verilen gemberin temel ve yardimci elemanlarina
birer 6rnek veriniz.
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| 0OZUM

O merkezdir.
[OC] yarigaptir.
[AB] captir.
[MN] Kirigtir.

d dogrusu tegettir.
DE kesendir.

KL yaydir.

Bir Cember ile Bir Dogrunun Birbirine Gére Durumlari

Diizlemde bir gember ile dogrunun birbirlerine gére ti¢ durumu vardir. O merkezli gemberin
yarigap uzunlugu r ve merkezinin d dogrusuna olan uzakhgi IOH|= h olsun.

l. Durum
h <r ise dogru ¢cemberi iki farkli noktada keser.
Bu durumda d dogrusu gemberin bir kesenidir.

Il. Durum

h =r ise dogru ile cemberin yalniz bir ortak noktasi
vardir.

Bu durumda d dogrusu gemberin bir tegetidir.

K
- . —>d
H
lll. Durum
h > r ise dogru ile gemberin ortak noktasi yoktur.
Bu durumda d dogrusu gcemberi kesmez.
0]
r
K
h
o -] >
H d
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| ORNEK]

Yarigap! r = (2x +5) cm olan bir gemberin merkezinin bir d dogrusuna olan uzakhgr (17 —x) cm
dir. Dogru gemberin bir keseni olduguna goére x in alabilecegi en kiglik tam sayi degerini bulunuz.

Dogru, gemberin bir keseni oldugundan ¢gemberi iki farkli nokta-
da keser. Bu durumda ¢emberin merkezinin dogruya olan uzak-
ig1 cemberin yarigapindan kuguk olacagindan

17 —x<2x+5=217—5 < 2x+ X

+5 O
« (2 - 12 < 3x
17 —x) =4 < x olur.
B - Buna gore x in alabilecegi en kiuglk tam sayi degeri 5 olarak
A H B >d pylunur.

Yarigap! r = (3x — 15) cm olan bir gemberin bir d dogrusuna olan uzakhgi (17 — x) cm dir. Dogru
ile cemberin yalniz bir ortak noktasi olduguna gére x de@erini bulunuz.

| 0OZUM

Dogru ile gemberin yalniz bir ortak noktasi oldugundan dogru
cembere tegettir. Bu durumda ¢emberin merkezinin dogruya
olan uzaklhigi gemberin yarigapina esit olacagindan

3X—15=17—x=3x+x=17+15
=4x = 32
K _
= X = 8 bulunur.

A
Y
o

| ORNEK]

Yarigap! r = (x —12) cm olan bir gemberin merkezinin bir d dogrusuna olan uzakhgi (21 —2x) cm
dir. Dogru ile gemberin ortak noktasi olmadigina gére x in alabilecedi en buyuk tam sayi degerini
bulunuz.

| 0OZUM

Dogru ile gemberin ortak noktasi olmadigindan gemberin mer-
kezinin dogruya olan uzakligi, gemberin yarigapindan blyUk-
tur. Bu durumda

X—12<21—2x=x+2x <21+ 12

=129 - 3x <33
K =x < 11 olur.
(21 -2 Buna godre x in alabilecegi en blyik tam sayi degeri 10 olarak
bulunur.
< HT| >d

J,
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| ORNEK]

Yarigap! (x+3) cm olan bir gemberin merkezinin d, k ve m dogrularina olan uzakliklar sirasiyla
(3x—=5), (y—1) ve (6x—2) cm dir. Dogrular ile gemberler arasindaki durumlar asagidaki gibidir:

I. d dogrusu gemberi iki farkli noktada kesmektedir.
Il. k dogrusu gembere tegettir.

lll. m dogrusu ile gemberin ortak noktasi yoktur.
Buna gore y nin alabilecegdi tam sayi degerlerini bulunuz.

| 0OZUM

I. d dogrusu gemberi iki farkli noktada kestiginden 3x—5 < x+3 = x <4 olur.

Il. m dogrusu ile gemberin ortak noktasi olmadigindan x+3 < 6x—2 =1 <x olur.
Bu durumda x in alabilecedi tam sayi degerleri 2 ve 3 olur.
lll. k dogrusu gembere tedet oldugundan x+3=y—1=y=x+4 olur.

Bu durumda y nin alabilecegi tam sayi degerleri x=2 iciny=6 ve x=3 iciny=7
bulunur.
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ALISTIRMALAR

1. Asagidaki cimlelerde bos birakilan yerleri uygun sézcuklerle tamamlayiniz.

I. Cember ile bir ortak noktasi olan dogruya gemberin bir ................. denir.
Il. Cemberi iki farkli noktada kesen dogruya gemberin bir ................. denir.
Ill. Kesenin gember igcinde kalan pargasina gemberin bir ................. denir.
IV. Cemberde en uzun kiris gemberin ................ gecer.
V. Merkezden gegen kirige ............... denir.
VI. Cemberin tzerindeki iki nokta arasinda kalan pargasina ...................... denir.

2. Asagida yaricapi 4 cm olan O merkezli cember verilmistir.

Buna gore asagidaki ifadelerden hangileri
dogrudur.

1. [AB] gemberin bir kirisidir.

. IMNI<8

lll. [DE] gemberin bir kesenidir.

IV. ddogrusu gemberin bir tegetidir.

V. Cemberin keseni olan dogrunun
olusturdugu kicuk yay DNE dir.

VI. KL kirmizi renkle gOsterilmigtir.

3. Yaricapl r =(3x — 2) cm olan bir gemberin bir d dogrusuna olan uzakhg: (18 —x) cm dir.
Dogru ile gemberin bir keseni olduguna gore x in alabilecedi en kuguk tam say1 degerini
bulunuz.

4. Yarigapl r = (2x + 7) cm olan bir gemberin bir d dogrusuna olan uzakhg (19 —2x) cm dir.
Dogru ile gemberin yalniz bir ortak noktasi olduguna gdre ¢cemberin yaricapini bulunuz.

5. Yarigapi r = (2x + 3) cm olan bir gemberin merkezinin bir d dogrusuna olan uzakhg (15 — x)
cm dir. Dogru ile gemberin ortak noktasi olmadigina gére x in alabileceg@i en buyuik tam sayi
degerini bulunuz.

6. Yarigap! (2x—1) cm olan bir gemberin merkezinin d, k ve m dogrularina olan uzakliklar
sirastyla (x+4), (2y+1) ve (x+6) cm dir. Dogrular ile gemberler arasindaki durumlar
asagidaki gibidir:

I. d dogrusu gemberi iki farkli noktada kesmektedir.
Il. k dogrusu gcembere tegettir.

lll. m dogrusu ile cemberin ortak noktasi yoktur.

x bir tam sayi olduguna gore y de@erini bulunuz.

J,
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12.3.2. CEMBERDE ACILAR

12.3.2.1. Cemberde Aci Cesitleri ve Ozellikleri

Kdsesi cemberin merkezinde olan agiya gemberin bir
merkez agisi denir.

8 Yandaki O merkezli cemberde AOB acisinin kosesi
cemberin merkezinde oldugundan ¢gemberin bir merkez
acisidir ve bu aci cemberin AB yayini gérir. AB yayinin
dlctisti m(AB) ile gosterilir.

Bir gemberde merkez acinin 6lgtsu, gordugu yayin
OlcUstine esittir.
B

Bu durumda m(AB) = m(AOB) olur.

Yandaki sekilde EOF acisi O merkezli Gi¢ gemberin de
merkez acisi oldugundan

m(AB) = m(CD) = m(EF) =
olur.

Yandaki sekilde O merkezli iki cember verilmistir.

m(COD) = 80°
m(AB) = x + 20°
m(CD) =2y — 10°

D3
\
- .
o olduguna gore x +y toplamini bulunuz.

COD acisi O merkezli iki gemberin de merkez acisi oldugundan m(AB) = m(CD) = 80° olur.
m(AB) = 80° = x +20° = 80° m(CD) = 80° = 2y — 10° = 80°
= x = 60° olur. =2y =90° = y = 45° olur.
Bu durumda x+y = 60° + 45° = 105° bulunur.
p—

@)
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Kosesi gemberin Uzerinde olan ve kollari gemberi iKi
farkl noktada kesen agiya gemberin bir cevre agisi
denir.

Yandaki O merkezli cemberde ABC agisinin kosesi
¢emberin Uzerinde oldugundan gcemberin bir cevre
acisidir ve bu agi cemberin AC yayini gérar. AC yayinin
olgtisti m(AC) ile gosterilir.

Bir cemberde cevre acinin dlgtsu, gérdugu yayin
Ol¢uslinun yarisina esittir. Bu durumda

m(AC) = 2-m(ABC)

olur.

Sonug¢

Bir cemberde ayni yayi goéren ¢evre acilarin dl¢lleri birbirine
esittir.

Yandaki O merkezli cemberde ABC ve ADC cevre agilari AC
yayini gérdiiginden

m(AC) = 2a

m(ABC)=m(ADC) = a
olur.

Ayni yayl géren merkez acinin 6lgusu ¢evre agisinin dlgusunun
iki katina esittir.

Yandaki O merkezli gemberde AOC merkez agisi ile ABC gevre
agisi ayni yayi gordiginden
m(AC) = m(AOC) =

m(ABC) =
olur.

Cap ¢cemberi iki es parcaya ayirdigindan ¢api goéren gevre agilarin
Olclst 90° dir.
Yandaki O merkezli gemberde ACB ve ADB gevre acllari ¢capi
gorduginden
m(AB) = 180°
(ACB) = (ADB) 90°
olur.

J
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Yandaki O merkezli cemberde
m(ABC) = 35°

olduguna gére m(ADC) nii bulunuz.

O merkezli gemberde ABC ile ADC ¢evre agisi ayni yayi gorduigiunden oOlguleri esittir. Bu durumda
m(ADC) = m(ABC) = 35° bulunur.

Yandaki O merkezli cemberde
s m(AC) = 82°

olduguna goére m(ABC)+ m(AOC) toplamini bulunuz.
C

| 0OZUM

O merkezli gemberde AOC merkez agisinin dlgtsu, gordugu AC yayinin dlglstne esittir.
m(AOC) = m(AC) = 82° olur.
O merkezli cemberde ABC merkez agisinin 6l¢lisi, gordigi AC yayinin 6lgiistiiniin yarisina esittir.

m(ABC) = w = % =471 olur.

o]

Bu durumda m(ABC)+ m(AOC) = 41 + 82° = 123° bulunur.

| ORNEK]

Yandaki O merkezli cemberde [AB] gap olduguna gére m(ACB) nii
bulunuz.

D

| 0OZUM

Bir cemberde capi géren gevre agi 90° dir. O merkezli gemberde ACB gevre agisi ¢api gordugin-
den m(ACB) = 90° bulunur.

CJ
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/_\ Yandaki O merkezli cemberde
B A

m(ABC) = 5x — 15°
m(ADC) = 3x + 7°

olduguna gore AC yayinin 6lglistini bulunuz.

C
D
(cozom

O merkezli gemberde ABC ile ADC gevre agisi ayni yayi gordigunden oOlguleri esittir. Bu durumda
m(ABC) = m(ADC) = 5x — 15° = 3x + 7°
=>5x—3x=7"+15°
= 2x = 22°
=X =17 olur.

x = 11" oldugundan

m(ABC) = 5x — 15° = 511 — 15 = 40° olur.
ABC cevre agisi AC yayini gordugiinden
m(AC) = 2-m(ABC) = m(AC) = 2-40° = 80° bulunur.

| ORNEK]

Yandaki O merkezli cemberde

A m(AOC) = 5x — 15°
m(ABC) = 52° — x
olduguna gore AC yayinin 6lgtstini bulunuz.

i~

B

| 0OZUM

O merkezli gemberde AOC merkez agisi ile ABC gevre agisi ayni yayl gérduginden
m(AOC) = 2.m(ABC) = 5x — 15° = 2+(52° — x)
= 5x—15"=104° — 2x
= 5x+2x =104° + 15°
=7x =119
=X =17 olur.

x = 17° oldugundan
m(AOC) = 5x — 15° = 5.17° — 15 = 70° olur.
AOC merkez agisi AC yayini gordiigiinden m(AC) = m(A/O\C) = 70° bulunur.

)
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i

Yandaki O merkezli ve [AB] capl cemberde
IABI=2.IAC|

olduguna gore m(,ﬁ?’\C) nid bulunuz.

>

Y

i

Bir cemberde capi goéren gevre ac1 90° dir. O merkezli cemberde ACB cev-
re acisi capi gordiigiinden m(ACB) = 90° olur.

[AB] capve IABI=2:1ACI oldugundan |AB|= 2x = |AC| = x olur.
[OC] cizilirse cemberin yaricapi oldugu gérdilir. Bu durumda
IOCI=1ACI=10CI|= x olup AOC eskenar tiggeni elde edilir. Eskenar
lcgenlerin her bir i¢ acisinin dl¢tisti 60° oldugundan m(Cﬁ\\B) = 60°

olur.
ABC dik Gi¢geninin i¢ acilarinin dlgulerinin toplami 180° oldugundan

>
(o)}
w2
<§x
o]

m(ABC) + m(CAB) + m(ACB) = 180° = m(ABC) + 60° + 90° = 180°
R o — m(ABC)+ 150° = 180° - m(ABC) = 30° bulunur.

Yandaki O merkezli cemberde [AB] ve [CD] cap
m(BC) = 140°
m(AOE) = 75°

w)

a

olduguna gére m(DE) nii bulunuz.

©)

140°

LY B

O merkezli cemberde [AB] cap oldugundan AC yayinin 6l¢lsi ile BC
yayinin 6lcistniin toplami 180 derece olur.

m(AC)+ m(BC) = 180° = m(AC) + 140° = 180°
75 = m(AC) = 40° olur.
40 B AOCile DOB ters acilarinin ¢l¢lleri esit olacagindan

w)

A 40° O — ~
m(DOB) = m(AOC) = 40° olur. [AB] cap oldugundan
c m(AOE ) + m(EOD) + m(DOB) = 180° = 75° + m(EOD) + 40° = 180°

— 75° + m(EOD) + 40° = 180°
— m(EOD) = 65° olur.
EOD merkez acisinin 6lctist gordiigi DE yayinin dlcistine esit olacagindan

m(DE) = m(EOD) = 65° bulunur.

140°
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i

Yandaki O merkezli ve [AB] capl cemberde
m(AC) = 70°
olduguna gore m(O/C\B) ni bulunuz.
B

>

¥

:

O merkezli gemberde ABC ¢evre acisi gordigi AC yayinin 6lglisiiniin yari-
sina esit olacagindan

m(ABC) = m(QC) = % = 35° olur.

(=]
&

70°

w
[§)]

[OC] ve [OB] yaricap oldugundan OBC ikizkenar tiggendir.
OBC ikizkenar licgeninde m(OCB) = m(OBC) = 35° bulunur.

>
C
jos]

i

Yandaki O merkezli ve [AB] capli cemberde
m(AC) = 100°
m(AD) = 150°

B olduguna gére m(O/C\D) ni bulunuz.

>

=)
<
o
0
O

—
n
o

:

C O merkezli cemberde [AB] cap oldugundan

100 m(AD) + m(DB) = 180° = 150° + m(DB) = 180°
- m(DB) = 30° olur.
50° O merkezli cemberde DCB cevre agisi
m([f)\B) = @ = % =15° olur.

O merkezli cemberde ABC ¢evre agisi

m(ABC) = m(2AC) = % = 50° olur.

o

>
o
O
o3

15

T

[OC] ve [OB] yaricap oldugundan OBC ikizkenar ticgeninde m(C)/CTB) =m(OBC) = 50° olur.
Bu durumda m(OCD) + m(DCB) = m(OCB) = m(OCD) + 15° = 50° = m(OCD) = 35° bulunur.

CJ,



MATEMATIK 12 CEMBER VE DAIRE
3. Unite

D Yanda ACB ve ADB dik tiggenleri verilmistir.
[AC] L [CB] ve [AD] L [DB]
m(DAB) = 50°

50° olduguna gore m(D/C\B) nd bulunuz.

Bir cemberde capi goren cevre aci 90° dir. ACB ve ADB acilarinin gordigi

C [AB] ni cap kabul eden cember cizilirse bu cember C ve D noktalarindan
gecer.
Bu cemberde ayni yayr géren BAD ile BCD cevre agisinin 6l¢usu esittir. Bu
A 50° B durumda m(BCD) = m(BAD) = 50° olur.

C Yandaki O merkezli ve [AB] capli gemberde
6-m(BAD) = 3-m(DAC) = 2-m(ADC)
D olduguna gére m(ACD) nii bulunuz.

A B

C ix 6-m(BAD) = 3-m(DAC) = 2-m(ADC) = 6x olsun. Bu durumda
6x 6+-m(BAD) = 6x - m(BAD) = x
D 3.m(DAC)=6x > m(DAC) =
& %X 2.m(ADC) = 6x = m(ADC) = 3x olur.
9] BAD cevre acisi DB yayini gérdiiginden m(DB) = 2x

DAC cevre acisi CD yayini gérdiginden m(DC) =
ADC cevre agisi AC yayini gérdigiinden m(AC) = 6x olur.

[AB] cap oldugundan
m(BD)+ m(DC)+ m(AC) = 180° = 2x + 4x + 6x = 180° = 12x = 180° = x = 15° olur.
ACD ticgeninde x = 15° = m(DAC) = 2x = 30° ve m(ADC) = 3x = 45° olur. Bu durumda

(DAC)+ m(ADC)+ m(ACD) =180° = 30° + 45° + m(ACD) =180°
~ 75° + m(ACD) = 180° - m(ACD) = 105° bulunur.

CJ
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ALISTIRMALAR

1.
uygun sdzcuklerle tamamlayiniz.

Asagidaki cuimlelerde bos birakilan yerleri

4.

I. Kdsesi gemberin merkezinde olan

denir.

aginin gordugu yayin olgisu
tir.

Cemberde gevre acginin élgusd,
gOrdugu yayin élglstnin
esittir.

Capi goren gevre aginin dlgusu
derecedir.

Cemberde merkez agl ile merkez

Kdsesi cemberin Gzerinde olan aciya

Yukaridaki sekilde O merkezli iki gember

verilmistir.
m(AB) = x + 20°
m(CD) = 2x— 10°

olduguna gére m(COD) nii bulunuz.

X+ 15

/ )

D

Yukaridaki O merkezli gemberde
m(ABC) = x + 15°
m(ADC) = 35° — x

olduguna gére m(AC) nii bulunuz.

CJ,

o]
O.!

Yukaridaki O merkezli gemberde
m(AC) = 72°

olduguna gére m(ABC)+ m(AOC)
toplamini bulunuz.

>

B

Yukaridaki O merkezli gemberde
m(AOC) = 3x — 20°
m(ABC) = 65° — x

olduguna gore m(AC) nii bulunuz.

P

Yukaridaki O merkezli ve [AB] capli
cemberde

15.m(BAD) = 5-m(DAC) = 3-m(ADC)
olduguna gére m(ACD) nii bulunuz.
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12.3.3. DAIRENIN CEVRESI VE ALAN

12.3.3.1. Dairenin Cevre ve Alan Bagintilan

Bir cember ve i¢ bolgesinin birlesim kiimesine daire denir.

Yandaki sekilde O merkezli r yaricapli daire gosterilmistir.

Dairenin Cevresi

Bitin ¢emberlerde ¢evre uzunlugunun ¢apa orani sabit bir sayi-
ya esittir ve bu sayi nt ile gdsterilen irrasyonel bir sayidir.

7 sabit sayisi T = 3,141592... dir.

r yarigapl bir gemberin ¢evre uzunlugu C olsun. Bu durumda
gemberin gevresi

C _

7—n:(}=2nr

ile hesaplanir.

Yarigap! 6 cm olan bir gemberin ¢evresinin ka¢ cm oldugunu bulunuz.

| cOZUM ~

r yarigapli bir gemberin ¢gevre uzunlugu C = 2nr oldugundan yarigap! r = 6 cm olan gemberin
gevresi C =2nr=C = 2n+6 = C = 121 cm bulunur.

Cevresi 20t cm olan bir gemberin ¢capinin kag cm oldugunu bulunuz.

r yarigapli bir gemberin gevre uzunlugu C = 2nr oldugundan ¢evresi 20t cm olan ¢gemberin
yaricapl C = 2nr = 20mt = 2x+r=r = 10 cm olur.

Bu durumda ¢gemberin ¢api 2r = 2+10 = 20 cm bulunur.

9,
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Yay Uzunlugu

Yaricapi r olan O merkezli bir gemberde AB yayinin uzunlugu
| AB | seklinde gosterilir. AB yayini géren merkez agi o ise AB

A yayinin uzunlugu, bu yayi géren merkez aci ile orantili oldu-
gundan
—_— _ a
|AB | = 27tr - 507
ile hesaplanir.
B

Yandaki yarigapi 6 cm olan O merkezli gemberde
A m(AOB) = 60°
olduguna gore AB yayinin uzunlugunu bulunuz.

| 0OZUM

O merkezli gemberde r = 6 cm ve AB yayini géren merkez a¢i o = 60° oldugundan AB yayinin

366000 =|AB|=2n- gggo = |AB|= 21 cm bulunur.

uzunlugu |AB | = 27tr+ o5 = | AB|= 276+

360°
Yandaki yarigapi 9 cm olan O merkezli gemberde
A m(ACB) = 20°
olduguna gére AB yayinin uzunlugunu bulunuz.

L

| 0OZUM

O merkezli gemberde AB yayini goren ¢evre aginin 6lglisii 20° oldugundan AB yayini géren mer-
kez acinin dlglisu 40° olur. r=6 cm ve AB yayini géren merkez a¢l a = 40° oldugundan AB
yayinin uzunlugu

=i o =i _40°
|AB|—27‘EI’°360°=>|AB|—27'E-9 360°

= |AB|= 21 cm bulunur.

J
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| ORNEK]

Yandaki ¢evresi 32n cm olan O merkezli gemberde AB yayinin uzunlu-
A gu 4 cm olduguna gore m(A/O\B) nd bulunuz.

| 0OZUM

O merkezli gemberin ¢evresi 32t oldugundan
C =2nr= 32n = 2mnr

=r =16 cm bulunur.
r=16 cm, |AB|= 41 cm ve AB yayini géren merkez aci m(AOB) = a olsun. Bu durumda

— a o qm.
|AB|= 271:r-—3600 =41 =21-16 360°

=4n.360° =321

_ 47-360°
=0=""3or

= a = 45° bulunur.

Yandaki O merkezli cemberde
m(CAB) = 60°
IACI=9 cm
60° olduguna gdre BC yayinin uzunlugunu bulunuz.
A B
w
[OC] gizilirse IAOI=10CI=r olacagindan
80 m(OAC) = m(OCA) = 60° olur.
120° Bu durumda AOC tggeninin eskenar tggen oldugu gordllr. Buradan
60° 60; gemberin yarigapi 9 cm ve m(AOC) = 60° bulunur.

m(AOC)+ m(BOC) = 180° = 60° + m(BOC) = 180°
— m(BOC) = 120" olur.

O merkezli cemberde r =9 cm ve BC yayini géren merkez agi
a = 120° oldugundan BC yayinin uzunlugu

a 120°
360° 360°

=|BCl= 2n-9-%:I/BEI= 67 cm bulunur.

>
o
o

o8]

IBC|= 2nr- IBCl=2n-:9-

CJ
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| ORNEK]

Ahmet Usta, 150 cm ¢apinda olan daire bigimindeki
tavan slslemesinin etrafini bir sira aydinlatma seriti
ile cevirecektir.

Aydinlatma seridinin metre fiyati 50 TL olduguna
gore bu islem igin gerekli tutarin kag¢ TL olacagini
150 bulunuz.

(m=3 alnz)

| 0OZUM

Capi1 150 cm olan tavan sﬂslemesininzyarlgapl r=75 cm = 0,75 m oldugundan tavan sislemesi-
nin gevresi 2nr =2.3.0,75=4,5 m" olur.
Bu durumda aydinlatma seridinin tutari 4,550 = 225 TL bulunur.

| ORNEK]

Bir spor kullbu olimpiyatlarda disk atma kategori-
sinde yarisacak sporcular yetistirmek amaciyla bir
saha yaptiracaktir. Disk atma sahasi, merkezden
atilacak yone dogru 40 derecelik bir gérus agisi ile
belirlenmektedir.

Bu sahada atis mesafelerini belirlemek icin sekilde-
ki gibi merkezden 15, 20 ve 25 metre uzaklikta ¢
o —=- tane beyaz yay cizilecektir.
15 A Cizilecek yaylarin 1 metresini 12 dakikada cizilebi-
5B 5 I len Faruk Usta’'nin saatlik galisma tcreti 150 TL dir.

Buna goére tum yaylarin ¢izimi icin Faruk Usta’ya
ddenecek Ucretin kag TL oldugunu bulunuz.
(m=3 alnz)

| 0OZUM

Merkezden 15 m uzaklikta gizilecek olan yay, yaricapl 15 m olan bir dairede 40 derecelik aginin
gordugu yay uzunlugu olacagindan bu yayin uzunlugu

2Mr+ i = 2431550 = 10 m olur.

Merkezden 20 m uzaklikta gizilecek olan yay, yarigapi 20 m olan bir dairede 40 derecelik aginin
gordugu yay uzunlugu olacagindan bu yayin uzunlugu

a 40° _ 40
2”'—360" _2°3'20°360° =3 m olur.

Merkezden 25 m uzaklikta gizilecek olan yay, yarigapi 25 m olan bir dairede 40 derecelik aginin
gordugu yay uzunlugu olacagindan bu yayin uzunlugu

o _ 40° _ 50
2”'W_2'3'25'—360° =3 m olur.

O hélde gizilecek yaylarin toplam uzunlugu 10 + AE,’—O + 53—0 =40 m bulunur.

Bu durumda Faruk Usta tim yaylarin gizimini 40.12 = 480 dakikada tamamlar. BOylece 8 saat
calismis olan Faruk Usta'ya ddenecek tutar 8150 = 1200 TL olarak bulunur.

J
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Dairenin Alani

r yarigapli bir dairenin alani
2

A=Tmr

ile hesaplanir.

| ORNEK]

Yarigap! 6 cm olan bir dairenin alanini bulunuz.
r yarigapli bir dairenin alani A = nr oldugundan yarigcap! r = 6 cm olan dairenin alani
A=m’=A=n-6

~ A =361 cm’ bulunur.

[ ORNEK]

Alani 251 cm” olan bir dairenin ¢apinin ka¢g cm oldugunu bulunuz.

| cozUM -~

r yarigapli bir dairenin alani A = nr oldugundan alani 251t c¢cm olan ¢emberin yarigapi

A:nr2=>257t:7t'r2

=r=5 cm olur.
Bu durumda dairenin ¢api 2r = 2.5 = 10 cm bulunur.

[ ORNEK]

Cevresi 301 cm olan bir dairenin alanini bulunuz.

| 0OZUM ~

r yarigcapli bir dairenin ¢gevre uzunlugu ¢ = 2nr oldugundan gevresi 30 cm olan dairenin yarigapi
C=2nr=30nt=2m-r
=r=15 cm olur.

r yaricapli bir dairenin alani A = nr? oldugundan yaricapi r = 15 cm olan dairenin alani

A=7tr2=>A:71-152
= A =2251 cm2 bulunur.
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Dairenin Diliminin Alani

Bir dairede a merkez acgisinin kollari ve bu aginin
gordugu yay ile sinirlanan bdlgeye daire dilimi denir.

A Yarigap! r ve merkez agisinin ol¢list o olan daire
diliminin alani merkez aginin 6l¢lsu ile orantili oldugundan
_ .2 _Q
A = 7Tr - 3600
B ile hesaplanir.

Yandaki yarigapi 12 cm olan O merkezli gemberde
m(A/O\B) = 60°
olduguna gére boyali daire diliminin alanini bulunuz.

| 0OZUM

Yaricap! r = 12 cm ve AB yayini goren merkez acisinin 6l¢ist 60° olan daire diliminin alani

2 o N 2. 60° — .i = 2
A=nr —360°=>A—TE 12 360°=>A—n 144 &= A = 24m cm” bulunur.

{ ORNEK]

A Yandaki yarigapi 6 cm olan O merkezli gemberde boyali daire diliminin
alani 101 cm” olduguna gére m(AOB) nii bulunuz.

| 0OZUM

Yaricapl r =6 cm ve alani 107w cm’ olan daire diliminin AB yayini géren merkez agisinin dlgusi
olan a

2

= .2 =62 =7 g = °
A=nr -360°=>1OTE -6 360,,:»107( 736 360‘1002”1 100° bulunur.

)
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| ORNEK]

Yandaki O merkezli gemberde

A m(AOB) = 40
|AB|=2m cm
Q- 40° olduguna gore boyali daire diliminin alanini bulunuz.
B

| 0OZUM

O merkezli dairede AB yayini géren merkez agisinin 6lgiisti 40° oldugundan dairenin yarigapi

== a — or.p.A0°
|AB | = 2nr 360° = 27 = 21T+ 540
ﬁ27[:2719"ﬁﬁ187t=27t-r¢r=90m olur.

Yarigapl r =9 cm ve AB yayini géren merkez agisinin 6lglisi 40° olan daire diliminin alani

__2 « — .92, 40°
A=mr -—360°=>A—Tt9 360°

~A=r-81 ~%:>A: 9 cm? bulunur.

| ORNEK]

Yanda [AB], [BC] ve [AC] capl yarim daireler verilmistir.
IABI=12 cm
IBCI=8 cm

olduguna goére sekildeki boyali bélgenin alanini bulunuz.

A 12 B 8 C

| 0OZUM

IABI= 12 cm oldugundan [AB] c¢apli yarim dairenin yarigapi 6 cm olup bu yarim dairenin alani

__2 _« _ 2 180°
A—TCI' .36OD:A_TE.6 '3600

=A=18n cm2 olur.

IBC1=8 cm oldugundan [BC] gapli yarim dairenin yarigapi 4 cm olup bu yarim dairenin alani

_ .2 «a _ 2 180°
A=mnr -3600=A—7t-4 *360°

2
= A =8t cm” olur.

IACI= 20 cm oldugundan [AC] g¢apli yarim dairenin yarigap! 10 cm olup bu yarim dairenin alani

— 2 — 2,180°
A=nr -3600=A—7t-10 *360°

= A =501 cm2 olur.

Boyali bélgenin alani, [AC] ¢apli yarim dairenin alanindan [AB] ve [BC] capli yarim dairelerin
alani ¢ikarilarak bulunur. Bu durumda boyali bélgenin alani 50m — 18nt — 81 = 24w cm™ bulunur.

CJ
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| ORNEK]

Pizza fiyatlarini pizzanin alanina gore hesaplayarak

satan bir pizzacida 1 cm’ pizza fiyati 0,5 TL olarak
Ucretlendirilmektedir.

Mert, capi 22 cm olan bir pizzadan merkez agisinin
Olcusl 120 derece olan bir dilim aliyor.

Buna gore Mert'in 6deyecegi Ucretin kag TL oldugu-
120° nu bulunuz.
(m=3 alnz.)

| 0OZUM

Pizzanin ¢api 22 cm oldugundan yarigapi 11 cm dir. Mert’in aldigi merkez agisinin dlgisi 120° ve
yarigap! 15 cm olan pizza diliminin alani
2 2 120°

= o =3.11°.
A—7tr-360°=>A 3-11 360°

—~ A=121cm” olur.

Bu durumda Mert'in aldi§i pizza diliminin tcreti 121-0,5 = 60,5 TL bulunur.

| ORNEK]

Park ve Bahgeler Mudurligi yetkilileri belirledikleri
bir parka sekildeki gibi ortasi yesil alan olan dairesel
bir yGrtyus parkuru yapmak istiyor.

A B Parkurun ortasindaki yesil alanin yarigapi 30 metre
4 ve parkurun genigligi 4 metredir.
30 Sekildeki kirmizi renkle gosterilen yurtyus parkuru-
o) nun metrekare maliyeti 600 TL ve yesil alanin metre-

kare maliyeti 120 TL olduguna gore bu parka yapila-
cak parkurun yesil alanla birlikte toplam maliyetinin
kac TL olacagini bulunuz.

(m=3 alniz.)

| 0OZUM

Yesil alan, yarigapi 30 m olan bir daire oldugundan alani
A=’ = A=3.30°
- A =2700 m® olur.

Bu durumda yesil alanin maliyeti 2700120 = 324000 TL olur.

Kirmizi renkli parkurun alani, yarigapi 34 metre olan dairenin alanindan yesil alan ¢ikarilarak bulu-
nacagindan parkurun alani

A = 3.34° —3.30°
= 3468 — 2700 m?
=768 m2 olur.

Bu durumda parkurun maliyeti 768 - 600 = 460800 TL olur.
O hélde parkur ile yesil alanin toplam maliyeti 324 000 + 460800 = 784800 TL bulunur.

CJ
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ALISTIRMALAR

1. Asagidaki cimlelerde bos birakilan yerleri 7.

uygun sozcuklerle tamamlayiniz.
I. Bir cember ve i¢ bdlgesinin birlegim
kimesine ................ denir.
Il. Bir gemberin ¢cevre uzunlugunun
¢emberin gapina orani .................
sayisidir.

lll. Bir dairede a merkez agisinin
kollari ve bu aginin goérdugu yay ile
sinirlanan bolgeye ................. denir.

IV. ryarigcaph bir gemberin ¢evresinin
uzunlugu ................. ile hesaplanir.

V. ryaricapli bir dairenin alani
................. ile hesaplanir.

Yarigapi 8 cm olan bir gemberin ¢evresinin
ka¢ cm oldugunu bulunuz.

Cevresi 241t cmolan bir gemberin ¢apinin
ka¢ cm oldugunu bulunuz.

Yarigapi 10 cm olan bir dairenin alanini
bulunuz.

Alani 251 cm® olan bir dairenin gapinin
ka¢ cm oldugunu bulunuz.

Yukaridaki yarigapt 8 cm olan O merkezli
¢emberde

m(AOB) = 45°

olduguna gére AB yayinin uzunlugunu
bulunuz.

CJ

Yukaridaki gevresi 36m cm olan O mer-
kezli cemberde AB yayinin uzunlugu 67
cm olduguna gére m(AOB) nii bulunuz.

Yukaridaki yarigapt 9 cm olan O merkezli
cemberde

m(A/O\B) =40°
olduguna goére boyali daire diliminin alani-
ni bulunuz.

>

Yukaridaki O merkezli gemberde
m(AOB) = 60°
|AB| =5t cm

olduguna gdre boyali daire diliminin alani-
ni bulunuz.
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A)

B)

C)

3. Unite

OLCME VE DEGERLENDIRME

1- 5. climlelerde bos birakilan yerlere uygun sézciikleri yaziniz.

Bir cemberin ¢evre acgisinin kdsesi gemberin .................... dir.
Kdsesi cemberin merkezinde olan agiya .........ccccceeeeeneee. acl denir.

Kdsesi cemberin Uzerinde olan aginin dl¢ist gérdigu yayin SIcUsinin .........coeeeeeeeiiiinees

katidir.
Cemberde .........coceeviiiiinenn. acinin ol¢usu, gérdigu yayin dlgusune esittir.
Capi goren ......ccceeeeeieeeecin, aginin Ol¢ust 90 derecedir.

6. soruda verilen ifadelerden dogru olanlarin basina D, yanlis olanlarin basina Y yaziniz.

() Cember ile bir ortak noktasi olan dogruya ¢emberin bir keseni denir.

() Gemberi iki farkli noktada kesen dogruya gemberin bir tegeti denir.
( ) Kesenin gember iginde kalan pargasina gemberin ¢api denir.
() Cemberde en uzun kiris gemberin merkezinden gecer.

() Merkezden gecgen kirise kesen denir.

7. soruda numarali ifadeler ile harfli ifadeleri eslestirerek dogru cevaplari ilgili
kutucuklara yaziniz.

I. Olgusii 80 derece olan yayi goren merkez aginin dlgisiddr. a. 90°
Il. Olguisii 60 derece olan merkez agi ile ayni yayi géren gevre b. 4cm
acinin dlgusuddr.
c. 80°
Ill. Capi goren cevre acinin olgtsudur. d. 6em
IV. Cevresi 8 1 cm olan gemberin yaricapinin uzunlugudur. e. 30°
f
V. Alani 367 cm® olan ¢emberin yaricapinin uzunlugudur. 5 cm
g. 45°

CJ
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C) 8-11. agik uglu sorulari cevaplandiriniz.

8. Yarigapl r =(2x+ 3) cm olan bir gemberin merkezinin bir d dogrusuna olan uzakhgi (15 — x)
cm dir. Dogru ile gemberin yalniz bir ortak noktasi olduguna gore x degerini bulunuz.

9. Yandaki O merkezli cemberde
m(ABC) = x + 20°
m(AOC) = 3x — 10°

B olduguna gére m(AC) nii bulunuz.

10. Yandaki yarigapi 9 cm olan O merkezli gemberde AB yayinin
A Uzunlugu 37 cm olduguna gére m(AOB) 8lglistinii bulunuz.

B
11. Yandaki yarigapi 8 cm olan O merkezli gemberde boyali daire
diliminin alani 8 x cm? olduguna gore |AB| nu bulunuz.
A
B
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D) 12-43. coktan se¢meli sorularin dogru segeneklerini isaretleyiniz.

12

13.

14.

Capi (4x—10) cm olan bir gemberin
merkezinin bir d dodrusuna olan uzakligi
(10 —x) cm dir.

Dogru ile gemberin yalniz bir ortak nok-
tasi olduguna gore gemberin yarigapi
ka¢ cm dir?

A)4 B)5 C)6 D)7 E)S8

Capi (4x —12) cm olan bir gemberin
merkezinin bir d dogrusuna olan uzakhgi
(21— 2x) cm dir.

Dogru ile gemberin ortak noktasi olmadi-
g1l na gore x in alabilecegi en biiyiik tam
sayi degeri kagtir?

A)4 B)5 C)6 D)7 E)S8

Capi (6x+ 10) cm olan bir gemberin
merkezinin bir d dogrusuna olan uzakhgi
(16 —x) cm dir.

Dogru gemberin bir keseni olduguna
gore x in alabilecegi en kiigiik tam sayi
degeri kagtir?

Ay2 B)3 C)4 D)5 E)6

15. Yarigapi (2x+5) cm olan bir gemberin
merkezinin d, k ve m dogrularina olan
uzakliklari sirasiyla (3x—12), (y—1) ve
(4x—18) cm dir. Dogrular ile gemberler
arasindaki durumlar asagidaki gibidir:

e ddogrusu ¢gemberi iki farkli noktada
kesmektedir.

ek dogrusu cembere tegettir.

e mdogdrusu ile gemberin ortak noktasi
yoktur.

Buna gore y nin alabilecegi kag farkh
tam sayi degeri vardir?

A)4 B)6 C)8 D)10 E)12

16. /—\
B A

Yukaridaki O merkezli gemberde
m(AB) = 80°
m(ABC) = a + 30°
m(ADC) =B — 10°
m(AOB) = 0 + 20°
olduguna gore a + 3 + 0 toplami kag
derecedir?
A) 60° B) 80° C)100°

D)110° E)120°

CJ
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YN
B A

/ )
D
Yukaridaki O merkezli gemberde
m(ABC) = 3x — 15°

m(ADC) = 57° — x

dolduguna gore AC yayinin olgiisii kag
derecedir?
A) 60° B) 68°

D)78

c) 75°
E) 80°

18.

J
/o

B
Yukaridaki O merkezli gemberde
m(AOC) = 3x — 25°
m(ABC) = 60° — x

dolduguna gore AC yayinin olgiisii kag
derecedir?
A) 62° B) 68°

D) 78°

c) 75°
E) 80°

CEMBER VE DAIRE

19.

P

Yukaridaki O merkezli [AB] capli gemberde
IACI=10BI

olduguna gére m(ABC) kag derecedir?

A)15 B)20 C)30 D)45 E)60

20.

>
@
trd
©)
)
o

150°

Yukaridaki O merkezli cemberde
[AB] ve[CD] gap

m(BC) = 150° ve m(EOD) = 70°
olduguna gére m(AE) nii bulunuz.

A)65 B)70 C)75 D)80 E)90

21.
60

<7

Yukaridaki O merkezli ve [AB] capli
cemberde m(AC) = 60° olduguna gére
m(OCB) nii bulunuz.

A)15 B)20 C)30 D)45 E)60

J
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22.
110

®)
@)
o

140

Yandaki O merkezli ve [AB] ¢apli gemberde
m(AC) = 110° ve m(AD) = 140°

olduguna gére m(OCD) nii bulunuz.

A)15 B)20 C)25 D)30 E)25

23. D

A B

Yanda ACB ve ADB dik Gggenleri verilmistir.
[AC] L[CB] ve [AD] L [DB]

m(BCD) = 40°

olduguna gére m(BAD) nii bulunuz.

A)20 B)40 C)45 D)60 E) 80

24, /\

@)

)

Yandaki O merkezli ve [AB] ¢apli gemberde
[CD] / [AB] ve 5-m(BAD) = 2-m(DAC)
olduguna gore m(A/C\D) nii bulunuz.

A) 60° B) 80°

D) 110°

c) 100°
E) 120°

MATEMATIK 12
3. Unite

25. Capi 12 cm olan bir gemberin gevresi
kag cm dir?

A) 4n B)5n C)én

D) 8n E)12n

26. Cevresi 30t cm olan bir gemberin ¢api
kag cm dir?

A)15 B)20 C)30 D)45 E)60

27. Capi 20 cm olan dairenin alani kag cm?
dir?

A) 107 B) 20~ C) 50m

D) 80m E) 100w

28. Alani 36 cm’ olan bir dairenin capl
kag cm dir?

A)10 B)12 C)15 D)18 E)24

29. Cevresi 87t cm olan bir dairenin alani
kag cm?’ dir?

A) 4n B) 8= C)12mn

D) 167 E) 207

CJ



MATEMATIK 12
3. Unite

30.

31.

32.

Yukaridaki yarigapi 15 cm olan O merkezli
cemberde m(AOB) = 72° olduguna gére
AB yayinin uzunlugu ka¢ cm dir?

A) 4x B) 5n C)6mrn
D)8n E)12n
A
B

Yukaridaki gevresi 287t cm olan O merkez-
li gemberde AB yayinin uzunlugu 77t cm
olduguna gére m(AOB) kag derecedir?
A) 60° B) 90°

D) 110°

c) 100°
E) 120°

Yukaridaki O merkezli gemberin gevre uzun-
lugunun AB yayinin uzunluguna orani 6
olduguna gére m(AOB) kag derecedir?

A) 60°
D) 80°

B) 68° c) 75°

E) 90°

CEMBER VE DAIRE

33.

Q- 45°

Yukaridaki yarigapt 8 cm olan O merkezli
cemberde

m(A@\B) =45
olduguna gore boyali daire diliminin ala-
ni1 kag cm? dir?

A) 4n B) 57 C)6mn
D) 8n E)12n
34,
A
B

Yukaridaki O merkezli gemberde

m(AOB) = 72°

|AB|=4m cm

olduguna gore boyali daire diliminin ala-
ni kag cm? dir?

A) 24T B) 201 C)18n

D) 16x E) 12n

CJ
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35.

Yukaridaki gevresi 287t cm olan O merkez-
li gemberde AB yayinin uzunlugu 77t cm
olduguna gére olduguna gére boyali dai-

e s s 2 .
re diliminin alani kag cm” dir?

A)49 B)56 C)64 D)9 E) 192

36.

A 16 B 8 C

Yukarida [AB], [BC] ve [AC] c¢aph yarim
daireler verilmigtir.

IABI=16 cm
IBCI=8 cm
olduguna goére boyali bolgenin alani kag
cm?’ dir?
A) 361 B) 32n C)30n
D) 28n E) 24n

MATEMATIK 12
3. Unite

37.

A 20 B 12 C

Yukarida [AB], [BC] ve [AC] capli yarim
daireler verilmistir.
IAB1=20 cm

IBCl=12 cm

olduguna goére boyali bolgenin gevresi
kag cm dir?

A) 367 B) 32n
D) 287

C)30x
E) 24n

38.

Yukarida [AB], [BC] ve [AC] ¢apli yarim
daireler verilmigtir.

Sari boyali bélgenin alani 18 cm’® ve mavi
boyali bélgenin alani 8 cm? olduguna
gore yesil boyali bolgenin alani kag cm’

dir?
A)36r  B)32m  C)30x
D) 257 E) BT

@)



12.4. UZAY GEOMETRI

KAZANIMLAR
12.4.1. Kati Cisimler

Bu Unitede dik prizma, dik piramit, ylikseklik, taban alani, ylizey
alani, yanal alan, hacim kavramlarini 6greneceksiniz.
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HAZIRLIK GALISMASI

1. Yasadigimiz evrende bir yer kaplayan, belirli bir genigli-
di, yUksekligi ve derinligi olan her madde bir cisimdir. Bir :
6grenci odasinda bulunabilecek galisma masasi, san-
dalye, kalem, silgi, kitap gibi egyalarin birer cisim oldugu :
ve bu cisimlerin bulundugu ortamda bir yer kapladigi
bilinir. Sekilde gorilen galisma masasi dikdortgenler
prizmasina, kalemlik kare prizmaya birer 6rnektir.

Siz de gevrenizdeki esyalardan benzer 6rnekler
soyleyiniz.

2. Cisimlerin tg boyutlu oldugunu anlamak igin bunlari gor- :
' mek ve bunlara dokunmak gerekir. Fakat cisimler kagit
Jesoos = yuzeyi gibi iki boyutlu dizlemlerde yer alacaklarinda

bu cisimlerin U¢ boyutlu algilanmasi i¢in dikkat edilecek

bazi hususlar bulunmaktadir. Her cismin bir gorilen
kismi, bir de gérulmeyip arkada kalan kismi vardir.
a) Kagida cizilmis sekillerin tGi¢ boyutlu bir cisme ait

oldugu nasil anlasilir?

; I b) Yanda verilen gizimlerin hangileri bir cisme ait olabilir?

3. Bir cismin aginimina ait gekiller verildiginde sekiller tek- :
rar gizgilerin bulundugu yerlerden katlanirsa seklin hangi :
cismin aginimi oldugu bulunabilir. :
Yanda verilen sekillerden hangileri bir cismin aginimina
ait olabilir?
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12.4.1. KATI CISIMLER

12.4.1.1. Dik Prizmalar ve Dik Piramitlerde Uzunluk, Alan ve Hacim

Dik Prizmalar

Paralel iki dizlem Uzerinde bulunan 6zdes ¢okgensel bolgelerin butlin noktalarinin karsilikli
olarak paralel dogru pargalari ile birlestiriimesi sonucunda elde edilen dogru pargalarindan olu-
san kiimeye prizma denir.

E
E/F
h | h h h h
; F
......... \
1) 2 ®) 4
Ucgen Dorgen Eskenar tiggen Kare dik
prizma prizma dik prizma prizma

> Sekildeki 6zdes cokgensel bolgelerin Gizerideki noktalardan gecen E ve F duzlemlerine
dik olan dogrularin olusturdugu iki diizlem ile sinirlanan kapali bolgeye dik prizma denir.
Dik prizmalarin yanal yizleri daima dikddrtgen olur.

» Prizmalar tabanlarini olusturan ¢gokgene gore ve dik ya da egik olmalarina gore adlandirilir.
Tabani lg¢gen olan dik prizmaya tU¢gen dik prizma (1), tabani dértgen olan dik prizmaya
dortgen dik prizma (2) denir.

» Tabani diizgiin gokgen olan dik prizmalara diizgiin prizma denir. (3) te gosterilen eskenar
Ucgen dik prizma, (4) de gosterilen kare dik prizma diizgin prizmadir.

» Paralel iki dizlem Uzerinde bulunan 6zdes ¢okgensel bol-
gelere prizmanin tabanlari denir. Yandaki sekilde ABCD
dortgeni prizmanin alt tabani ve A'B'C’D’ dortgeni ise
prizmanin Ust tabanidir. A

D’ (o4

ritlari denir. Yandaki sekilde [AB], [BC], [CD], [AD] ve

> Cokgensel bolgelerin kenarlarina prizmanin taban ay- E
[A'B], [B'C], [C’'D’], [A’D’] prizmanin taban ayritlaridir. E

» Tabanlarin karsilikli kdselerini birlestiren dogru parca- , X
larina prizmanin yanal ayritlari denir. Yandaki sekilde > B
[AA’], [BB'], [CC'], [DD’] prizmanin yanal ayritlaridir. A

» iki yanal ayrit arasinda kalan diizlemsel bolgelere yanal yiizler denir. Yukaridaki sekilde
ABB’A’, BCC'B’, CDD'C’, ADD'A" dortgenleri prizmanin yanal yizleridir.

» iki taban arasindaki uzakliga prizmanin yiiksekligi denir. Yukaridaki sekilde
[AA’], [BB'], [CC'], [DD’] prizmanin yiksekligidir.
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Dik Prizmanin Alani ve Hacmi

Yanda verilen tabani dik U¢gen olan dik prizmanin aginimi
C' agik olacak sekilde asagida verilmigtir.

b Uggen dik prizmada
a h : Prizma yiiksekligi
A c B’ V' : Prizma hacmi

A : Prizma yuzey alani
Tc : Taban gevresi
Ya: Yanal alani

n ko C  Ta: Taban alani olsun.
/,/’/ a
ﬂ,/ [
A c B
B’
a ca B ¢ A
c
b
A/
h h n
h
o
b C a B c A
- a
A c B

Herhangi bir dik prizmanin yanal yuzleri olan dikdortgenlerin alanlari toplami prizmanin yanal
alanina esittir.
Dikdortgenin alani uzun ve kisa kenar uzunluklari garpimina esit oldugundan prizmanin yanal
alant YA=a+<h+b+-h+c-h

Ya=(a+b+c)h

Ya = Tg-h olur.
Buradan dik prizmanin yanal alaninin, taban gevresi ile yuksekliginin garpimina esit oldugu gorular.
Bir dik prizmanin ylzey alani, yanal yuzlerin alani ile iki tabaninin alanlari toplamina esgittir.
Sekil 4.1.6 da verilen dik prizmanin tabanlari dik Gggen oldugundan her bir tabaninin alani aéc
ve iki tabaninin alanlari toplami a-«c olur.
Buradan dik prizmanin ylzey alani A=(a+b+c)-h+a-c

A=Ya+2-Ta olur.

Dik prizmalarin hacimleri taban alani ile ylksekliginin carpimina esittir.
V =Ta-h olur.
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F Sekildeki dik Gggen dik prizmada
: [AC] L[CB]
b ! E |[AD|=10 cm
! |IACI=5 cm
| ICBl=12 cm
10 )IC olduguna gore dik prizmanin yiizey alaninin kag cm? ve
S /\.7\ - 12 hacminin kag cm® oldugunu bulunuz.
A B
| COZUM
F Uggen dik prizmanin yiizey alani A=2+Ta+ Ya =2-Ta+ T¢-h dir.
r Prizmanin tabani ABC dik tiggen oldugundan
Ny £ Ta=252 =30 cm® olur.
: ABC dik iiggeninde Pisagor teoreminden |AB > =|AC P +|BC?
c |ABR =5°+12° = |AB|= 13 cm olur.
O & 1 Bu durumda T, =5+ 12+ 13 =30 cm dir.
/// g Buna gore dik U¢gen dik prizmanin ylzey alani ve hacmi
N = = g A=2:Ta+Ya=2:Ta+Tc-h==2.30+30-10 =360 cm’ ve

V =T,+h=30-10 = 300 cm’ bulunur.

A Sekildeki eskenar tiggen dik prizmada
l |ABI=8 cm
D : E |ADI=6 cm
: olduguna gére bu prizmanin yiizey alaninin kag cm? ve
6 : hacminin kag cm® oldugunu bulunuz.
A 3 B
F Eskenar t¢gen dik prizmanin yizey alani A =2+Ta+ Ya =2-Ta+ Tc+h dir.
: _ a2 oﬁ
D | g Prizmanin tabani ABC eskenar Gggen oldugundan taban alani y) olur.
: |[AB|=a =8 cm oldugundan
1 2 2
6 I TA=a;ﬁ=8;ﬁ=64;15:16f3cm2veTQ=3-a=3-8=24cm
8.+ >~8 olur.
A i "~ Buna goére eskenar td¢gen dik prizmanin ylzey alani ve hacmi
8

A=2-Ta+Ya=2:Ta+Tc+h = 2.16/3 + 24.6 = 32/3 + 144 cm? ve
V=T,-h=16y/3-6=96y/3 cm’ bulunur.
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M Sekildeki kare dik prizmanin taban alani 25 cm? dir.
|AK|=10 cm
L olduguna gére bu prizmanin yanal alaninin kag cm? oldugunu bulunuz.

Bir kenar uzunlugu a cm olan karenin alani a? cm? dir.

Sekildeki dik prizmanin tabani olan ABCD karesinin alani 25 cm? oldugundan
L| prizmanin tabaninin bir kenar uzunlugu

TA=a2=25=>a=5 cm olur.
Bu durumda Tg =4-a=4-5=20 cm oldugundan
Ya = Tc+h =20-10 = 200 cm? bulunur.

Sekildeki ikizkenar yamuk dik prizmada

m(BAD) = 60°

|[AD|=I|BC|=8 cm

|AB|=18 cm

|[AK| =20 cm

olduguna gére bu prizmanin yanal alaninin kag cm? oldugunu bulunuz.

Sekildeki ABCD ikizkenar yamugunda C ve D noktalarindan AB kenarina
[DT] ve [CH] yukseklikleri gizilirse THCD dikdortgeni elde edilir.

IDCI=ITH| ve |AT|=[HB] olur.

ikizkenar yamuk dik prizmada m(BAD) = 60° oldugundan ATD ve BHC
30° — 60° — 90° uggeni olur.

Bu durumda ATD ve BHC dik tGg¢geninde |AD|=|BC|=8 cm oldugundan
|AT|=[HB|=4 cm olur.

|[AB|=18 cm ve |AT|=|HB|=4 cm oldugundan |TH|=|DC|= 10 cm
olur.

Prizmanin yanal alani
Ya=Tg-h=(18+8+10+8):20 = 44.20 = 880 cm? bulunur.
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Dikdortgenler Prizmasi

N M Butin yizleri dikdortgen olan dik prizmaya dikdoértgen-
! e, ler prizmasi denir.
K X L e Dikdortgenler prizmasinda ayni késeden gikan g ayrita
E = bu dikdortgenler prizmasinin boyutlari denir. Bu ayritla-
Q'. Em N | €2 ) c nn uzunluklari a, b, c ile gosterilir.
,,” b Dikdortgenler prizmasinda ayni ylzeyde kargilikl iki ko-

seyi birlestiren dogru parcasina yiizey kosegeni denir.

A a B
> Yizey kGsegenleri e,,e, ve e, ile gosterilir ve uzunluklari
e, = Vaz + bz, e,= Vaz + c2, e, = «/b2 + c2 esitlikleriyle bulunur.

» Dikdortgenler prizmasinda cisim kdsegeni e ile gosterilir ve uzunlugu e = \/a2 +b’+c?
esitligiyle bulunur.

» Dikdortgenler prizmasinda A = 2-Ya + Ta esitliginde Ya = T¢+h oldugundan
A=2-a-b+2(a+b)-c esitligi dizenlenirse
A = 2ab + 2ac + 2bc = A = 2+(ab + ac + bc) elde edilir.

» Dikdortgenler prizmasinda V = Ta+h oldugundan V = a-+b-c elde edilir.

N M Sekildeki dikdértgenler prizmasinda
: |[AB|=12 cm
K ! L 8 IBC|l=5 cm
I ICM|=8 cm
D: olduguna gore prizmanin yuzey alanini, hacmini, yizey
T 7777 c kdsegen uzunluklarini ve cisim kdsegen uzunlugunu bulu-
5 nuz.
A 12 B

Prizmanin ayritlari a =|AB|=12 cm, b =|BC|=5 cm ve ¢ =|CM|= 8 cm olarak alinirsa
Yuzey alani
A=2.(a-b+a-c+b-c)=2.(12-5+12-8+5-8) = 392 cm? bulunur.
Hacmi
V=a-b-c=12.5-8 =480 cm® bulunur.
Yuzey kbésegenlerinin uzunluklar
|IACP =|ABP+|BCP =|ACP =12°+5°=e, =|AC|= 13 cm
IBMP =|BCP+ICMP = |BMP = 5°+8° = e, =BM|= /89 cm
|ALP =|ABP +|BLP = |ALP = 12° + 8° = e, =|AL| = 4/13 cm bulunur.
Cisim kosegen uzunlugu

e=+al+b’+c? =122 +5°+82 = /144 + 25 + 64 = /233 cm bulunur.
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ORNEK]
N M Sekildeki dikdortgenler prizmasinda
: IKC|=13 cm
K : L |ACI=12 cm
, 13 A(ABCD) = 8 cm?
D:L olduguna gére dikddrtgenler prizmasinin hacminin kag cm?
Lo TTTTTTTTTTTe ~==7 ¢ oldugunu bulunuz.
12
A B

Dikdortgenler prizmasinda m(K?C) = 90° oldugundan KAC dik ucgen olur.
Pisagor teoreminden

IKAR+|ACP = |KCP = |KAR + 12% = 13° = [KA? = 169 — 144 = 25 - [KA|=h = 5 cm olur.
V =Ta-h=A(ABCD)-h =8+5=40 cm® bulunur.

| ORNEK]

Bir dikdortgenler prizmasinin farkl {i¢ yiiziiniin alanlari 5 cm?, 8 cm? ve 10 cm? dir. Bu dikdort-
genler prizmasinin hacminin kag cm® oldugunu bulunuz.

| COZUM

Dikdortgenler prizmasinin ayrit uzunluklari a, b, ¢ olsun. Bu durumda farkli yizlerin alanlari
a:b=5 cm?
a-c=8 cm?
b.-c=10 cm* olur.
V = a-+b-c esitinin bulunabilmesi icin esitlikler taraf tarafa ¢arpilirsa
(a:b)-(a-c)-(b-c)=5-8-10

= a®.b?.c? = 400

= m = \/m

=a+b.c =20 cm? bulunur.

2

N M Sekildeki dik prizmada
E T noktasi [AK] nin orta noktasi
K/ — |AB|=8 cm
/l/ L |AK|=6 cm
> |__Jc IBCI=3y3 cm
A olduguna goére TM uzunlugunun kag¢ cm oldugunu bulunuz.
’ 3
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N . — M Sekildeki dikdortgenler prizmasinda [KM]ve [AC] gizilir. [TM], ACMK
! g dikdortgeni icinde kalan TKM dik tGg¢geninin hipotentdsudur.

K : - ABC dik G¢geninde Pisagor teoremi uygulanirsa
gl 1.7 L |ACI2 =|ABP +|BCP
b D |__Jc IACP=8"+(3/3)" =91 olur.
3 S |[AC|=|KM]| oldugundan TKM dik Gggeninde Pisagor teoreminden

! 3Y3 |TMR=|KMR+|TKP =91+9
A 8 B ITM? =100 = |TM|= 10 cm bulunur.

N M Sekildeki dikdortgenler prizmasinin ayritlarinin uzunluklari
|[AB|=6 cm
L IBCI=2 cm
IMC|l=4 cm

D olduguna gére bu prizmanin A késesinden M kosesine prizma yu-
ST """/ C zeyinden giden bir karincanin aldigi en kisa yolun uzunlugunun kag
/ 2 cm oldugunu bulunuz.

Dikdortgenler prizmasinin BCML yiz( agilarak ACMK dikdoértgeni elde edilir.

N M ACM dik G¢geninde Pisagor teoreminden
: IMAR = 8% +4° = 64 + 16 = 80
K/ ! L
. IMA|= 4,5 cm olur.
| |
0}t 91,
A 6 B 2 C

Dikdortgenler prizmasinin KLMN yuzU acilarak ABMN dikddrtgeni elde edilir.

N N M M ABM dik tggeninde Pisagor teoreminden
: 2 IMAP = 6%+ 6° = 36 + 36 = 72

K : L IMA|= 642 cm olur.
A “ e

A 6 B

Bu durumda prizmanin A kdsesinden M kdsesine giden karincanin aldigi en kisa yol 642 cm
bulunur.



KATI CiSIMLER

ALISTIRMALAR

Asagidaki cuimlelerde bos birakilan yerleri
uygun sdzcuklerle tamamlayiniz.

I. Paralel iki dizlem Uzerinde
bulunan 6zdes gokgensel bolgelere

lll. Bir dik prizmanin yliizey alani, yanal
yuzlerin alani ile iki tabaninin alanlari
................. esittir.

IV. ki taban arasindaki uzakliga
denir.

V. Herhangi bir dik prizmanin yanal
yuzleri olan dikddrtgenlerin alanlari
toplami prizmanin ................ esittir.

1
I
I
I
IC

}
5~ >, 12

~

~
~

/ ~

A B

Dik Ug¢gen dik prizmada

ABED kare

[AC] L [CB]

|IAC|=5 cm

ICBI=12 cm

olduguna gore bu prizmanin yanal alani-
nin kag cm? oldugunu bulunuz.

Tabani eskenar Gi¢ggen olan dik prizmanin
tabaninin bir kenar uzunlugu 5 cm,
yuksekligi 12 cm dir. Bu prizmanin yanal
alaninin kag cm? oldugunu bulunuz.

MATEMATIK 12

4. Unite

4. F
D ! E
C.
A/ 10 B
Eskenar G¢gen dik prizmanin hacmi
300 cm? dir. |[AB|=10 cm
olduguna gére bu prizmanin yiksekliginin
ka¢c cm oldugunu bulunuz.
5. N. M Kare dik prizmanin
: yiizey alani 160 cm?
K L] dir. [AB|=4 cm
E olduguna gére kare dik
: prizmanin hacminin kag
: 3 .
; cm - oldugunu bulunuz.
D/------ -5C
A 4 B
6. N
Kf— —\ L
D_8__C
4/
A B

ikizkenar yamuk dik prizmasinin hacmi

168 cm? dir.
m(ABC) = 60°

|[AD|=4 cm ve |CD|=8 cm olduguna gore
bu prizmanin yiksekliginin ka¢ cm oldugunu

bulunuz.



MATEMATIK 12

4. Unite
7. N M 10.
K/ L
Do
,/, C
3
A 6 B

Dikddrtgenler prizmasinin yanal alani
36 cm? dir.

|[AB|=6 cm

IBCl=3 cm
olduguna goére bu prizmanin cisim kdsegen
uzunlugunun kag¢ cm oldugunu bulunuz.

8. Hacmi 288 cm?® olan dikdértgenler

prizmasinin boyutlari 2, 3 ve 6 sayilari
ile orantilidir. Buna goére bu prizmanin
en kiiglik yiiziniin alaninin kag cm?
oldugunu bulunuz.

N M
K I \\\ L
12
Dl Jo
//, \‘\ 6
A 8 B
Dikdortgenler prizmasinda
|AB|=8 cm
IBC|=6 cm
IBN|=12 cm

olduguna gére [ND] nin uzunlugunun kag
cm oldugunu bulunuz.

1.

12.

KATI CiSIMLER

N M
K | L
! 4
Dl
l,’ C
,,' 2
A 6 B

Dikdortgenler prizmasinda

[AB|=2 cm
IBCl=2cm
IMC|l=4 cm

olduguna gére bu prizmanin A kdsesinden
M kosesine prizma ylzeyinden giden bir
karincanin aldigi en kisa yolun uzunlugu-
nun kag¢ cm oldugunu bulunuz.

N T M
K | L )

‘ ---------------- c
A 6 B

Dikdortgenler prizmasinda T noktasi [MN]
nin orta noktasidir.

|[AB|=6 cm
IBC|=2/3 cm
IMC|=2 cm

olduguna gore A noktasindan baslayarak
prizmanin ylzeyi lUzerinden T noktasina
gidecek olan bir hareketlinin en az kag cm
yol alacagini bulunuz.

Bir dikdortgenler prizmasinin ayritlari
1.,1,1_2
olan a, b ve c arasinda §+5 to = 7
esitligi vardir. Prizmanin hacmi 161 cm?
olduguna gére alaninin kag cm? oldugunu

bulunuz.
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Kip

MATEMATIK 12
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M Butun ayritlarinin uzunluklar egit olan dikdértgenler prizmasina kiip

denir.

a P Kipun tim yuzleri kare oldugundan herhangi bir karesinin kdge-

geni ylizey kdsegenidir ve kiipiin yiizey kdsegeni a-+/2 olur.
» Cisim kdsegeninin uzunlugu e = a-y/3 olur.
» Kipln yuzey alani 6 es karenin alanlari toplami oldugundan
a klpun ylzey alani A =6- a® olur.
> Kiipiin hacmi V =T,-h=a’-a=a olur.

Dy----- - - -

M Sekildeki ayrit uzunlugu 8 cm olan kiipin
Yizey ve cisim kdsegen uzunlugunun ka¢ cm oldugunu
Yiizey alaninin kag cm? oldugunu
Hacminin kac cm® oldugunu bulunuz.

M  KipuUn buttin aynt uzunluklari esit oldugundan a = 8 alinirsa

Kiiplin ylizey kdsegeni |AC|=a-y/2 = 82 cm ve cisim kdsegeni

IBN|=a-y3 =83 cm bulunur.
Klpun yuzey alani
A=6-a°=6-8"=6-64=2384 cm” bulunur.
Klpun hacmi
V=a"=8%=512 cm® bulunur.

Bir kiipiin hacmi V cm3, alani A cm’ ve % =% olduguna gore kipln ylzey kdsegeninin kag
cm oldugunu bulunuz.

| COZUM

Klpun ayrit uzunlugu a cm oldugundan V = a’ve A=6-a olur.

V_2

Bu durumda kiipiin yiizey kdsegeni uzunlugu ay2 =442 cm bulunur.

=a=4 olur.
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Sekildeki bir ayrit uzunlugu 8 cm olan kipun kdsesinden kuguk bir kiip
kesilerek ¢ikarilmigtir.

ITBI=5 cm
olduguna gére kalan cismin hacminin kagc cm® oldugunu bulunuz.,

Bir ayrit uzunlugu 8 cm olan buyuk kipin hacmi
v =28>=512 cm’ olur.

Biytk kiiptn bir ayrit uzunlugu 8 cm ve | TB| =5 cm oldugundan kesilen kipn bir ayrit uzunlugu
3 cm dir. Bu durumda kesilen kuipin hacmi

V =3"=27 cm® olur.
Kalan Cismin Hacmi = (Buyuk Kipin Hacmi) — (Kesilen Kipin Hacmi)
oldugundan
Kalan Cismin Hacmi= 8> — 3°
=512-27
=485 cm"® bulunur.

N _ M  Sekildeki kiipte boyali ACN Ug¢geninin kenarlar sekilde verilen kipe ait
f % ylzey kosegenleridir.
K A |AB|=6 cm olduguna gére
b L ACN (iggeninin alaninin kag cm? oldugunu bulunuz.
f2 e
A 6 B

[AC], [CN] ve [AN] yiizey kosegeni ve |AC| =|CN|=|AN| oldugundan ACN liggeni eskenar
ucgendir.

Kiipiin ayrit uzunlugu 6 cm oldugundan |AC|=|CN|=|NA|= 642 cm olur.
2
a’y3

Bir kenar uzunlugu a cm olan eskenar tggenin alani 4 oldugundan bir kenar uzunlugu 642
cm olan ACN eskenar t¢geninin alani

a®+/3 _ (6v2)+V3

4 = 4
_T72/3
=74

=184,/3 cm? bulunur.
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Bilgi ve iletisim Teknolojilerinden Yararlanarak Geometrik Sekilleri Gizme

Kip Cizimi
Dinamik matematik yazilimi galistirilir. Agilan pence-

rede geometri segilir, gériinimden 3D grafik pencere-
si tercih edilir.

Arac cubugunda piramit tiklanir ve kiip segilir.

Cizilmek istenen (cisim) kup i¢in bir kenar uzunlugu-
na esit olacak bicimde orijinden baslanarak iki nokta
isaretlenir veya kenar uzunluguna esit uzaklikta iki
nokta isaretlenir. Istenilen kip ¢izilmis olur.

Arac cubugundan zemin gizgileri ve eksen kutulari
tiklanarak ¢gokgen, temiz bir sayfaya tasinacak duru-
ma getirilir. Dosya kutusuna tiklanir ve ¢ikart sekmesi
segilerek ¢izim tahtasindan panoya aktar komutu
isaretlenir. Sekil kelime islemci programina ya da
istenilen bir galisma sayfasina yapistirilir.

Ayni iglemleri tekrarlayarak istediginiz cisimleri gize-
bilirsiniz.

Kip Acilimi

KipUn yuzlerini agmak igin kip ¢izimi tamamlandik-
tan sonra ara¢ gubugundaki yizleri agilmis piramit
Uzerine tiklanir gelen komut sekmesinde en altta
bulunan “diizleme a¢” segilir. Sonra cizilen kip tze-
rine tiklanir.

Kiptn dizleme agilmis bigimi ile bir stirgti ekranda
goraldr.

Siirgl Gizerine sag tik yapildiginda agilan komut sek-
mesinde canlandiriliyor segcilirse cismin yuzleri oto-
matik olarak duzleme acilma ve kapanma hareketleri
yapar. Durdurmak icin tekrar canlandir sekmesine
tiklanir.
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ALISTIRMALAR

Ayrit uzunlugu 5 cm olan kipuin

a) Ylzey ve cisim késegen uzunlugunun kag

cm oldugunu
b) Yiizey alaninin kag cm? oldugunu
¢) Hacminin ka¢ cm® oldugunu bulunuz.

2. Bir kenarinin uzunlugu 12 cm olan bir ki-

pln igine bir kenarinin uzunlugu 3 cm olan
kiplerden kag tane yerlestirilebilecegini
bulunuz.

N

A B

Bir kenar uzunlugu 4 cm olan kup seklin-
deki tahta parcasi dort es kare prizmaya
bélinmastir. Olusan kare dik prizmalarin
alanlarinin toplaminin kuplin alanindan kag
cm? fazla oldugunu bulunuz.

A 6 B

Sekildeki kiipte

|AB|=6 cm olduguna gore

BDN (icgeninin alaninin kag cm? oldugunu
bulunuz.

5. Bir kenar uzunlugu 6 cm olan kup seklin-

deki tahta pargasinin bir kdsesinden bir
kenar uzunlugu 3 cm olan bir kiip kesilerek
¢ikariimistir. Kalan cismin hacminin kag
cm® oldugunu bulunuz.

Djoooo- ¢

A B
Sekildeki kipte ¢izilen ALMD
dikdértgeninin alani 1242 c¢m? olduguna
gore kiipiin yiizey alaninin kag cm?
oldugunu bulunuz.

Boyutlari 10 cm, 20 cm ve 40 cm olan
dikdortgenler prizmasi seklindeki kolilerin
icine, bir ayrit uzunlugu 5 cm olan kiip
seklindeki sut kutular yerlegtirilerek kutular
bir kamyonet ile taginacaktir. Kamyonetin
kasasi dikdortgenler prizmasi seklinde
olup boyutlart 3 m, 1 m ve 4 m olduguna
gore
a) Bir koli icine kag tane st kutusu yerles-
tirilebilecegini bulunuz.
b) Kamyonetin kasasina en fazla kag tane

koli koyulabilecegini bulunuz.
c) Kamyonetin bir seferde en fazla kag litre

sut tasiyabilecegini bulunuz.
(1litre = 1000 cm?®).




KATI CISIMLER MATEMATIK 12
4. Unite

Piramit

Duzlem disinda bulunan bir P noktasi ile diizlem icindeki bir cokgensel bolgenin butin noktalari
dogru parcalari ile birlestirildiginde elde edilen dogru parcalarinin birlesim kiimesine piramit
denir.

P P

(1) (2)
Ucgen dik piramit Kare dik piramit

» Duzlem disindaki P noktasina piramidin tepe noktasi, diizlem iginde bulunan ¢okgensel
bolgeye piramidin tabani denir.

» Piramitlerin yanal yuzleri Gggenlerden meydana gelir.
» Piramitler tabanlarina gore ve dik ya da egik olmalarina gore adlandirilir.

» Tepe noktasi ile tabanin agirlik merkezinden gecgen dogru, taban dizlemine dik ise piramide
dik piramit denir.

» E dizlemi icinde bulunan gokgensel bdlgenin kenarlarina piramidin taban ayritlari, tepe
noktasini tabanin kdseleri ile birlestiren dogru pargalarina piramidin yanal ayritlari denir.

» (1) tcgen dik piramitte [AB], [BC], [AC] piramidin taban aynitlari ve [PA], [PB], [PC] piramidin
yanal ayritlaridir. (2) doértgen dik piramitte ise [AB], [BC], [CD], [AD] piramidin taban ayritlari
ve [PA], [PB], [PC], [PD] piramidin yanal ayritlaridir.

» Tabani dizgln ¢okgen olan dik piramitlere diizgiin piramit denir.
Duzgun piramitlerin yanal yUzleri es ikizkenar tiggenlerden meydana gelir.

» Tepe noktasindan tabana cizilen dik dogru parcasinin uzunluguna piramidin yuksekligi
denir.

» Piramitler tepe noktasi ve tabandaki gokgenin kdse noktalari kullanilarak isimlendirilir.
Tabani ABC liggeni ve tepe noktasi P olan piramit (1), tabani ABCD doértgeni ve tepe noktasi
P olan bir piramit (2) seklinde gdsterilir.
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Duzgun Dik Piramidin Alani ve Hacmi

Yanda sekilde verilen duzgun dik piramitte
h =|PO|: Piramit ylksekligi
h’ = |PH |: Piramidin yan yuz yiksekligi

a : Piramidin taban ayriti
{ : Piramidin yanal ayritlari
2 : Piramidin tepe noktasi olsun. Bu durumda

Piramidin alani A =T, +Y,

Tg- h’
C Piramidin yanal alani Y, = —5—

. " . TA’
Piramidin hacmi V = 3 olur.

Sekildeki diizguin kare dik piramitte

|[AB|=8 cm
IPC|= /41 cm

olduguna gore diizgiin piramidin yiizey alaninin kag
C cm? ve hacminin kag cm® oldugunu bulunuz.

Duizgin kare dik piramidin yan yzu birbirine es dort ikizkenar tGiggenden olusur.
P ABP ikizkenar Ug¢geninde P tepe noktasindan AB kenarina gizilen yan yiz
yuksekligi AB kenarina ait kenarortay oldugundan |AH|=|HB|=4 cm olur.
/a1 ABP ikizkenar tiggeninde [PH] yan yuz yiiksekligi cizildiginde PHA dik icgen
olur. PHA dik tiggeninde Pisagor teoreminden
A7 hH 2 B |PAR=IPHR+IHAR = (/41)? = |PHP +4°
IPHP =41—-16=25=|PH|=h" =5 cm olur.

Toeh .9).
Piramidin yanal alani Y, = 92 - g) S _ 120

2
=80 cm” olur.

Piramidin taban alani T, = 8.8 = 64 cm” olur.

Bu durumda piramidin ylizey alant A=T, +Y, =64 + 80 = 144 cm” bulunur.

Dizglin piramidin tabani kare oldugundan [AC] kose-
geni ¢izildiginde ABC dik U¢ggeninde Pisagor teoremin-
den [AC|=8y2_cm olur. [AC] L [PO] olacak sekilde
[PO] cizilirse POC dik Uggen olur.
C Pisagor teoreminden |PC - =|PO P +|0CF esitligiyle
(Va1 =|POP+(4/2) |POR=41-32=9
=|PO|=h =3 cm olur ve

Taeh .
piramidin hacmi V = AT = 643—3 =64 cm’ bulunur.
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Sekilde tabaninin bir ayrit uzunlugu 30 cm, ylksekligi 8
cm olan bir diizguin kare piramit verilmistir.

Buna gére PBC (iggeninin alaninin kag cm? oldugunu
bulunuz.

Sekilde diizglin kare piramidin ylksekligi h =|PO|=8 cm
ve [OH] 7 [AB] /7 [DC] gizilirse POH dik Giggeni olusur.
COH — CAB ile IOH|= 15 cm olur.

POH dik tggeninde Pisagor teoreminden

IPHR =|POP+|OHP = 8° + 15° = 64 + 225 = 289 olur.
Buradan |[PH|= 17 cm olur. Bu durumda

A(PBC) = %-IPHI-IBCI = 17-’17-30 = 255 c¢m? bulunur.

P Sekildeki yuksekligi 8 cm olan duzgin kare dik piramitte
|[AB|=12 cm
olduguna gére piramidin yiizey alaninin kag cm? oldugunu bulunuz.

Sekilde diizglin kare piramidin yiksekligi h =|PO|=8 cm ve
[OH] 7/ [AB] 7 [DC] gizilirse POH dik Gggeni olusur.
COH -~ CAB ile |OH|=6 cm olur.

POH dik tG¢geninde Pisagor teoreminden

IPHE =|POP+|OHP = 8° +6° = 64 + 36 = 100 olur.
Buradan [PH|=h" =10 cm olur.

Toeh’ .19).
Piramidin yanal alani Y, = 02 G 12) 10 _ 420

olur.
Piramidin taban alani T, =12.12 = 144 cm’ olur.

= 240 cm?

Bu durumda piramidin ylizey alant A =T, +Y, = 144 + 240 = 384 cm” bulunur.
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Sekilde yanal alani 240 cm? olan dizgun kare dik piramit verilmistir.
|[AB|=12 cm

olduguna gdre dizgun piramidin yuksekliginin ka¢ cm oldugunu bulu-
nuz.

Sekilde diizgln kare piramidin yiiksekligi h =|PO| ve
[OH] /7 [AB] /7 [DC] gizilirse POH dik tggeni olusur.
COH - CAB ile |OH|=6 cm olur.

Kare piramidin taban cevresi TQ =4.12 =48 cm dir.
Diizgiin kare piramidin yanal alani 240 cm? oldugundan

T.+h K
Ya = Q2 — = 240 = 482h =480 =48-h"=h =IPHI=10 cm olur.

’

POH dik t¢geninde Pisagor teoreminden
IPHP =|PO?+|OH[

102 =|POP +6°=|POR=100—136 =|POP =64 =|PO|=h =8 cm bulunur.

Sekildeki taban ayritinin uzunlugu 10 cm olan dizgln kare piramidin

hacmi 400 cm? olduguna gére piramidin yanal alaninin kag cm? oldu-
gunu bulunuz.

Duzgln kare piramidin tabani bir kenar uzunlugu 10 cm olan kare
oldugundan T, = 10> = 100 cm” dir.

Piramidin hacmi 240 cm? oldugundan

T,-h )
V= :400:%:1zoo=100-h:h=12 cm olur.

Sekilde dlizglin kare piramidin yiksekligi h =|PH[= 12 cm ve
[HE] 7/ [AB] / [DC] cizilirse PHE dik tiggeni olusur.

CHE - CAB ile IHE|=5 cm olur.

PHE dik tG¢geninde Pisagor teoreminden

IPEP =|PHP+|HER = |PEP = 12° +5° = |PE = 144 + 25 = 169 = |PE| = h’ = 13 cm olur.
Duzgun kare piramidin taban cevresi TQ =4.10 =40 cm olur.

Teeh .
Y, = @2 - 40213 = 550 =260 cm’ bulunur.
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Sekildeki ylksekligi 16 cm olan eskenar ti¢ggen dik piramitte
|AB|=12/3 cm
olduguna gére piramidin hacminin kag cm® oldugunu bulunuz.

Dik piramidin tabani eskenar tiggen oldugundan taban alani

2
a 4‘/5 olur.
a = 124/3 cm oldugundan
2
T, = w =1084/3 cm” olur.

Bu durumda piramidin hacmi

T -h .
v=Tat o 108\/35 6 _ 576,/3 cm® bulunur.

Sekildeki dikdortgen dik piramitte

|[AB|=18 cm
IBC|=24 cm
IBP|=17 cm

olduguna gére piramidin hacminin kag cm?® oldugunu bulunuz.

Dik piramidin tabani dikdértgen oldugundan taban alani

T, =18+24 = 432 cm’ olur.

Dik piramidin yUksekligini bulmak i¢in 6nce tabanda DB kdésegeni
cizilir ve kdsegenin orta noktasi O olarak isimlendirilir. Piramidin
tepe noktasi olan P ile O noktasi birlestirilirse PO uzunlugu pira-

/ midin yiiksekligi olur. [PO] L [DB] oldugundan POB dik liggenin-
A 18 B de Pisagor Teoremi uygulanarak piramidin ylksekligi

IPOP+ |0BfP = |PBP? =|POP+ 15%= 177

=|PO|= 8 cm bulunur.
Bu durumda piramidin hacmi

Taeh .
V =AT = % =1152 cm3 bulunur.
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Diizgiin Uggen Piramit Cizimi Cizim Uygulamalari

Dinamik matematik yazilimi programi cahstirilir. Aci-
lan pencerede geometri segilir, gérinimden 3D gra-
fik penceresi tercih edilir.

Arag gubugunda piramit tiklanir ve piramit segilir.

Cizilmek istenen piramit (cisim) igin taban olacak bir
cokgen cizilir ve cismin yuksekligi belirlenir. Istenilen
piramit gizilmis olur.

Piramidin yuzlerini agmak igin piramit ¢izimi tamam-
landiktan sonra ara¢ cubugundaki ylzleri aciimig
piramit Uzerine tiklanir gelen komut sekmesinde en
altta bulunan diizleme ag¢ segilir.

Sonra gizilen piramit Gzerine tiklanir.

Surgu Uzerine sag tik yapildiginda agilan komut sek-
mesinde canlandiriliyor segilirse cismin yuzleri oto-
matik olarak diizleme agilma ve kapanma hareketleri

yapar.
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MATEMATIK 12
4. Unite

ALISTIRMALAR

Sekildeki kare dik piramidin taban cevresi
164/3 cm ve hacmi 48 cm?® olduguna
gore bu piramidin yanal alaninin kag cm?
oldugunu bulunuz.

B
Sekilde ABC tabanl dik tGiggen piramidin
aciimis hali géralmektedir.
[BP] L[TC]
|AP|=3 cm
ICR|=IBR|=5 cm
olduguna gore bu piramidin hacminin kag
cm® oldugunu bulunuz.

3.

Sekildeki eskenar tg¢gen dik piramidin yuk-
sekligi IPO|= 6 cm ve |AB|=2/3 cm
olduguna gére piramidin hacminin kag
cm?® oldugunu bulunuz.

Sekildeki kare dik piramitte
|AB|=10 cm
IPO[=12 cm

olduguna gére piramidin ylzey alaninin
kac cm? oldugunu bulunuz.

A
Sekildeki diizgin kare piramitte

m(PCA) = 60°

|[AC|=14 cm

olduguna gore piramidin yuksekliginin kag
cm oldugunu bulunuz.
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OLCME VE DEGERLENDIRME

A) 1- 5. ciimlelerde bosg birakilan yerlere uygun sézciikleri yaziniz.

1. Tabani duzgin ¢okgen olan dik piramitlere ............ccccccveeeenn. denir.

2. Tepe noktasindan tabana gizilen dik dogru parcasinin uzunluguna piramidin ............ccccceeeeennee.
denir.

3. Dikdortgenler prizmasinda ayni kdéseden ¢ikan G¢ ayrita bu dikdértgenler prizmasinin

............................ denir
4. Yan aynitlar dik olan prizmalara .............cccccveeeee.. denir.
5. Dik prizmalarin hacimleri taban alani ile ytuksekliginin ...............cccccoee. esittir.

6. Dikdortgenler prizmasinda ayni yluzeyde karsilikli iki kdseyi birlestiren dogru pargasina

B) 7. soruda numarali ifadeler ile harfli ifadeleri eslestirerek dogru cevaplari ilgili
kutucuklara yaziniz.

7. Taban ayritlari 4 cm, 5 cm ve yuksekligi 12 cm olan dikdoértgenler priz-

masinin
I. Butdn ayntlarinin uzunluklari toplamini bulunuz. a. 256
Il. Yiizey alaninin kag cm? oldugunu bulunuz. b. 10
M. % U su ile dolu olduguna gdre suyun yuksekligini bulunuz. c. 3
IV. Yizey kdsegenlerinden birinin uzunlugu bir tam sayi olduguna d. 84
gore bu kdsegenin uzunlugunu bulunuz.
e. 264
V. Taban kenarlarinin uzunluklari ikiser cm artirilirsa prizmanin hac-
minin kac cm? artacagini bulunuz. f. 13
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C) 8-11. acik ucglu sorulari cevaplandiriniz.

8. | Sekilde verilen icinde 3 cm yuksekliginde su
N M ! bulunan dikddrtgenler prizmasinin taban ay-
K E L : ritlarinin uzunluklari
 ——— T I |AB|=12 cmve|BC|=5 cm verilmektedir.
D________ | g ST "/ Prizmadaki suyun tamami, bir kenar uzunlugu
PO 5 /! 6 cm olan sekildeki kiiplin igine bosaltilirsa
A 12 B 6 kupteki suyun yuksekliginin kag cm oldugunu
bulunuz.
9. N__ M Sekilde icinde bir miktar su bulunan bir prizmada suya tamamen
E batmis metal bir kiip goriimektedir.
K : L Metal kipUn bir ayrit uzunlugu 10 cm dir.
E |AB| =25 cm
1 -JC IBC|I=20 cm
,’I . / 20 olduguna gére prizmanin igindeki kiip disari ¢ikarilirsa suyun sevi-
! yesinin ka¢ cm azalacagini bulunuz.

10. BUtUn aynt uzunluklar esit olan bir kare diizglin piramidin bitin ayrit uzunluklari toplami 48
cm olduguna gére hacminin kag cm?® oldugunu bulunuz.
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KATI CiSIMLER

C) 11-43. coktan se¢gmeli sorularin dogru segeneklerini isaretleyiniz.

1.
D E
A B
Eskenar G¢gen dik prizmada
IDP|=|PE|
IPCI=13 cm
IBEI=12 cm
olduguna gore prizmanin hacmi kag
santimetrekiiptir?
A) 203 B)25/3 C)75
D )100+3 E) 12043
12. D F
8 E
A C
6
B
Tabani eskenar Giggen olan dik prizmada
|[AB|=6 cm
|[AD|=8 cm

olduguna gore A kosesinden hareket
edip E kosesine ugrayip C noktasina

giden bir karincanin alabilecegi en kisa

yol ka¢ santimetredir?

A)5 B)5/3

D)15y3

c)15
E )20

13.

14.

A

Bir ayrit uzunlugu 8 cm olan kiptn bir
kosesinden ayritlart [LNI=1 cmve

INY | =3 cm olacak bigcimde dikddrtgenler
prizmasi seklindeki parga gikariliyor.

Buna gore kalan cismin alani kag
santimetrekaredir?

A)378 B )380 C)382
D )384 E )386
K
6 A
L
B

Yukarida bir dikdértgenler prizmasinin
acilimi verilmistir. Bu agilimin gevresi 92
cm, |[KL|=6 cm ve A bolgesinin alani
24 cm? olduguna gore B bolgesinin
alani ka¢ santimetrekaredir?

A)6 B)12 C)24 D)36 E)48



KATI CiSIMLER

15.

16.

F

6/7
D/ E
| 13

'.C
A 10 B

Dik U¢gen dik prizmada
[CA]L[CB] [FD]L[FE]

IDF|=6 cm
|[AB|=10 cm
IBE|=13 cm

olduguna gore dik liggen dik prizmanin
yluzey alani ka¢ santimetrekaredir?

A)150

B )180
D )400

C )360
E )420

Diizgiin kare piramidin bir taban ayriti
|AB|= 6 cm ve yan yiiz yiiksekligi
IPH| = 3/10 cm olduguna gére bu

piramidin hacmi ka¢ santimetrekiiptiir?
A)100 B )108

D)120

C)116
E)126

17.

18.

MATEMATIK 12
4. Unite

Bir taban ayriti |AB|= 10 cm olan kare
dik piramidin yanal yuizleri taban duzle-
mi ile 60 derecelik a¢i yaptigina gore bu
piramidin yiizey alani kag santimetreka-

redir?
A)150 B )200

D )300

C )250
E )350

Hacmi 240 cm?® olan bir dikdortgenler
prizmasinin farkl ti¢ ayritinin uzunlukla-
n 2, 3 ve 5 sayilari ile orantili olduguna
gore bu prizmanin alani kag santimetre-
karedir?

A)248 B )250 C)265

D )280 E )324

19. Cisim kdsegen uzunlugu 23 cm olan

kiiplin hacmi kag santimetrekiiptiir?

A)4 B)8 C)12 D)16 E)20
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21.

Dikdortgenler prizmasinda

|[AB|=9 cm
IBC|=3 cm
IBLI=6 cm

olduguna gore (T, ABCD) piramidinin
hacmi kag santimetrekiiptiir?

A)18 B)27 C)36 D)45 E)54

Eskenar uiggen dik piramidin hacmi

8/3 cm’ ve |AB|=4 cm olduguna
gore piramidin yliksekligi ka¢ santimere-
dir?

A)2 B)4 C)6 D)8 E)10

22,

23.

KATI CiSIMLER

14

“\
3%

Dikdortgenler prizmasinda
IDP|=2.|TLI=6 cm, |IBC|=8 cm,
|AB|= 45 cm ve ICM|= 14 cm
olduguna gore |PT|= x kag santimetre-
dir?

A)2/3 B)3/5 C)10
D)13 E)6y5
N M
Kf— L
D/------ -JC
A B

Kare dik prizmanin tabaninin bir kenar
uzunlugu x cm ve hacmi V = 5x° cm’
olduguna goére yanal alaninin x cinsinden
ifadesi asagidakilerden hangisidir?

C ) 15x
E ) 25x

A) 5x B ) 10x

D ) 20x
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24, I T

A K B

Dikdortgenler prizmasinda ABCD tabaninin
kenar orta noktalarini kbse kabul eden dik
piramidi verilmistir. Dikdortgenler priz-

. 3 N ..
masinin hacmi 108 cm™ olduguna goére
piramidin hacmi ka¢ santimetrekiiptiir?

A)18 B)24 C)30 D)36 E)42

II. Sekil

W
1. Sekil

I. sekilde verilen boyutlari 40 cm ve 30 cm
olan dikdortgen bigimindeki kartonun kose-
lerinden dort adet es kare kesilip ayriimis-
tir. Kalan parga kesikli gizgiler boyunca kat-
lanarak Il. sekildeki gibi Gstl acgik, ylksekligi
5 cm olan bir dikdértgenler prizmasi elde
edilmigtir. Elde edilen prizmanin hacmi

kag santimetrekiiptiir?
A) 2500 B ) 3000

D ) 4000

C) 3500
E ) 4500

26. Bir taban kenarinin uzunlugu 2,3 cm
olan diizgiin kare piramidin yan yiizleri
birer eskenar licgen olduguna gore bu
piramidin hacmi ka¢ santimetrekiiptiir?

Cc)2/6
E)12

B)8/3
D)4/6

A)4/3

MATEMATIK 12

4. Unite
27. N M
K L
Y S N Pt
y v
P ",
P /
A E B

Dikdortgenler prizmasinda [AD] / [EF]
ve |AB|=5:|AE| olduguna gére ABCD
tabanli prizmanin hacmi AEK tabanl li¢g-
gen prizmanin hacminin ka¢ katidir?

A)2 B)4 C)6 D)8 E)10
28. N M
N\T
K/ | L
Die----\ )¢
A 8Y2 B

Sekildeki kiipte T €[LN],
|AB|=8y2 cm olduguna goére TDB lig-
geninin alani kag santimetrekaredir?

B)24/3 C)64
E) 642

: |||U%

Sekilde dorder adet birim kiptn birlestiril-
mesiyle elde edilen Ug farkli cisim verilmistir.
Buna gore bu cisimlerin ylizey alanlari si-
rasiyla asagidakilerden hangisinde dogru
verilmistir?

A)12,14,12B) 12,14,18 C) 14, 14,12

A) 122
D) 72

D) 14,14,18 E) 16, 16, 18
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CEVAP ANAHTARI

Cebirsel ifadeler Cevap Anahtari

27. sayfa
Ahstirmalar

24

35

5

14

-2
3x+9
1

= © N g b Db~

12. 3x%+5x—2

©®NO O s wN =

10.
1.
12.

36. sayfa
Ahlstirmalar

x+4
b
x+1

. 37. sayfa
Olgme ve Degerlendirme
1. D,D,D,Y,D,D 19. C
2. 0, belirsiz 20. A
3. 3, —1 21. D
4. 24 22. B
5 4,9 23. C
6. x—4,x+1 24. C
7. I-c, ll-a,lll-d,IV-b,V-¢|| 25 E
8. 18 26. C
9. -9 27. D
10. 75 28. C
1. —1 29. E
12. a+2,a+3 30. B
13. A 31. C
14. C 32. D
15. D,D, D, Y, D, D 33. A
16. B 34. B
17. B 35. E
18. E 36. A

Ikinci Dereceden Denklemler Cevap Anahtari

52. sayfa
Alistirmalar

{-10,2}

o g A W N =
I
[ENINY
|
——

a)84 b)5
c) (a—2)?

N
|
~

10. 2
11. 8
12. {-1,3}
13. —2,—4

10

g

© o NG

Codi

57. sayfa
Alistirmalar

2 + 4i
—24i

a)2—3i b) 5i+2
c) 7 d) —4i

1

{—12i,12i}
{-2—-i,—-2+i}
-19

-2

[

1

63. sayfa
Alistirmalar

{2,4}

-3

1
3

1
6
-9
2
X +5x+6

x2—4x+1

J10

2

10. X’ +2x—47=0

©oN o 0 A

_ 64.sayfa
Olgme ve Degerlen-

dirme
gercek, karmasik
q r

()
eslenigi
D,D,Y,D,D

I.d, ll.e, lll.¢ IV.
b, V.c

{1-+5,1+/5}

4

aprwDdD=

No

8.
9.

10.
1.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.
22,
23.
24.
25.

X —6x+7=0
x2 +3x—1=0
12

26.
27.
28.
29.
30.
31.
32.
33.
34.
35.
36.
37.
38.
39.
40.
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CEVAP ANAHTARI

MATEMATIK 12

Cember ve Daire Cevap Anahtan

78. sayfa
Alistirmalar

I. tegeti, Il. keseni,
Il kirisi, V. merke-
zinden, V. gap, VI.
gemberin yayi

I, 1, 10, 1V, V ve VI
6

13

3

5

-t
.

o g, N

86. sayfa
Alistirmalar

I. merkez agl, II.
esittir, Ill. cevre agi,
IV. yarisina, V. 90

50°
50°
108°
70°
100°

-t
.

o0, ON

1.

© N O RODN

95. sayfa
Ahstirmalar

|. daire, II. 7, Ill.
daire dilimi, IV. 27tr

, V. TEI'2
16w
24
100w
10

27
60°
9n

751
2

©eNOOGORA ODNS

= S
- O

T G G G Gy
©ONOoORODN

96. sayfa

Olcme ve Degerlendirme

Y,Y,Y,D,Y
Uzerindedir

cevre
1

2
merkez

cevre
l.c,ll.e, lll.a, IV.b,V.d
4

140°

. 60°

A

O>PU0O0O0WTO W N

Kati Cisimler Cevap Anahtari

112. sayfa
Alistirmalar

1. 1. pirizmanin taban-
lari, 1I. dikdortgen,
IIl. toplamina, IV.
prizmanin yuksekli-
gi, V. yanal alanina

390
180

443
128

1443
5

7
24

9. 2/11
10. 445

1.5
12. 92

o ebd

©oNOo

—

Noakr b

L

117. sayfa
Alistirmalar
a. 5/2, 5¢/3,
b.150, c. 125

64

64

18v3

189

72

a. 64, b. 1500, c.

12000
124. sayfa
Alistirmalar

247

8

32

360

7V3

S9N RIDd-~

12
13.
14.
15.
16.
17.
18.

125. sayfa

20.
21.
22.
23.
24.
25.
26.
27.
28.
29.
30.
31.
32.
33.
34.
35.
36.
37.
38.

Mmoo w@>» WO >0 O0©®MOMO®MO O

Olcme ve Degerlendirme

dizgiin piramit
yuksekligi

boyutlari

dik prizma

garpimina

yuzey kosegeni
I.d,ll.a, lll.b, IV.f, V.e
5

2

~
N

> O WO m>» m o

19.
20.
21.
22.
23.
24,
25.
26.
27.
28.
29.
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acl
agirlik merkezi

cisim kdsegeni

cevre

cokgensel bolge

dogru

dogru pargasi
dizgln ¢cokgen

dizlem

eslenik

hacim

hipotenus

kenarortay

késegen

mutlak deger

Pisagor teoremi

sanal kisim

uzay

SOzLUK

SOZLUK

A-

: Baslangi¢ noktalari ortak olan iki 1sinin birlesimi.

: Bir seklin tim agirliginin toplanmis oldugu kabul edilen nokta.

-C-

: Prizmada gapraz kdseleri birlestiren dogru pargasi.

-g-

: Kapali bir seklin kenar uzunluklari toplami veya kapali bir egrinin

uzunlugu.

: Sinin bir gokgen olan bdlge.

-D-

: Uzunlugu surekli iki ydne sinirsiz uzatilabilen ve diz kalinhgi bu-

lunmayan geometrik terim.

: Bir dogrunun herhangi bir pargasi.
: Kenar uzunluklari birbirine esit ve i¢ acilarinin élguleri birbirine esit

cokgen.

: Uzunlugu ve genisligi, diz ve sinirsiz genisletilebilen fakat kalinhgi

bulunmayan geometrik terim.

“E-

: Carpimlari rasyonel sayi olan iki ifadenin birbirine gére durumu.

-H-

: Bir cismin uzayda kapladigi yer.

: Bir dik G¢gende dik aci kargisindaki kenar.

K-

: Bir iggenin herhangi bir kdsesini,karsi kenarin orta noktasina bir-

lestiren dogru parcasi.

: Bir gokgende ardisik olmayan iki kdseyi birlestiren dogru pargasi.

-M-

: Sayi dogrusu uzerinde bir sayinin sifir noktasina olan uzakhgi.

-P-

: Bir dik ti¢gende dik kenarlarinin uzunluklarinin kareleri toplami,

hipotenus uzunlugunun karesine esgit olan.

_S-

: Karmasik sayidaki i nin katsayisi.

-U-

: Uzunlug@u, genisligi ve yuksekligi diz sinirsiz genigletilebilen geo-

metrik terim.
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